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COMUNE DI  VENTIMIGL IA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 27  APRILE  2016  
 

PUNTO N.  1  –  O .d .G. 
 

COMUNICAZIONI  DEL S INDACO  
 
PRESIDENTE 
 
 Facc iamo l ’ appe l lo .  (P rocede a l l ’ appe l l o  nomina le ) Buona 
se ra .  Sa lu to  anche  g l i  Assesso r i  p resen t i .  I  s i gno ri  de l  pubb l i co .  
Poss iamo qu ind i  p rocedere  a l l ’ esame de l l ’O rd ine  de l G io rno  che 
vede a l  p r imo  pun to :  comunicaz ion i  de l  S indaco ,  a l  qua le  do  la  
pa ro la .  P rego,  s i gno r  S indaco.   
 
SINDACO  
 
 Graz ie ,  P res iden te .  Cercherò  d i  essere  i l  p iù  b reve 
poss ib i l e .  Vi  vo r re i  agg io rnare  su l le  a t t i v i t à  r i guardant i  i l  
d iscorso  de l  f l usso  m igra to r io .  
 Vo i  sapre te  che con  g l i  a l t r i  S indac i  de l l a  zona,  anche l a  
l o ro  p reoccupaz ione  s ta  aumen tando ,  in  pa r t i co la r  modo  i  S indac i  
de i  Comuni  l im i t ro f i  a l  nos t ro .  
 Sono s ta t i  due g l i  i ncont r i  neg l i  u l t im i  d iec i  g iorn i  con  i  
S indac i  de l  d is t re t to .  Abb iamo u t i l i zza to  ques ta  modal i tà ,  ques ta  
fo rma is t i t uz iona le  per  incont ra rc i ,  anche per  da re un  po ’ d i  
r i sa l to  a l l a  ques t ione .  
 Sono s ta t i  due  g l i  i ncont r i .  È  s ta ta  ev idenz ia ta  da tu t t i  l a  
necess i tà  d i  una  ges t ione p iù  cond iv isa  anche  con  la  p re fe t t u ra .  
 I l  da to  s ign i f i ca t i vo  è  s ta to  po i  la  vo lon tà  d i  chiedere  tu t t i  
ass ieme a l  S indaco  d i  Sanremo d i  convocare  una p lenar ia  con  
tu t t i  i  67  S indac i  de l l a  P rov inc ia  d i  Imper ia .  
 Ques ta  r i un ione è  avvenuta  venerd ì  sco rso .  S i  è  e labo ra to  
un  documen to  che è  s ta to  po i  cond iv iso  da  tu t t i ,  i nv ia to  a l  
M in is te ro ,  in  cu i  s i  ch iede un  i ncon t ro  u rgente  co l M in is te ro  
de l l ’ In te rno  perché a  ogg i  da l l e  au to r i t à  competenti  non  s i  hanno 
anco ra  no t i z ie  su l le  i n tenz ion i ,  l e  moda l i t à  d i  gest ione de i  f luss i ,  
l e  modal i t à  d i  accog l i enza .  
 A ogg i  non sono  neanche no te  a  nessuno de i  Comuni  de l la  
P rov inc ia  i  r i su l t a t i  de l  bando de l l a  p re fe t tu ra  per  i  500  pos t i .  
Anche ques to  ovv iamente  des ta  p reoccupaz ione.  
 È  s ta to  sos tenuto  da tu t t i  che c ’è  l a  necess i t à  d i un  
co invo lg imento  p iù  impor tan te  de i  Comuni ,  anche  perché  sono 
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que l l i  che  conoscono megl io  i l  t e r r i to r io ,  po t rebbero  in  qua lche 
modo d im inu i re  l ’ impat to  e  mig l i o ra re  la  t i po log ia  d i  accog l i enza 
de i  t e r r i to r i .  
 Ovv iamente  i  f l uss i  non  cont ro l l a t i  hanno  r i p reso  con p iù  
i ns i s tenza  a  g rav i t a re  e  ne l la  nos t ra  c i t t à ,  ma anche  ne l l a  
P rov inc ia .  Sono  no te  a  t u t t i  l e  v i cende d i  Va l l ec ros ia .  
 È  r ip resa  l ’ a t t i v i tà  de i  no  bo rders ,  però  o rmai  g li  s fo rz i  
de l l a  c i t t ad inanza sono  a l l o  s t remo e  non  s i  può  pensare  d i  
con t i nuare  ne l l ’ i nd i f fe renza de l l e  au to r i t à  competent i  i n  ques to  
modo.  
 Abb iamo ch ies to  de l l e  cose  mol to  pun tua l i  i n  ques ta  no ta  a l  
M in is te ro .  C i  ha fa t t o  mo l to  p iacere  che c i  fosse anche  i l  Vi ce  
P res iden te  de l l a  Reg ione che ha cond iv iso  tu t t o  i l  documen to  e  s i  
s ta  mob i l i t ando anche l e i  pe rché a l  p iù  p res to  c i  sia  ques to  
i ncont ro  che  è  s ta to  i l  p r imo  pun to  r i ch ies to .  
 La  seconda cosa r i ch ies ta  è  che vengano comunicat i a i  
S indac i  l e  s t ra teg ie  che  s ’ in tendono  i n t rap rendere  r i guardo  a l la  
ges t i one ,  modal i t à  d i  accog l i enza  de i  f l uss i  in  fase  o rd ina r i a  e  in  
pa r t i co la r  modo in  fase emergenz ia le ,  con  un  r i guardo  r i spet to  
a l l a  t emat i ca  de i  m ino r i ,  pe r  cu i  c i  sono  de i  cos t i che  con t i nuano 
a  essere  impu ta t i  a i  Comuni .  Anche  su  ques to  b isognerà fa re  un  
po ’ d i  ch ia rezza .  
 Che vengano r i spe t ta t i  i  t emp i  d i  pe rmanenza  de l le persone 
m igran t i  ne l  cen t ro ,  i l  nos t ro  cent ro  v i c i no  a l l a  staz ione ,  secondo 
i  t e rm in i  d i  l egge  e  che  l e  r iammiss ion i  e f fe t t ua te a  Pon te  San 
Lu ig i  non  vengano p iù  d is locate  su l  t e r r i t o r io  d i  con f i ne ,  ma su  
a l t r i  t e r r i t o r i ,  pe rché  a l t r iment i  and iamo a fa r  s ì che c i  s i ano e  i  
f l uss i  in  a r r i vo  e  i  f l uss i  d i  r imessa.   
 Ques to  c rea ovv iamente  de l l e  s i t uaz ion i  d i  fo r te  disag io .  
Ne i  g io rn i  sco rs i  abb iamo fa t to  una  r i ch ies ta  a l la  A .S .L.  d i  
i n te rvento  asseconda ta  da l l a  Reg ione  L igu r i a  pe r  ver i f i ca re  lo  
s ta to  i g i en i co /san i ta r io  de l  cen t ro .  
 Devo d i re  che l ’A .S .L.  s i  è  mossa  in  modo  mol to ,  mo l to  
rap ido .  È  s ta to  va lu ta to  g loba lmente  un  sovra f fo l l amen to  de l  
cen t ro .  A t tua lmen te  sono  osp i t a te  t ra  l e  100  e  l e  110 persone.  
Ques ta  ve r i f i ca  de l l ’A .S .L.  s t ima un ’accog l i enza  per  77  un i t à ,  
pe r tan to  ne i  g io rn i  sco rs i  abb iamo sc r i t to  a l l a  p refe t t u ra  a f f inché 
o t temper i  a l l e  d ispos iz ion i  de l l a  A .S .L.  
 In  sos tanza  qu ind i  è  tu t to  in  d iven i re  ques to  d i sco rso  che 
r i guarda  l ’ immigraz ione .  St i amo t rovando  un  ce r to  sos tegno ,  una 
p reoccupaz ione  cond iv isa  con g l i  a l t r i  S indac i .  In  ques to  
momento  è  l a  cosa p iù  impor tan te  per  andare  a  smuovere  que l l i  
che  sono  a  ogg i  i  p rob lemi ,  i  rappor t i  d i  a t t i v i t à  con  l e  a l t re  
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i s t i tuz ion i  che  s i  occupano con  mol to  p iù  po te re  d i no i  d i  ques ta  
temat i ca .  
 Cambio  comple tamen te  a rgomen to ,  t ra t t o  de l  d isco rso  de l l a  
s t rada Bevera /Calvo  perché dopo  l ’ i nves t imento ,  i  fi nanz iament i  
o t t enut i ,  i n i z i a  f i na lmente  l ’ i te r  de l  pon te  che  comunque  vada 
sa rà  l ungo ,  pe rché  l a  fase bu roc ra t i ca  sa rà ,  comunque vada ,  
anch ’essa  mol to  impor tan te .  
 A segu i to  d i  que i  f inanz iament i  e  un  co f inanz iamento  nos t ro  
c ’è  un ’a l t ra  opera  sempre in  que l l a  va l l a ta  che  part i rà  a  b reve  ed  
è  appun to  l ’ a l l a rgamento  de l l a  s t rada  Bevera /Calvo . 
 È  un  i n te rven to  che  è  a t t eso  da ann i .  Un in te rvento  parz ia le  
pe rché  ovv iamente  non s i  può pensare  d i  fa re  t u t t a  l a  t ra t t a  
immed ia tamen te ,  non  c ’e rano le  economie .  
 E ra  però  un  segna le  che  c i  avevano  ch ies to ,  un  segna le  che 
abb iamo vo lu to  po r ta re  fo r temen te  avant i  e  qu ind i  avevamo 
s tanz ia to  somme u t i l i  pe r  i  p r im i  lo t t i .  
 M ’ immagino  che a  b reve po t ranno  g ià  i n iz i a re  i  l avo r i .  I l  
l avo ro  è  s ta to  g iud i ca to  a l l a  cooperat i va  Va l l i  Un ite  de l  Canavese 
d i  Cas te l l amonte  d i  Tor ino .  L’ impor to  de i  l avo r i  
compless i vamente  ammonta a  237 .000  €  con un  r ibasso che e ra  
i n to rno  a l  28 /29%.  
 È  un ’opera  che  s i  va  a  inser i re  i n  un  con tes to  anche da l  
punto  d i  v i s ta  i n f ras t ru t tu ra le  in  fo r te  evo luz ione.  
 Su l  t u r i smo.  C i  s i  s ta  a t t i vando per  r i apr i re  l ’ u ff i c i o  
t u r i s t i co ,  lo  IAT,  i n  p rev i s i one  g ià  d i  ques ta  s tagione es t i va .  
 L’ i n ten to  è  d i  r i s tab i l i re  i l  se rv iz io  en t ro  i l  p rimo d i  
g iugno,  m ig l io rando  i l  d i a logo t ra  l e  i s t i tuz ion i  e i  c i t t ad in i  ad  
accog l i e re  i  numeros i  t u r i s t i  che  ogn i  anno  vengono e  Ven t im ig l ia  
pe r  godere  de l l e  sue  sp iagge ,  de l l e  sue  be l l ezze,  ecc .  
 Cons idera to  anche  un  t rend  pos i t i vo  che  c i  s ta  r i guardando.  
Se  p rend iamo i  da t i  de l l a  Regione  L igu r i a  da l  2013  a l  2015  c ’è  
s ta to  un  aumento  de l  26% de i  tu r i s t i  i ta l i an i  e  de l 13% d i  que l l i  
s t ran ie r i .  
 Le  r i so rse f inanz ia r i e  comunal i  sono l im i ta te ,  ma le  
ogge t t i ve  d i f f i co l t à  a  reper i re  de i  fond i  fanno  s ì  che  s i  ce rch ino  
so luz ion i  a l t e rna t i ve .  
 L’ i dea  qu ind i  è  s ta ta  que l l a  d i  a t t i ra re  sogge t t i  a t t raverso  
una  man i fes taz ione  d i  pubb l i co  i n teresse .  Sogge t t i  p r i va t i ,  che 
possano esp le ta re  i l  se rv iz io  pubb l i co  d i  punto  d ’ in fo rmaz ion i  in  
cambio  po i  d i  una pos taz ione de l l o  IAT dove svo lgere  le  lo ro  
a t t i v i t à  d i  vend i ta  d i  serv iz i  t u r i s t i c i .  
 
 L’amb iz ione  qu ind i  r imane  sempre  que l l a  d ’ i nves t i re  con  
magg io r  sos tanza  su l  t u r i smo .  S i  cerca  d i  fa re  su i  va r i  ambi t i ,  
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qu ind i  da l l a  p romoz ione d i  even t i  cu l t u ra l i  ne i  luogh i  d ’ i n te resse 
p iù  a f fasc inant i ,  adesso che s iamo a  Fo r te  de l l ’Annunz ia ta  con 
l ’ a t tua le  most ra  fo r temente  vo lu ta  da l l ’Ammin is t razione … che 
ha  g ià  espos to  a l  Louvre .  
 A l l a  c reaz ione  po i  d i  una  s tag ione  teat ra le  che ha 
co l l ez ionato  i l  t u t to  esaur i to  e  qu ind i  dobb iamo dare  a t to  
a l l ’Assesso re  Fe l i ce  e  a i  suo i  u f f i c i ,  hanno  l avo rato  con 
e f f i c i enza  ed  e f f i cac ia ,  f ino  a l l a  p rogrammaz ione  po i  d i  una 
s tag ione  es t i va  che l ascerà  poche  se re  l i be re  ne l  ca lendar io .  
 In  p iù  c ’è  un  da to  che mi  p iace  in  qua l che modo 
so t to l ineare .  C i  sono  p roget t i  i n ternaz iona l i  come Nat  Cu l t  che 
ved rà  l a  c reaz ione d i  i n f ras t ru t tu re ,  pe rcors i  t emat ic i  in  a l cune 
zone meno conosc iu te ,  p iù  pe r i fe r i che  de l l a  c i t t à .  Pen iamo a l  
l ago  d i  Varase che  è  un  esempio  per  t u t t i .  
 Ques to  p roget to  vede  l a  messa  i n  s icu rezza d i  a lbera tu ra ,  
adeguamento  d i  perco rs i  d i  v i s i t a ,  f ru ib i l i t à  anche da  par te  d i  
pe rsone d ive rsamente  ab i l i .  
 La  r i qua l i f i caz ione d i  pe rco rs i  escu rs ion i s t i c i  a ll ’ i n te rno  d i  
s i t i  na tu ra l i s t i c i  d i  p reg io ,  i l  res tauro  d i  ed i f i ci ,  a l t re  opere  
pa t r imon ia l i ,  acqu i s to  d i  a t t rezzature  per  l ’ i n tegraz ione  e  i  
se rv iz i  a i  v i s i t a to r i ,  rea l i zzaz ione d i  s tud i  e  p roge t t i  per  
l ’ u l t e r i o re  mig l i o ramento  de l l a  a t t ra t t i v i t à  de i  ben i  e  l a  s i curezza 
deg l i  u ten t i .  
 Le  zone i n te ressa te  saranno un  s i t o  natu ra l i s t i co , i l  l ago  d i  
Varase,  i l  sen t i e ro  geo log i co  natu ra l i s t i co  in  l ocal i tà  Capo  Mor to ,  
l à  in  Via  Iu l i a  Augus ta .  
 Uno  de i  punt i  d i  ecce l l enza  per  i l  va lo re  pa t r imonia le  
ogge t to  de l l a  cand idatu ra  a  pat r imon io  de l l ’uman i tà UNESCO 
de l l e  A lp i  de l  Med i te r raneo de i  G ia rd in i  bo tan i c i  Hanbury.  
 Cos to  to ta le  d i  ques to  g ruppo  d i  a t t i v i t à  è  d i  o l tre  un  
m i l i one  e  mezzo d i  € .  Ten iamo conto  che  ques te  somme der i vano 
da i  p remi  p roge t t i ,  da i  p remi  A l co t ra .  
 Fo r te  è  s ta to  anche i l  ruo lo  i n  ques to  caso  de l l a  P rov inc ia ,  
con  l a  de lega  in  P rov inc ia  pe r  i  fond i  eu rope i ,  qu ind i  i n  genera le  
su  tu t t i  i  p roge t t i  che sono  s ta t i  p resenta t i ,  qua tt ro  sono s ta t i  
que l l i  de l l a  P rov inc ia  d i  Imper ia  che hanno o t tenuto  tu t t i  quant i  
i l  f i nanz iamento .  
 
 Su  ques to  p roge t to  i n  pa r t i co la re  c ’è  o l t re  un  mi lione  e  
mezzo  d i  €  d i s t r ibu i t i  t ra  tu t t i  g l i  a t to r i .  C i  sono  i  Comuni  d i  
O l i ve t ta ,  d i  A i ro le ,  p iù  i  Comun i  f rances i ,  i  G ia rdin i  Hanbury,  
qu ind i  i  sogge t t i  sono  d i ve rs i ,  ma  tenete  con to  che o l t re  
600/650 .000  €  res te ranno  su l  te r r i to r io  ven t im ig l i ese .  
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 La  sodd is faz ione  qu ind i  è  dup l i ce .  Ques ta  mat t ina  po i  
l ’Assesso re  Fe l i ce  ha  presenta to  i l  p roge t to  “L’a rcipe lago 
mus ica le ”  che è  un ’ i n iz i a t i va  vo l ta  ad  aumenta re  l ’o f fe r ta  
t u r i s t i ca  de l l a  nos t ra  c i t t à  ne l l a  s tag ione  es t i va . 
 Una  pedonal i zzaz ione  qu ind i  u l t e r io re  r i spet to  
a l l ’ esper imento  fa t t o  l o  sco rso  anno ,  con  l a  nov i t à che c i  sa ranno 
d ive rse  a t t i v i t à  con  cadenza  set t imana le  anche  ne l le  zone  meno 
cen t ra l i  de l l a  c i t t à .  
 S ’è  vo lu to  r i un i re  t u t t i  g l i  eserc iz i  che  l avo rano i n  ques to  
se t to re .  S i  è  p romosso  un ,  ch iamiamolo ,  mat r imon io  t ra  pubb l i co  
e  p r i va to .  Qu ind i  anche que l l i  che l ’ anno sco rso  i n un  modo o  
ne l l ’ a l t ro  in  ques ta  v ia  sper imenta le  sono s ta t i  esc lus i ,  non  erano 
a l l ’ i n te rno  de l  p roge t to ,  ques t ’anno av ranno l a  poss ib i l i t à  invece 
d i  r i f a rs i .  
 
 I l  pe rco rso  po i  de l l a  p romoz ione de l  t e r r i t o r io  passa anche 
a t t raverso  nuov i  cana l i  d i  espos iz ione .  Abb iamo t rovato  d i ve rs i  
i n te r l ocu to r i .  Abb iamo fa t to  de l l e  reg i s t raz ion i  anche  per  ch i  non 
l o  conosce ,  TV 2000 ,  l a  TV de l  Vat i cano  per  d i rve la cos ì ,  con  una 
se r i e  d i  reg i s t raz ion i  per  i  bo rgh i  d ’ I t a l i a ,  ques to  f i l one  che fa  
conoscere  d ive rse  loca l i t à  de l  nos t ro  paese .  
 In  p iù  una co l l aboraz ione anche  co l  FA I  pe r  l e  g iornate  d i  
p r imavera  che r i to rnano a  r i scop r i re  l e  be l l ezze natu ra l i s t i che,  
a rch i t e t t on i che de l la  nos t ra  c i t t à .  
 Cap i te  bene che in  t u t to  ques to  è  necessar io  r i usci re  a  
i nves t i re  magg io rmente  su l lo  IAT e  bene fanno g l i  uf f i c i  e  
l ’Assesso re  a  andare  in  ques ta  d i rez ione .  
 Ogg i  s i amo grosso  modo a  un  mese da l l ’ i n i z io  de l la 
racco l ta  d i f fe renz ia ta .  D i re i  che  poss iamo r i t enerci  sodd i s fa t t i  
pe r  i  r i su l t a t i  ragg iun t i .  
 La  c i t t ad inanza  ha  reag i to  in  modo  pos i t i vo  a  questo  
cambio .  Vog l i o  d i r lo  a  rag ion  veduta .  C i  sono  s ta t i de i  d i sagi ,  c i  
sono s ta te  de l l e  d i f f i co l t à ,  pe rò  b i sogna  anche d i re  po i  che  da i  
r i scon t r i  che abb iamo avuto  ne i  var i  com i ta t i  d i  quar t i e re  d i  
que l l a  zona  che abb iamo g ià  v is i t a to ,  d i co  l ’u l t imo,  de i  
G ianchet t i ,  r i spe t to  a  a l t re  rea l t à  t e r r i t o r i a l i  i  d i sagi  sono s ta t i  
senz ’a l t ro  in fe r i o r i ,  qu ind i  anche  da  par te  deg l i  uf f i c i  ques ta  
cosa è  s ta ta  segu i ta  con  a t tenz ione.  
 
 L’en tus iasmo po i  v i ene dato  anche da l  fa t to  che  è  passa to  i l  
messagg io  che ques to  eserc iz i o ,  p iù  comp l i ca to ,  p iù fa t i coso ,  p iù  
l ungo ,  non  è  un  favo re  a l l ’Ammin is t raz ione ,  ma c ’è  un  r i to rno  
par t i co la re  p rop r io  de l  c i t t ad ino .  
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 Per  andare  i ncont ro  a l le  es igenze de l l ’u tenza abb iamo 
pensato  anche d i  c reare  una  sez ione su l la  pag ina  web  de l  Comune 
denomina ta  “ i g iene ambien ta le ” ,  so t to  l a  qua le  è  s ta ta  i nser i t a  la  
sez ione  “ges t i one  r i f i u t i ” .  
 Da  l ì  s i  snodano po i  due t ip i  d i  racco l t a  che s i  svo lge  a  
Vent im ig l i a ,  que l l a  s t rada le  d i f fe renz ia ta  e  que l l a d i f fe renz ia ta  
po r ta  a  po r ta  che  r ipo r tano l e  conseguent i  d i spos izion i  da  
r i spet ta re .  
 C i  sono de l l e  sez ion i  appos ta  per  l e  domande p iù  frequen t i ,  
una  sor ta  d i  vocabo lar io  che  r i conduce  po i  a  t u t to  i l  ma te r i a le  e  
come va  t ra t ta to .  
 Un modu lo  appos i to  po i  dove fa re  le  p rop r ie  segna laz ion i  
pe r  pe rmet terc i  cos ì  d i  andare  a  mig l io ra re  i l  se rviz io .  
 G loba lmente  qu ind i  anche  r i spet to  a  a l t re  rea l t à  poss iamo 
r i t enerc i  sodd is fa t t i .  Po i  a  b reve g l i  u f f i c i  c i  daranno  i l  da to  
esat to  de l  p r imo  mese  d i  racco l ta .  
 Saba to  mat t i na  c i  sarà  l ’ i nauguraz ione de l  Ch ios t ro  d i  
Sant ’Agos t i no .  S i  s ta  e laborando  l a  convenz ione  per l ’ u t i l i zzo  
deg l i  spaz i  ins ieme a l l a  Par rocch ia .   
 È  un ’opera  che e red i t i amo ,  qu ind i  i l  mer i to  asso lutamente  è  
parz ia le .  Va  r i conosc iu to  a  ch i  c ’e ra  p r ima ,  pe rò  è un ’opera  che è  
venu ta  mol to  bene ,  sa rà  compi to  d i  ques ta  Ammin is t raz ione 
va lo r i zza r l a  e  render la  ne l  m ig l io r  modo  poss ib i l e  f ru ib i le  e  fa r l a  
d iven ta re  un  punto  d i  a t t raz ione ve ra .  
 L’u l t ima no ta  r i guarda l a  DECO,  qu ind i  l a  p isc iadela  d i  
Vent im ig l i a  u f f i c ia lmente  è  un  prodot to  d i  denominaz ione 
comunale .  
 Ie r i  ho  f i rma to  i l  d isc ip l ina re  per  l a  p roduz ione , la  
commerc ia l i zzaz ione de l  nuovo march io  DECO che ve r rà  
assegnato  a l  nos t ro  t ip i co  p rodot to ,  se  r i sponderà a l l e  cond iz ion i ,  
a i  requ is i t i  s tab i l i t i  da l  C i rco lo  de l l a  Cas tagno la,  l ’ assoc iaz ione 
che  è  de lega ta  da l  Comune d i  Ven t im ig l i a ,  assagg ia  e  t es ta  
l ’ a t t r ibuz ione de l l a  denominaz ione.  
 In  a t t esa de l l a  p resentaz ione u ff i c ia le  de l l a  DECO che 
avver rà  in  es ta te  du ran te  l a  man i fes taz ione ,  che  valo r i zzerà  a l  
meg l i o  l a  sua ce leb raz ione ,  t u t t i  i  p rodu t to r i  sono i nv i ta t i  per  
o t t enere  ques to  p res t i g ioso  r i conosc imen to  e  a t t es ta to  d i  qua l i t à  e  
t ip i c i t à ,  a  con ta t ta re  i l  Comune d i  Ven t im ig l i a ,  in pa r t i co la r  
modo l ’ u f f i c i o  de l  commerc io .  
 Tanto  dovevo,  P res idente ,  g raz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i ,  s i gnor  S indaco .  
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COMUNE DI  VENTIMIGL IA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 27  APRILE  2016  
 

PUNTO N.  2  –  O .d .G. 
 

MOZIONI ,  INTERPELLANZE ED INTERROGAZIONI  
 
PRESIDENTE 
 
 Pass iamo a l  secondo  pun to  a l l ’Ord ine de l  G io rno  che  t ra t ta  
de l l e  moz ion i ,  in terpe l l anze e  i n te r rogaz ion i .  
 C ’è  una  moz ione che  è  pervenuta  i e r i  a  f i rma  de l la 
Cons ig l i e re  Mal i v ind i  che i nv i to  se  vuo le  a  espor la.  La  met to  in  
d iscuss ione,  una  moz ione  per  l ’ i ns ta l l az ione  d i  t e lecamere  d i  
v ideosorveg l i anza  per  i l  decoro  e  l a  s i curezza .  
 Cons ig l i e re  Ma l i v ind i .  P rego .   
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  S ILV IA  
 
 Graz ie ,  P res idente .  Do le t tu ra  de l l a  moz ione i nnanz i  tu t to .   
 
PRESIDENTE 
 
 Vo levo  d i re  che  abb iamo des t i na to  un ’o ra  a l l a  d i scuss ione 
d i  moz ion i  e  in te r rogaz ion i .  Graz ie ,  m i  scus i ,  Consig l ie re .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  S ILV IA  
 
 P rego.  Moz ione  per  l ’ i ns ta l l az ione  d i  t e l ecamere di  
v ideosorveg l i anza  per  i l  decoro  e  l a  s i curezza .  
 I l  Cons ig l io  Comuna le  r i un i to ,  p remesso  che  i l  deco ro  e  la  
s i cu rezza  d i  una  c i t tà  sono i l  b i g l i e t to  da v is i t a  con  cu i  ques ta  s i  
p resenta  a i  res iden t i  e  a i  tu r i s t i  e  r ien t rano t ra  g l i  ob ie t t i v i  
p r inc ipa l i  de l l ’Ammin i s t raz ione.  
 Ogn i  g io rno  pervengono numerose segna laz ion i  r i guardan t i  
l o  scarso  deco ro  e  l a  scarsa  s icu rezza de l l e  a ree pubb l i che ,  qua l i  
a  t i t o lo  esempl i f i ca t i vo  e  non esaus t i vo  i  g i a rd in i pubb l i c i ,  l ’ a rea 
a t to rno  a l l a  s taz ione  e  a l cune zone  de l  cen t ro  e  del l e  f raz ion i .   
 D i ve rs i  mur i  d i  ed i f i c i  pubb l i c i  e  p r i va t i  sono bersag l io  d i  
a t t i  d i  vanda l i smo ,  g ra f f i t i  e  mura les ,  cos ì  come le  panch ine ,  i  
g i och i  pe r  i  bambin i ,  i  monument i  e  l e  opere  d ’a r te.  
 A l  f i ne  d i  m ig l i o ra re  la  ges t ione  de l l e  segna laz ion i  
r i guardant i  l e  p rob lemat i che t rami te  s t rumen t i  i n format i c i  è  s ta ta  
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p resenta ta  da l  Mov imento  5  Ste l l e  l a  moz ione  su l  p roge t to  
Decoro  Urbano.Org  vo ta ta  da ques to  Cons ig l i o ,  ma anco ra  
i na t tuata .  
 Cons idera to  che  sono  p resent i  su l  t e r r i t o r io  pe rsone  ded i te  
a l  consumo d i  bevande  a l co l i che  i n  a ree  pubb l i che ,  in  par t i co la re  
ne i  g ia rd in i  pubb l i c i  ove è  pera l t ro  v ie ta to ,  nonché  su l le  va r i e  
panch ine de l  cen t ro  e  acca t tonagg io  in  d i verse v ie  de l  cen t ro .  
 Cons idera to  che la  c i t t à  d i  Vent im ig l i a  vede un  cos tan te  
a f f lusso  d i  pe rsone cos iddet te  migran t i  che  tenderà ad  aumenta re  
per  tu t t a  l a  s tag ione  es t i va ,  pe rsone spesso non i dent i f i ca te  che 
t rans i t e ranno su l  nos t ro  t e r r i t o r io .  
 È  t r i s temente  no to  che  su l  nos t ro  t e r r i t o r io  sono  present i  
d ive rs i  passeur,  sop ra t tu t to  ne l l ’ a rea  de l l a  s taz ione  e  de l la  zona 
de l l a  f ron t ie ra  e  a l l a  luce  deg l i  a t t en ta t i  t e r ro r is t i c i  avvenut i  ne l  
co rso  degl i  u l t im i  mes i  s i  deve r i t enere  che  l ’ i ns ta l l az ione d i  
t e l ecamere per  i l  r i conosc imen to  facc ia le ,  d i  ta rghe  d i  
au tove i co l i  non  può  che  r i t eners i  u t i l e  a  f in i  p reven t iv i  a l  
t ra t ta rs i  d i  una c i t t ad ina  d i  f ron t ie ra  da  cu i  t rans i t ano 
i nev i t ab i lmen te  tu t t i  que l l i  che  vogl iono  ragg iungere  i l  te r r i t o r io  
f rancese .  
 R i t enuto  che  l ’ i ns ta l l az ione d i  te l ecamere a t te  a lla  
so rveg l i anza  de l l e  a ree  sopra  c i t a te  po t rebbe  svo lgere  un ’az ione 
de ter ren te  ne i  con f ron t i  de i  fenomeni  sov raespos t i , vanda l i smo,  
a l co l i smo su  g ia rd in i  e  panch ine e  acca t tonagg io ,  ma anche una 
funz ione  p revent i va  d i  con t ro l l o  s ia  pe r  eventua l i  fenomeni  d i  
m ic rocr im ina l i tà  s ia  eventua lmente  d i  s i cu rezza  pubb l i ca .  
 
 Tanto  c iò  p remesso,  i l  Cons ig l io  r i un i t o  de l i bera  d i  adot ta re  
tu t t e  l e  m isu re  necessar ie  f i na l i zzate  a l l ’ i ns ta l laz ione d i  
s t rument i  pe r  l a  v ideoso rvegl i anza  ne l l e  a ree  de i  gia rd in i  
pubb l i c i ,  de l l a  s taz ione ,  ne i  pun t i  d i  en t ra ta  e  usc i ta  da l  cen t ro  
c i t t ad ino  e  de l l a  c i t tà  e  in  tu t t i  i  pun t i  che s i  ri t e r ranno necessar i  
a l  f i ne  d i  aumenta re  i l  deco ro  e  l a  s i cu rezza de l l a c i t t à .  
 B revemente  cerco  d i  sp iegare  i l  con tenuto  e  i l  senso d i  
ques ta  moz ione .  L’u t i l i t à  de l l e  t e lecamere  può  essere  d i  due t ip i  
essenz ia lmente .  Ovvero  que l l a  d i  con t ro l l a re  eventua l i  a t t i  d i  
vanda l i smo .  Con t ro l l a re  s i tuaz ion i  d i  degrado  e  qu ind i  
con t r i bu i re  a l  deco ro  de l l a  c i t t à .  Da l l ’ a l t ro  i nvece  possono 
svo lgere  s i cu ramen te  una  funz ione p revent i va  d i  cont ro l lo  e  
qu ind i  con t r ibu i re  a l l a  s i curezza,  non so l tan to  d i  ques ta  c i t t à ,  ma 
i n  l i nea  genera le ,  v i s to  che  c i  t rov iamo a l l a  f ron ti e ra ,  po t rebbero  
svo lge re  una funz ione d i  con t ro l lo  anche per  i l  t rans i t o  d i  
de termina te  persone .  
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 Ques ta  c i t t à  g ià  d ive rs i  ann i  fa ,  c i r ca  set te  o  o tto  ann i  fa ,  s i  
e ra  do ta ta  e f fe t t i vamente  d i  a l cune te lecamere.  C i  sono però  de l l e  
nov i t à  r i spe t to  a  se t te /o t to  ann i  fa .  
 Innanz i  tu t to  l e  tecno log ie  sono  mig l i o ra te  e  anche le  
no rmat ive  r i spe t to  a l l a  p r i vacy sono cambia te .  
 
 Ques to  perché l e  te lecamere i ns ta l l a te  m i  r i su l t a  che non 
s iano  idonee  a l  r i conosc imento  facc ia le  e  neanche  al  
r i conosc imento  de l l e  t a rghe.  
 Cosa s ign i f i ca  ques to?  Possono  s i curamente  cont r i bu i re  per  
con t ro l l a re  i l  f l usso  d i  pe rsone,  d i  au tomob i l i  o  eventua lmen te  
a t t i  d i  vanda l i smo possono essere  v is t i  e  qu ind i  r ipa ra t i  a l  p iù  
p res to ,  ma non  svo lgono l a  funz ione per  cu i  è  des t ina ta  ques ta  
moz ione che  è  que l l a  eventua lmente  d i  avere  una funz ione 
de ter ren te ,  d i  con t ro l lo  e  d i  p revenz ione  perché  se non  c ’è  i l  
r i conosc imento  facc ia le  e  non  c ’è  i l  r i conosc imento de l l a  t a rga ,  
ovv iamen te  po i  i l  Comune s i  t rova so l tan to  eventua lmente  a  po ter  
vedere  con  an t i c ipo  s i t uaz ion i  d i  degrado,  ma s icu ramente  ques te  
te lecamere  non  hanno  a l cun ’a l t ra  funz ione .  
 E f fe t t i vamen te  l e  segna laz ion i  d i  degrado c i t t ad ino  sono 
mol te  e  non  se rvono  so l t an to  le  segna laz ion i ,  pe rché  no i  s tess i  
come Cons ig l i e r i ,  come ammin i s t ra to r i  abb iamo modo d i  vedere  
che a lcune  par t i  de l la  c i t t à  anche ne l  cen t ro  ve rsano pu r t roppo in  
s i tuaz ion i  a lquanto  d i f f i c i l i .  
 Agg iung iamo anche ,  sebbene i o  non  c reda  che  s ia  la 
funz ione p r i nc ipa le ,  l ’ eventua le  funz ione  dete r ren te  per  i  
f enomen i  d i  vanda l i smo,  qua l i  pe r  esempio  i  mura les,  i  gra f f i t i  e  
i  va r i  pas t i cc i  che  c i  sono i n  g i ro  su i  mur i  o  su l le  panch ine .   
 O ,  come ad esempio  e ra  successo  poch i  mes i  fa ,  quando 
sono s ta te  d i s t ru t te  a l cune panch ine de l  lungomare , add i r i t tu ra  
panch ine fa t t e  i n  cemento  che  sono s ta te  l e t t e ra lmente  d is t ru t te .  
 La  s i t uaz ione r i spe t to  a  qua l che  anno  fa  è  cambia ta .  È  
cambia to  i l  t i po  d i  t ecno log ia .  È  cambia ta  l a  normat iva  che c i  
consente  o ra  d i  avere  un  po ’ meno d i  res t r i z ion i  a  l i ve l l o  d i  
p r i vacy anche per  la  cyber  secu r i t y ausp i ca ta  da l  Governo  Renz i ,  
che  qu ind i  pe rmet te  de i  con t ro l l i  magg io r i .  
 Qu i  i n te rv iene l ’ even tua le  funz ione d i  con t ro l l o .  Per  ques to  
ho  par l a to  anche  d i  f l uss i  m igra to r i  d i  m igran t i  e  d i  
i den t i f i caz ione facc ia le ,  pe rché  e ffe t t i vamen te  s iamo una  c i t t à  d i  
f ron t i e ra .  
 A l l a  l uce  deg l i  accad imen t i  che sono  avvenut i  neg li  u l t im i  
mes i ,  l ’ i ns ta l l az ione  eventua le  d i  t e l ecamere ne l  nos t ro  te r r i t o r io  
po t rebbe  avere  una  funz ione p revent i va  d i  con t ro l lo ed  
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eventua lmen te  po t rebbe anche essere  pos ta  a l l ’ a t t enz ione  p rop r io  
de l  pacchet to  d i  cyber  secu r i t y ausp i ca to  da l  Governo Renz i .  
 De t to  c iò ,  r i t engo  che  la  s i t uaz ione  vada  agg io rnata  r i spe t to  
a  que l l a  a t tua le .  O l t re tu t to  sono a t tua lmente  fa t t ib i l i  a l t re  fo rme 
d i  ins ta l l az ione  d i  ques te  te lecamere .  A l l ’ epoca  vennero  s tanz ia t i  
de i  fond i .  A ogg i  c i  sono tan t i ss im i  Comuni  che  hanno 
sempl i cemente  hanno a  no legg io ,  i n  l eas ing  ques to  ti po  d i  
t e l ecamere ,  i l  che  compor te rebbe una  spesa asso lu tamente  
fa t t ib i l e ,  comunque  mol to  p iù  modes ta ,  che inc ide rebbe mo l to  
meno  su l  b i l anc io  d i  ques to  Comune e  non  compor terebbe un  
acqu is to  o  un  inves t imento  ve ro  e  p rop r io ,  ma un  sempl i ce  
no legg io  o  l eas ing  con soc ie tà  che  s i  occupano  p ropr i o  d i  ques to .  
 D i  i ns ta l l a re  t e lecamere e  garan t i re  anche l a  manutenz ione 
che ,  non d iment i ch iamoce lo ,  ne l  caso  d i  t e l ecamere è  
asso lu tamente  i nd ispensab i l e  pe rché  po i  se  ques te  te lecamere  s i  
rompono o  non funz ionano,  non svo lgono l a  funz ione per  cu i  
sono s ta te  i ns ta l l a te .  
 Ecco  che  per tan to  ques ta  moz ione  è  vo l t a  a  fa r  s ì  che  ques ta  
Ammin i s t raz ione s ’ impegn i  ne i  mod i  che r i t e r rà  p iù  oppor tun i  a  
va lu ta re  l ’ i ns ta l l az ione d i  ques te  te lecamere a t t raverso  fo rme d i  
l eas ing ,  d i  no legg io  o  come r i t e r rà  p iù  oppor tuno,  in  zone che 
sono c ruc ia l i  a  ogg i ,  r i spet to  a  que l l e  che  po tevano  essere  
c ruc ia l i  se t te /o t t o  ann i  fa .  
 Tu t to  ques to  a i  f i n i  d i  un  magg iore  cont ro l l o ,  deco ro  
c i t t ad ino  e  anche perché ,  sper i amo non se rva mai ,  anche  a  f in i  
p revent iv i  e  qu ind i  d i  s i cu rezza .  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  Cons ig l i e re  Ma l i v ind i .  La  moz ione è  s ta ta  le t t a  e  
i l l us t ra ta  da l l a  p roponen te .  Io  ap ro  i l  d iba t t i t o .  Ch i  vuo le  
i n te rven i re  su  ques ta  moz ione m i  può ch iedere  l a  paro la .  Vedo  l a  
r i ch ies ta  de l  Cons ig l i e re  Vi te t t a .  P rego ,  Cons ig l i ere  Vi t e t ta ,  do  la  
pa ro la .  
 
CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO  
 
 Graz ie ,  s i gno r  Pres iden te .  S i cu ramente  una moz ione 
cond iv i s i b i l e ,  se  non  fosse  che  g ià  ques ta  Ammin is traz ione  s i  s ta  
occupando de l  p rob lema.  
 È  s ta to  ch ies to  a l  comando  v ig i l i  d i  a t t i va rs i  pe r avere  de i  
p revent iv i  per  l ’ i ns ta l l az ione  de l le  t e lecamere.  Ovv iamen te  
l ’ i nd iv i duaz ione  de l l e  aree  sa rà  dec i sa  d i  concer to t ra  
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l ’Ammin i s t raz ione e  i l  comando  v ig i l i  ne l l e  aree  sens ib i l i  che 
ve r ranno  dec i se .  
 Ovv iamente  i l  tu t to  t enendo  conto  de l l a  d i spon ib i li t à  
economica  de l le  casse  comunal i .  Essendo  un ’ i n iz i a t iva  per tan to  
g ià  p resa,  vo teremo cont ro  ques ta  moz ione,  so lo  pe rché  appunto  
ce  ne  s t iamo g ià  occupando e  r i t en iamo inu t i l e  vo tare  ques ta  
moz ione.  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i ,  Cons ig l i e re  Vi t e t t a .  M i  ch iede l a  paro la  la  
Cons ig l i e re  Acqu is ta .  P rego ,  Cons ig l ie re .  
 
CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
 Graz ie ,  s i gno r  Pres idente .  A p ropos i t o  vo levo  so t to l i neare  
che  s t i amo facendo  anche un  perco rso  i ns ieme a  a l t ri .  Co l  
P res iden te  de l  Cons ig l io  abb iamo avuto  un  i ncont ro  con g l i  a l t r i  
P res iden t i  de l  Cons ig l io  pe r  quanto  r i guarda  l e  d inamiche  de l la  
St reet  con t ro l .  
 Su  ques to  passagg io  è  s ta to  i n te ressante  quando s iamo 
andat i  a l  Comune d i  Sanremo perché c i  hanno i l l us t ra to  d ive rse 
so luz ion i  che  con ques to  St ree t  con t ro l  s i  possono app l i ca re  
anche  con t ro  l e  d isca r i che abus i ve ,  compor tamen t i  inc i v i l i  de i  
c i t t ad in i  e  qu ind i  ques ta  p rocedura  può  essere  u t i le  anche  per  un  
cont ro l l o  de l  t e r r i to r io ,  per  una  magg io r  p resenza d i  con t ro l lo  pe r  
quan to  r i guarda anche  ques t i  compor tament i  inc iv i l i.  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i ,  Cons ig l i e re .  A l t r i  Cons ig l i e r i?  Mi  ch iede  l a  
pa ro la  i l  s i gno r  S indaco.  P rego.  C ’era  l a  r i ch ies ta de l  Cons ig l i e re  
Ventu ra .  P re fer i sce par la re  dopo?  Prego ,  Cons ig l i e re  Ven tu ra .  M i  
scus i ,  non  l ’ avevo v is ta .  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Graz ie  s igno r  S indaco per  avermi  dato  l a  pa ro la .  Per  quan to  
m i  r i guarda  vo te rò  l a  moz ione p resenta ta  da l l a  Consig l i e re  
Ma l i v ind i .  
 Vo levo  d i re  che  l a  s i cu rezza  per  i  nos t r i  c i t t ad ini  non ha 
p rezzo .  È  bene  che  ques ta  Ammin i s t raz ione se ne occup i .  Non 
cap isco  ques ta  incoerenza  ne l  non  vo tare  da  par te  de l la  
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Magg io ranza  ques ta  moz ione ,  pe rò  avva lo rando  che  comunque  s i  
s ta  occupando g ià  de l  p rob lema.  
 Sarebbe so lo  un  ra f fo rzat i vo .  È  un  po ’ i ncoeren te . Non la  
vo to  perché me ne  s to  g ià  occupando.  
 Io  l a  vo to  e  me ne s to  anche occupando .  Magar i  fo rse è  p iù  
coeren te .  Po i  c i  me t t i amo tu t t e  l e  s fumatu re ,  pe rò  m i  sembrava 
super f l uo .  Anz i ,  è  un  mer i to  che v i  p rende te  nonos tan te  l a  
moz ione p resen ta ta  da l l e  M inoranze.  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i ,  Cons ig l i e re  Ventu ra .  Adesso  mi  ch iede  la  
pa ro la  i l  s i gnor  S indaco.  P rego,  s i gno r  S indaco .  
 
SINDACO  
 
 Graz ie .  A l  d i  l à  de l l a  fo rma,  favorevo le ,  con t ra r io ,  vado 
ne l l a  sos tanza  de l  mer i t o  de l l a  cosa .  Abb iamo ch iesto  g ià  a l  
Comandan te  de l l a  Po l i z i a  Loca le  d i  in teressarsene già  da  un  po ’ ,  
ch iedendo  p revent iv i  e  facendo sopra l l uogh i  con  a l cune d i t t e  per  
l a  ve r i f i ca  d i  que l l i  che possono essere  i  pun t i  p iù  sens ib i l i .  
 Vado anche ne l  mer i t o  d i  que l l o  che  s i  d i ce  i n  un  punto  
de l l a  moz ione,  oss ia  u t i l i zzare  e  a t t rezzare  dete rminat i  spaz i ,  in  
pa r t i co la r  modo  que l l i  dove c i  sono de l l e  opere  g ià d i  va lo re .  
 Ten iamo conto  che  l ’ a rea  g ià  de l  cen t ro  s to r i co ,  in  
pa r t i co la r  modo  l e  t re  p iazze che sono s ta te  f i n i te da poco  tempo ,  
c i oè l ’ a rea  de l  Funtan in  dove c i  sono i  lavo r i  i n  co rso  che 
te rm ineranno  a  b reve .  
 C ’è  da l l ’ a l t ra  par te  ne l l a  zona d i  Nerv ia  un  l avoro  da 
qua l che  cen t i na ia  d i  m ig l i a i a  d i  Eu ro  che  andrà  a  compimento  ne l  
p ross im i  mes i .  
 Po i  c ’è  l ’ a rea de i  can i  che sono  p iù  l e  vo l t e  che  abb iamo 
paga to  per  r imet te r l a  a  pos to .  A ques to  punto  c ’è  tu t to  un  ins ieme 
d i  a ree che vanno  in  qua l che  modo sa lvaguarda te ,  quind i  abb iamo 
ch ies to  g ià  de i  p revent i v i  e  l e  moda l i tà  d i  a l l acc io  pe r  avere  in  
essere  un  s is tema d i  v ideoso rvegl i anza.  
 Fa t to  s tesso  che s i  pa r l i  d i  St reet  con t ro l  che è  una 
p rocedura ,  uno  s t rumento  che  ha  i n iz i a to  a  essere  ut i l i zza to  a  
Sanremo,  l ’ i dea e ra  d i  andare  po i  su  Cons ip ,  m i  pa re  che  s ia  su  
Cons ip  lo  s t rumen to  e  andare  in  que l l a  d i rez ione l ì,  pe rché  
ques to  vor rebbe d i re  avere  un  cont ro l l o  secondo  una buona par te  
de l  t ra f f i co ,  qu ind i  da l l a  ve r i f i ca ,  ass icu raz ione, co l l audo ,  
p rop r i e tà  ecc .  



 13 

 In  ques to  f rangen te ,  con  l e  d i spon ib i l i t à  a t t ua lmen te  
de l l ’Ammin i s t raz ione  s i  vuo le  andare  a  per imet ra le  con 
v ideosorveg l i anza  que l l e  a ree  dove  do ta rs i  d i  St reet  con t ro l .  
 De t to  ques to ,  no i  c i  e ravamo g ià  mess i  i n  ca r regg ia ta  per  
fa r  s ì  che ogn i  anno s i  r iusc isse  a  m ig l io ra re  l a  re te  de l la  
v ideosorveg l i anza  de l l a  c i t t à  e  con  l a  co l l aboraz ione  anche  de l l a  
ques tu ra  cap i re  anche  qua l i  po tessero  essere  i  pun ti  sa l ien t i ,  che 
sono que l l i  che ha  r i po r ta to  anche l a  Cons ig l i e re  Ma l i v ind i ,  
l ’ i ngresso ,  i  pun t i  sens ib i l i  che possono essere  l a s taz ione ,  anche 
se ,  come m i  d i cevano ogg i ,  Fe r rov ie  ha ovv iamen te  in  essere  un  
imp ian to  g ià  con  d ive rse te lecamere .  
 I l  conce t to  fondamen ta le  è  che  c ’è  l a  sens ib i l i t à  su  ques ta  
temat i ca ,  l a  s i  s ta  app ro fondendo  por tando avant i  gi à  anche con 
de l l e  economie  sos tanz ia lmente  s tanz ia te .  
 Ne l  mer i to  de l l a  moz ione,  io  posso cond iv ide r l a  nel  
con tenuto ,  un  poch ino  meno i n  a lcun i  aspet t i  de l l a  fo rma,  pe rò  l ì  
impor tan te  è  po i  che  s i  facc ia .  Vo levo  darv i  so lo  ques to  
agg io rnamento .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  s igno r  S indaco?  A l t r i  i n tervent i  su l l a  moz ione 
dopod iché  met t i amo in  vo taz ione.  Cons ig l i e re  Nazzari ,  p rego ,  ha 
l a  pa ro la .  
 
CONSIGLIERE NAZZARI  ROBERTO  
 
 S igno r  S indaco ,  m i  compl imento  con  l ’Ammin i s t raz ione 
tu t t a  pe r  i l  l avoro  che  avete  ve ramen te  svo l t o ,  una cosa e  l ’ a l t ra .  
Po l i t i camen te  però  non  cap isco  perché  non  vogl i a te  vo ta r l a ,  
pe rché  a r r i va  da l l a  M ino ranza?  
 Io  vo te rò  a  favo re  d i  ques ta  moz ione.  Vo i  non vo lete  
co l l abo rare  con l a  M ino ranza.  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  anche  a  Le i ,  Cons ig l i e re  Nazzar i .  A l t r i  i n terven t i  
su l l a  moz ione?  Annunc io  che  met to  la  moz ione  presenta ta  da l l a  
Cons ig l i e re  Mal i v i nd i .  Ch iedo d i ch iaraz ione  d i  vo to per  i  
Cons ig l i e r i  che s i  vog l i ono  i sc r i ve re .  
 Non essendoc i  r i ch ies te  … Cons ig l i e re  Mal i v ind i ,  prego ,  ha 
l a  pa ro la .  
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CONSIGLIERE MALIVINDI  S ILV IA  
 
 Graz ie ,  P res idente .  Vo r re i  so l t an to  p rec i sare  che  ques ta  
moz ione  è  s ta ta  p resenta ta  i l  26  ap r i l e  a  segu i to  di  un  conta t to  
pe r  l e  v i e  b rev i ,  per  accer ta rm i  d i  qua le  fosse  l a  s i tuaz ione ,  v i s to  
che  comunque  e rano  passa t i  un  po ’ d i  ann i  da quando e rano  s ta te  
i ns ta l l a te  l e  t e lecamere.  
 Se avess i  saputo  che  ques ta  Ammin i s t raz ione s i  e ra g ià  
mossa e  che  aveva  g ià  fa t t o  deg l i  i ncont r i ,  ch ies to degl i  
i n te rvent i ,  av re i  p robab i lmente  omesso  d i  p resenta re  ques ta  
moz ione.  
 L’ho  p resenta ta  perché  non  era  conosc iu to  da  par te m ia  
ques to  in terven to  da  par te  de l l ’Ammin i s t raz ione.  
 La  no t i z i a  non e ra  apparsa su i  g io rna l i ,  non  e ra  trape la ta  e  
per tan to  i o  ho  depos i t a to  ques ta  moz ione .  
 Se d i ve rsamen te  vo i  aves te  g ià  fa t t o  conoscere  a l la  
c i t t ad inanza  l ’ i n tenz ione d i  p rocedere  in  ques to  modo,  è  ovv io  
che  io  non sare i  andata  a  p resen tare  una moz ione  u lt e r i o re  per  
un ’az ione  che  vo i  avevate  g ià  p reven t iva to  o  che  magar i  e ra  
p resente  ne l l e  vos t re  l i nee p rogrammat i che o  ne l  vos t ro  
p rogramma.  
 M i  sono  permessa d i  p resenta r l a  p rop r i o  perché e ra “una 
nov i t à ” .  Non  è  un ’ idea  m ia ,  è  un ’ idea  p resa da tan ti  a l t r i  Comuni ,  
pe rò  l ’ho  p resenta ta  p ropr io  pe rché e ra  un ’ idea d i ve rsa ,  nuova 
r i spet to  a  que l lo  che  e ra  p rev i s to  come l i nee  programmat i che ,  
come az ion i  d i  ques ta  Ammin is t raz ione .  
 Ecco perché e f fe t t i vamente  ques ta  moz ione  a  mio  modo  d i  
vedere  po t rebbe  t ranqu i l l amente  essere  vo ta ta  da l l a Magg io ranza ,  
anche se ne l  co rso  deg l i  u l t im i  g io rn i  o  se t t imane  sono g ià  s ta te  
e f fe t t ua te  de l l e  az ion i  ne l lo  s tesso  senso .  
 Non vedo  dove  s ia  i l  p rob lema a  vo ta re  una  moz ione che  
d i ce  p ressappoco que l lo  che vo i  s ta te  facendo.  R ipeto ,  se  l ’ avess i  
sapu to ,  non l ’ av re i  p resen ta ta .  È  ovv io .  Av rebbe avu to  senso da 
par te  vos t ra  un  vo to  cont ro .  
 Vo tare  però  con t ro  una  moz ione che  ch iede  d i  fa re  una cosa 
che  avete  g ià  in iz ia to  a  fa re  e  che  anco ra  non  aveva te  d i vu lgato ,  
m i  sembra una  mossa  che  mi  l asc ia  perp lessa .  
 Io  ovv iamen te  vo to  favo revo lmente ,  v i s to  che  l ’ ho  
depos i t a ta  i o .  S ia  ch iaro  che l ’ impor tan te  a l l a  f i ne  è  i l  r i su l t a to .  
 Da  un  l a to  c i  sono tan te  moz ion i  che sono s ta te  app rovate  e  
po i  non  sono  s ta te  anco ra  a t tua te .  M i  auguro  che ques ta ,  
qua lunque  s ia  i l  r i su l t a to  de l l a  vo taz ione ,  venga  ef fe t t i vamente  
a t tuata  perché Vent im ig l i a  ne ha davvero  b isogno  secondo me,  
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sop ra t tu t to  in  ques to  per iodo  s to r i co ,  è  davvero  necessar ia  
l ’ i ns ta l l az ione  d i  t e l ecamere  in  a l cune  zone e  d i  un  cont ro l lo  
super io re  a  que l lo  a t t ua le .  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  Cons ig l i e re  Mal i v i nd i .  M i  ch iede  l a  pa ro la  i l  
Cons ig l i e re  Paganel l i .  Qu ind i  do  l a  paro la  a l  Cons ig l i e re  Fer ra r i .  
P rego,  Cons ig l i e re .  
 
CONSIGLIERE FERRARI  DIEGO  
 
 Graz ie  s igno r  P res idente .  Io  c redo che  la  co l l abo raz ione s i  
abb ia  sop ra t tu t t o  ne l l a  cond i v is ione de l le  i dee  e  anche  ne l l a  
vo lon tà  d i  po r ta re  a  t e rmine  que l l o  che  è  espress ione  de l l ’ i dea.  
 Che la  Magg io ranza abb ia  r i t enu to  d i  non  vo ta re  ques ta  
moz ione  è  semp l i cemente  perché  s iccome sono  i n  co rso  da  par te  
de l l ’Ammin i s t raz ione  tu t t a  una  se r ie  d i  az ion i  che  m i rano  a  
sodd is fa re  l ’ es igenza e  po i  la  r i ch ies ta  che fa  l a  Cons ig l i e re  ne l la  
moz ione,  r i t engo  che  s ia  super f luo  vo ta re  una  moz ione per  
qua l cosa che è  g ià  i n  i t i nere .  
 Sempl i cemente  ques to .  Non  deve essere  in teso  tu t t o c iò  per  
so t t ra rs i  a  una  co l l abo raz ione  con i  co l l egh i  d i  M ino ranza .  Per  
cu i  r ibad isco  che la  Magg io ranza s i  esp r imerà i n  senso nega t ivo  
su  ques ta  moz ione .  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i ,  Cons ig l i e re  Fer ra r i .  Ecco i l  Cons ig li e re  
Paganel l i .  P rego ,  Cons ig l i e re .  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 
 Io  vo levo  i n te rven i re .  S iamo in  d i ch ia raz ione d i  vo to ,  
magar i  non po t re i .  
 
PRESIDENTE 
 
 No ,  Cons ig l i e re ,  ne l  momento  in  cu i  s tavo  ap rendo la  
d i ch ia raz ione d i  vo to ,  m i  ha ch ies to  l a  pa ro la  i l  Cons ig l i e re  
Vi t e t t a ,  qu ind i  s i amo anco ra  ne l l a  fase  an te r i o re .  
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CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 
 Vis to  che  l a  Cons ig l i e re  Mal i v ind i  ha  p resenta to  una 
moz ione che comunque è  una moz ione  che  no i  cond iv idiamo 
perché  s ta  i l  f a t to  che da  un  po ’ d i  t empo c i  s tanno lavo rando 
sop ra ,  io  penso  che  qu i  non  è  una  ques t ione d i  vo tare  cont ro  o  a  
favo re ,  pe rché l a  base  è  cond iv isa  da tu t t i .  
 Sono parecch i  ann i  che  sono qua,  non r i cordo  se una 
moz ione  eventua lmen te  s i  può r i t i ra re ,  ev i t i amo  d i  vo ta re  cont ro  
o  a  favo re ,  t an to  l ’ ob ie t t i vo  e ra  que l lo ,  qu ind i  facc iamo un 
passet to  i nd ie t ro  tu t te  due.  R i t i r i amo  la  moz ione ,  non  l a  vo t iamo.  
Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i ,  Cons ig l i e re  Paganel l i .  Cons ig l i e re  Ma l i v ind i ,  
p rego .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  S ILV IA  
 
 R i l anc io ,  anz i ché r i t i ra re ,  la  s i  so t tosc r ive  tu t ti  i ns ieme,  se  
è  cond iv isa .  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene .  Per  quan to  r iguarda  ques ta  moda l i t à  che  sembra quas i  
una par t i t a  a  poker,  v i  inv i t e re i  … Vi  s i e te  espress i ,  Magg io ranza 
e  Mino ranza.  Io  v i  inv i t e re i  a  fe rmarv i  qu i .  R i to rno  a  ch iedere ,  
Cons ig l i e r i  che vog l i ono  i n te rven i re  su  ques ta  p ra ti ca ,  se  po i  non 
p roced iamo appun to  su l la  d i ch ia raz ione  d i  vo to .  
 Nessuno m i  ch iede  l a  paro la  pe r  in terven i re .  Met to in  
vo taz ione  l a  p ra t i ca .  Ch iedo  d i ch iaraz ione  d i  vo to . Qualche 
Cons ig l i e re  che  vuo le  esp r imere i l  p rop r i o  vo to?  
 Non c i  sono  r i ch ies te ,  qu ind i  met to  in  vo taz ione  la  p ra t i ca  
cos ì  come p resenta ta  e  d iscussa  da l l a  Cons ig l i e re  Ma l i v ind i .  
 
 Favo revo l i?  Cons ig l i e re  Nazzar i ,  Ventura ,  Mal i v i ndi .  
Con t ra r i?  De  Leo ,  S indaco,  Vi t e t ta ,  Fer ra r i ,  Lazzare t t i ,  Acqu is ta ,  
Leuzz i ,  Paganel l i ,  Pas to r.  As tenut i?  Nessuno.  Qu indi  l a  moz ione 
non v iene  approvata .  
 Pass iamo adesso a  t ra t t a re  l e  in te r rogaz ion i ,  in terpe l l anze .  
Ne  abb iamo t re  i n  i t i ne re  cont radd i s t in te  da l  numero  6 ,  7  e  8 .  
 La  numero  6  che  è  un ’ in ter rogaz ione  de i  Cons ig l ie ri  
Iach ino  e  Mal i v i nd i  che  t ra t t a  de l l ’ assenza d i  rog it i  no ta r i l i ,  
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annunc io  che l a  r i spos ta  ogg i  e ra  pervenuta ,  ma s i ccome r i guarda 
un ’e labo raz ione d i  va r i  u f f i c i .  
 M i  comunicano che  non è  s ta ta  app ronta ta  per  l ’ o rar i o  de l  
Cons ig l i o  Comunale ,  ma che  comunque  a r r i ve rà  s icu ramente  per  
i l  g i o rno  de l l a  scadenza che è  en t ro  i l  p r imo magg io ,  dopod iché 
l a  t ra t t e remo s i cu ramente  a l  p ross imo Cons ig l i o  Comunale .  
 Qu ind i  l ’ i n te r rogaz ione  7  d ’o rd ine  p resen ta ta  da l la  
Cons ig l i e re  Ma l i v ind i :  “Sta to  de l la  p rocedura  penden te  davant i  
a l l a  Commiss ione  t r i bu ta r i a  reg iona le” .  
 Io  l eggo  l ’ i n terpe l lanza  che  rec i t a :  “ In ter rogaz ione  u rgen te ,  
ogge t to :  s ta to  de l l a  p rocedura pendente  davant i  a l la  Commiss ione 
Tr i bu ta r i a  Reg iona le .  
 Con l a  p resente  s i  ch iede d i  conoscere  lo  s ta to  del l a  
p rocedura  pendente  davant i  a l l a  Commiss ione Tr ibu tar i a  avente  a  
ogge t to  l a  assogge t tab i l i t à  a  IVA de l le  operaz ion i  e f fe t tua te  a  
C iv i tas  e  i n  pa r t i co la re :   

1 . Data de l l a  sen tenza d i  p r imo  grado  de l l a  Commiss ione 
Tr i bu ta r i a  P rov inc ia le .  

2 . Data  de l la  no t i f i ca  a l l ’ agenz ia  de l l e  en t ra te  e  se  non  v i  è  
s ta ta  la  no t i f i ca ,  mo t i vaz ione.  

3 . Data d i  p resentaz ione  de l  r i corso  i n  appe l lo  da  parte  
de l l ’ agenz ia  de l l e  en t ra te .  

4 . Cost i tuz ione de l l a  C iv i t as  s . r. l .  i n  l i qu idaz ione,  data  e  
cop ia  de l la  con t rodeduz ione p resen ta ta .  

5 . Data d i  f i ssaz ione  d i  ud ienza pubb l i ca ,  se  r i ch ies ta .  
6 . Sta to  de l l a  p rocedura  davan t i  a l  CTR.  

 S i  ch iede  r i spos ta  sc r i t t a ” .  In  da ta  26  ap r i l e  r i spos ta  sc r i t ta  
a  f i rma  de l  s i gno r  S indaco.  
 “Ogge t to :  in te r rogaz ione  u rgen te  p ro toco l lo  N .  11921 
de l l ’ 11 .4 .2016.  Sta to  de l l a  p rocedura  pendente  davan t i  a l l a  
Commiss ione Tr i bu ta r i a  Reg iona le .  
 In  mer i to  a l l a  Sua  i n te r rogaz ione u rgen te  in  ogge tto  s i  
comunica quanto  segue .  
 La  sen tenza d i  p r imo  grado è  la  numero  5703/2005 
p ronunc ia ta  da l l a  Commiss ione Tr ibu ta r i a  P rov inc ia le  d i  Imper ia ,  
depos i t a ta  i n  da ta  15 .6 .2015 e  no t i f i ca ta  i l  23 .9 .2015 a l l ’Agenz ia  
de l l e  en t ra te .  
 I l  r i co rso  i n  appe l l o  de l l ’Agenz ia  de l l e  en t ra te  è s ta to  
no t i f i ca to  i n  da ta  28 .10 .2015.  
 La  cos t i tuz ione in  g iud iz io  d i  C iv i t as  davant i  a l la  CTR d i  
Genova  è  avvenuta  i l  22 .12 .2015 .  
 L’ i s tanza  d i  pubb l i ca  ud ienza è  g ià  s ta ta  p resen tata  da l la  
pa r te  appe l l an te .  L’ud ienza d i  t ra t taz ione non è  anco ra  s ta ta  
f i ssata .  
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 I l  r i co rso  è  s ta to  assegnato  a l l a  sez ione  p r ima.  Si  a l l egano 
l e  con t rodeduz ion i  con  appe l lo  i nc identa le  p resen tato  da l la  
soc ie tà  C iv i t as  s . r. l .  a  f i rma  de l  p ro fesso r  En r i co Mare l lo .   
 S i  res ta  a  d ispos iz ione” .  Per  quanto  r iguarda  g l i  a l l egat i ,  i o  
immagino  che  Le i ,  Cons ig l i e re  l i  abb ia  g ià  r i cevu t i.  Me  l o  
con ferma.  Ha  t re  minu t i  pe r  d i ch ia ra rs i  sodd is fa t t a o  meno .  
 P rego,  ha  l a  pa ro la .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  S ILV IA  
 
 Graz ie ,  P res idente .  La  r i spos ta ,  i n  e f fe t t i ,  m i  è  g iun ta  i e r i ,  
qu ind i  anco ra  non ho  avu to  modo.  Pur t roppo c i  sono quaranto t to  
pag ine d i  a l l ega t i ,  ma d ’a l t ronde  e ra  un ’ i n te r rogazione 
p re t tamen te  tecn i ca ,  non  po l i t i ca ,  vo l t a  a  conoscere  l a  s i tuaz ione 
de l l a  l i t e  penden te  davan t i  a l l a  Commiss ione  Tr i bu ta r ia  
Reg iona le .  
 Vis to  che abb iamo v in to  in  p r imo grado ,  come sapp iamo la  
c i f ra  è  abbas tanza  cons is ten te ,  pa r l i amo d i  1 .800 .000  €  d i  IVA .  
 Per tan to  mi  i n te ressava sapere  l a  s i tuaz ione a t tuale .  È  una 
domanda  che mi  e ro  pos ta  du ran te  una Commiss ione .  
 C iò  che  m i  p reme so t to l ineare  non  è  tan to  i l  con tenuto  d i  
ques ta  r i spos ta  che  t rovo  sodd is facen te .  Sono ,  in fat t i ,  de l le  
ques t ion i  meramente  tecn i che che mi  avevo pos to  e  mi  è  s ta ta  
da ta  una r i spos ta  asso lu tamente  comple ta .  
 Que l lo  che  i nvece  mi  p reme so t to l i neare  è  che un  
Cons ig l i e re  Comuna le  non abb ia  p ra t i camente  accesso d i re t t o  a  
ques to  t ipo  d i  i n fo rmaz ion i ,  benché  r i cord iamoce lo  l a  C i v i t as  s ia  
una par tec ipata  a l  100% e che abb iamo avu to  modo d i cons ta ta re  
du ran te  ques t i  due ann i  un  po ’ t u t t i  no i  Cons ig l i e ri ,  che  l ’ accesso 
a l l e  i n fo rmaz ion i  che  r i guardano  l a  C iv i t as ,  in  ques to  caso  e ra  un  
po ’ pa r t i co la re  perché  è  un  contenz ioso  po r ta to  avan t i  da  un  
avvocato ,  qu ind i  non è  una  documentaz ione  d i re t t amente  
r i guardante  l a  C iv i t as .  
 Ma  in  tu t t i  i  cas i  in  cu i  abb iamo dovu to  con f ron tarc i  con  i l  
nos t ro  d i r i t t o  d i  accesso  ag l i  a t t i  che  dov rebbe  essere  asso lu to ,  
quando  s i  t ra t t ava  d i  C iv i t as ,  abb iamo incon t ra to  de i  mur i ,  degl i  
os taco l i .  
 Anche in  ques to  caso  io  ho  dovuto  dare  un ’ in ter rogaz ione 
perché ,  d i  fa t to ,  a l l ’ i n te rno  d i  ques to  ed i f i c io ,  di  ques to  Comune 
ques te  i n fo rmaz ion i  non  e rano  p resent i .  
 Per  ques to  ho  dovuto  fa re  un ’ in te r rogaz ione.  Que l lo  che mi  
p reme so t to l ineare  qu ind i  è  p ropr io  che  ne l  caso  d i ques ta  soc ie tà  
par tec ipata  in  l i qu idaz ione  l a  t rasparenza  secondo me,  t u t to  
que l l o  che  r i guarda  l a  t rasparenza deg l i  a t t i  e  sopra t tu t to  i l  
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d i r i t t o  d i  accesso da par te  d i  no i  Cons ig l i e r i  non  è  garan t i t o  de l  
t u t t o .  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i ,  Cons ig l i e re  Mal i v i nd i .  M i  fa  p iacere che  s i  
s i a  espressa pos i t i vamente  su l l a  r i spos ta  che Le  è  s ta ta  data .  È  un  
buon segno  d i  e labo raz ione de l l e  va r i e  r i ch ies te  t ra  u f f i c i ,  
Magg io ranza  e  M ino ranza  che  dovrebbe  essere  ausp i cab i l e  pe r  
sempre.  
 Sono ve ramente  conten to  d i  ques to .  Pass iamo 
a l l ’ i n te r rogaz ione numero  8 ,  p resenta ta  da l l a  Cons ig l i e re  
Ma l i v ind i :  “Campo ,  cen t ro  ass i s tenza  temporanea  s i to  in  
Vent im ig l i a ,  P iazza Cesare  Bat t i s t i ” .   
 Do l e t t u ra  de l l ’ i n te rpe l l anza.  In te r rogaz ione  u rgen te .  
Ogge t to :  campo ,  cen t ro  d i  ass is tenza  temporanea s i to  in  
Vent im ig l i a ,  P iazza Cesare  Bat t i s t i .  
 Con la  p resen te  s i  ch iede co r tesemen te  d i  conoscere  quan to  
segue .  A fa r  da ta  da l  6  d i cembre 2015 i l  Comune d i  Ven t im ig l ia  
non ha  adot ta to  p iù  a l cun  a t to  che  r i guardasse  i l  cen t ro  d i  
ass is tenza temporanea  p resente  in  P iazza Cesare  Batt i s t i .  
 A par t i re  da ta le  data  qua l i  sono g l i  a t t i  ado t ta ti  da l  
p re fe t t o?  Con r i f e r imento  a l l a  ges t ione de l  cen t ro , a l l a  pu l i z i a ,  
a l l e  u tenze ,  come s i  è  p rovvedu to  –  non sc r i ve  ma le,  Cons ig l i e re  
Ma l i v ind i ,  sono io  che  l eggo  male  –  da l  6  d i cembre 2015 a  ogg i?  
 Da l  mese  d i  d i cembre de l  2015 f i no  a l  31 .3 .2016 i l numero  
d i  pe rsone  p resent i  ne l  cen t ro  ha  sub i to  fo r t i  va r iaz ion i .  La  
s i tuaz ione  da d i cembre  2015 ha  ca ra t te re  d i  emergenza  o  può 
de f i n i r s i  s taz ionar ia?  
 Es i s te  un  pro toco l l o  o  un  rego lamen to  che d i sc ip l in i  i l  
cen t ro  e /o  i  dec re t i  d i  i nv io  p resso  le  a l t re  s t ru ttu re?  Le  persone 
a t tua lmente  p resen t i  ne l  cen t ro  po t ranno usu f ru i re  d i  una 
r i co l l ocaz ione  i n  v i a  p r i o r i t a r i a  p resso  l a  s t ru t tura  eventua lmen te  
c rea ta ,  ind i v i duata  da l  bando  de l  p re fe t to?  
 S i  ch iede  a l t res ì  d i  conoscere  l e  nov i tà  r i guardant i  i l  bando 
de l  p re fe t to ,  avente  i n  ogge t to  l a  ges t ione  de l l ’ accogl i enza  d i  
numero  500 m igran t i  ne l l a  Prov inc ia  d i  Imper ia .  
 R ingraz iando  an t i c i pa tamente  per  l a  co r tese r i sposta .  Che  
g iunge  i n  data  20  apr i l e  2016 a  f i rma  de l  s i gno r  S indaco.  
Ogge t to :  i n te r rogaz ione  u rgen te  N .  11925  de l l ’1  ap ri le  1016,  
campo cen t ro  ass is tenza temporanea s i to  in  Vent im igl i a ,  P iazza 
Cesare  Bat t i s t i .  
 Con  l a  p resen te  s i  comunica  che  l o  scr i ven te  ha  p rovvedu to  
a  t rasmet te re  a l l a  p re fe t t u ra  d i  Imper ia  l ’ i n te r rogaz ione  u rgente  



 20 

d i  cu i  a l l ’ogge t to  pe rvenuta  in  data  1 .4 .2016  p ro toco l lo  11925 
con  r i ch ies ta  d i  fo rn i re  l e  i n fo rmaz ion i  d i  competenza  a l l ’ u f f i c io  
t e r r i t o r i a l e  de l  governo.  
 Ino l t re  pe r  le  v i e  b rev i  e  pe r  l e  v i e  u f f i c i a l i  i n data  8  apr i le  
2016 ho  inv ia to  a l l e  p re fe t tu re  l i gu r i ,  a l  M in i s t ro de l l ’ In terno  e  
a i  P res iden t i  de l la  Camera,  de l  Sena to  e  de l  Cons igl i o  de i  
M in is t r i  un ’ i s tanza su l l a  s i tuaz ione  migran t i  a  Vent im ig l i a  i n  cu i  
ch iedevo  espressamente  t ra  g l i  a l t r i  pun t i  che  ven issero  
comunicate  l e  s t ra teg ie  d i  accog l i enza  che in tendessero  
i n t rap rendere.  
 M i  p reg io  t u t t av ia  segna la re  che  per  i l  f u tu ro  eventua l i  
r i ch ies te  d ’ i n fo rmaz ion i  dov ranno essere  ino l t ra te  d i re t t amente  
ag l i  u f f i c i  de l l a  p re fe t t u ra?  
 S i  res ta  a  d i spos iz ione per  qua ls ias i  ch iar imen to . F i rmato  i l  
s i gno r  S indaco .  Cons ig l i e re  Mal i v i nd i ,  p rego ,  ha l a pa ro la .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  S ILV IA  
 
 Graz ie ,  P res iden te .  A d i f fe renza de l l ’ i n te r rogaz ione 
p recedente  ques ta  non è  un ’ in te r rogaz ione meramente tecn i ca ,  ma 
è  davvero  un ’ in ter rogaz ione che vuo le  en t rare  ne l  mer i to  de l l a  
v i cenda ,  de l l a  s i t uaz ione  a t tua le  ed  è  un ’ in ter rogaz ione  anche d i  
t ipo  po l i t i co .  
 Ino l t re  r i ves te  un ’ impor tanza s t ra teg ica  i n  ques to momento  
per  comprendere  que l lo  che  s ta  accadendo  ne l l a  nos tra  c i t t à .   
 A d i f fe renza  de l l ’ i n ter rogaz ione  p recedente  per  l a qua le  mi  
sono  r i t enu ta  sodd is fa t t a  in  quanto  l e  r i spos te  che m i  e rano  s ta te  
fo rn i t e  erano  asso lu tamen te  comp le te ,  l ’ a t t ua le  r i spos ta ,  anche se 
m i  rendo conto  che  non  è  per  mo t iv i  l egat i  a  ques ta 
Ammin i s t raz ione,  la  r i spos ta  r i cevu ta  ovv iamente  non è  
sodd is facente  da l  m io  punto  d i  v i s ta ,  pe rché  non mi v iene  data  
p ra t i camen te  r i spos ta  a l cuna.  
 M i  v i ene sugger i to  e f fe t t i vamen te  da l  S indaco d i  ri vo lge rmi  
d i re t t amente  a l  p re fe t t o ,  ma i o  sono  Cons ig l i e re  Comuna le  e  non 
posso r i vo lge re  ques to  t ipo  d ’ i n te r rogaz ion i  a l  p refe t to  pe rché  l a  
m ia  competenza è  l im i ta ta  a l  Comune d i  Vent im ig l i a . 
 D i  fa t t o ,  l e  a l t re  vo l t e  i l  p re fe t t o  aveva provveduto  a  
fo rn i re  una  so r ta  d i  r i spos ta  neg l i  a l t r i  due  cas i  i n  cu i  avevo  fa t to  
l ’ i n te r rogaz ione.  In  ques to  caso  secondo  me la  r i spos ta  o  non 
perv iene ,  oppure  sarà  comunque un  po ’ l im i ta ta .  
 Perché?  Perché,  in  e f fe t t i ,  que l l o  che io  ch iedo 
ne l l ’ i n te r rogaz ione ne l l o  spec i f i co  è  abbas tanza sco t tan te .  
 Da l  6  d i cembre  2015  i l  Comune d i  Ven t im ig l i a  co l  cen t ro  
che  c ’è  i n  s taz ione non  ha  p iù  n ien te  a  che  vedere . Non  vuo le  p iù  
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avere  n ien te  a  che vedere  g ius tamen te  perché l a  s i tuaz ione  non è  
asso lu tamente  sos ten ib i l e  pe rché  era  un  cent ro  d i  accog l ienza 
temporaneo  che è  d i ven ta to  p ra t i camen te  def in i t i vo . 
 In  p iù  l ’ accesso  a  ques to  cent ro  e  l e  in fo rmaz ion i re la t i ve  a  
ques to  cen t ro  sembrano  quas i  sec re ta te  con tu t to  i l r i spet to ,  non 
par l o  degl i  opera to r i ,  par lo  p rop r io  de l  p ro toco l lo,  de i  decre t i  
d ’ inv io .   
 L’avevo  g ià  ch ies to  p receden temen te .  Non è  dato  sapere  
come funz ion i  ques to  cent ro  d i  ass i s tenza  temporaneo .  È  una 
s i tuaz ione  che è  i den t i ca  a  que l la  d i  t an t i ss im i  a lt r i  cen t r i  
t emporane i  p resent i  in  I t a l i a  pe rché i  cen t r i  ben  st ru t t u ra t i  e  ben 
rego lamenta t i  e  de f in i t i v i  i n  I t a l i a  sono  poch i ss imi ,  sono  un  
cen t ina ia .  
 Ment re  i  cen t r i  come que l l i  d i  Ven t im ig l i a  cos ì  fat t i  
t emporane i ,  l as t  m inu te ,  sono  c i r ca  1 .800 .  Rend iamoc i  con to  
de l l a  s i t uaz ione.  
 
PRESIDENTE 
 
 Scus i ,  non  mi  e ro  acco r to  che scadeva  i l  t empo.   
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  S ILV IA  
 
 La  m ia  in ter rogaz ione  era  qu ind i  d i  t i po  tecn i co  anche  per  
t u t t o  c i ò  che  r i guarda g l i  a f f idament i ,  pe rché  f ino a l  6  d i cembre 
i o  posso  cap i re  che  t rovandoc i  i n  uno  s ta to  d i  t i po emergenz ia le  
g l i  a f f idament i  po tevano  essere  d i re t t i .  
 Da l  6  d i cembre  f ino  a  marzo ,  adesso  s iamo d i  nuovo in  
s i tuaz ione  d i  emergenza,  ma da l  6  d i  d i cembre  f ino  a  marzo  l e  
pe rsone p resent i  ne l  cen t ro  d i  accog l i enza temporanea 
sembravano  essere  quas i  sempre  l e  s tesse  a  l i ve l lo  numer i co ,  
qu ind i  non s i  po teva  par l a re  d i  s ta to  d i  emergenza. 
 È  per  que l lo  che io  ho  ch ies to  che t ipo  d i  a f f i damen to ,  che 
t ipo  d i  p rocedura  era  s ta ta  adot ta ta  per  g l i  a f f idament i ,  pe r  t u t to  
que l l o  che  r i guardava  l a  ges t ione  de l  cen t ro ,  le  u tenze ,  l a  pu l i z ia ,  
i  pas t i  e  i l  c i bo  fo rn i t o .  
 È  impor tan te  cap i re  se  c ’è  s ta ta  una cont i nua  s i t uaz ione d i  
emergenza oppure  no .  No i  a  Ven t im ig l i a  c i  v i v i amo e l ’ abb iamo 
v is ta  l a  s i tuaz ione .  
 Non mi  è  pa rso  che c i  fosse un ’emergenza con t inua da l  6  d i  
d i cembre  a lmeno f ino  a l  31  marzo .  
 Ino l t re  un ’a l t ra  domanda  impor tan t i ss ima è  que l l a  re la t i va  
a l  bando de l  p re fe t t o .  L’ha  de t to  i l  S indaco ne l le  sue 
comunicaz ion i .  Non  c ’è  dato  sapere  i  r i su l t a t i  d i  ques to  bando e  
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non sapp iamo neppure  se  g l i  a t tua l i  m igran t i  p resent i  ne l  cen t ro  
d i  accog l i enza  ve r ranno  r i ammess i  in  v i a  p r i o r i t a r ia  a l l ’ i n te rno  
de l l e  nuove  s t ru t tu re  che ve r ranno fa t te  da l  famoso bando  d i  5  
m i l i on i  d i  Eu ro  fa t to  da l  p re fe t to .  
 È  per  ques to  che  i o  c redo  che  prepare rò  una  re laz ione  mol to  
app ro fond i ta  con tu t t e  l e  in ter rogaz ion i  che  ho  fa tt o  f i no ra ,  le  
r i spos te  e  le  non r i spos te  fo rn i t emi  da l  p re fe t to  che  inv ie rò  a  
t u t t e  l e  i s t i t uz ion i  poss ib i l i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Ok .  Va bene  Cons ig l ie re  Mal i v i nd i .   
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COMUNE DI  VENTIMIGL IA  

 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 27  APRILE  2016  

 
PUNTO N.  3  –  O .d .G. 

 
MODIFICA DEL REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA 

DELL’ IMPOSTA UNICA COMUNALE ( IUC)  PER L’ANNO 
2016 

 
PRESIDENTE 
 
 Pass iamo a l  p ross imo punto  a l l ’O rd ine de l  G io rno ,  è  i l  
pun to  N .  3 :  mod i f i ca  de l  rego lamento  per  l a  d isc ip lina  
de l l ’ Impos ta  Un ica Comunale  IUC per  l ’ anno 2016 .  Relaz iona su  
ques ta  p ra t i ca?  P rego ,  rag ion iere .  
 
RAGIONIER PADOVAN  
 
 La  l egge  d i  s tab i l i tà  2016  ha  in t rodot to  de l l e  va ri az ion i  
no rmat ive  r i f e r i t e  a l l a  IUC.  Per tan to  i l  v i gen te  rego lamen to  deve 
obb l i ga to r i amente  essere  adegua to  a l le  nuove  d isposiz ion i  d i  
l egge  che d i sc ip l inano l e  en t ra te  t r ibu ta r i e .  
 Ta le  nov i t à  s i  ev idenz iano l e  seguen t i .  La  TASI  per  
l ’ ab i t az ione  p r i nc ipa le .  Viene  e l im ina ta  l a  TASI sul l ’ab i t az ione 
p r inc ipa le  per  i  p rop r i e ta r i  e  l a  quo ta  TASI è  a  car ico  deg l i  
occupant i  i nqu i l in i  quando  per  l ’ i nqu i l ino  l ’ immobile  i n  
l ocaz ione è  ab i taz ione p r i nc ipa le .  
 R imane  i nvece  in  v i go re  l a  TASI pe r  le  ab i t az ion i  p r i nc ipa l i  
d i  lusso .  TASI immobi l i  merce.  Per  i  f abbr i ca t i  cost ru i t i  e  
des t i na t i  da l l ’ impresa cos t ru t t r i ce  a l l a  vend i ta  intan to  che 
permane ta le  des t inaz ione  e  che  non s iano in  ogn i  caso  l oca t i  
l ’ a l iquo ta  è  r ido t ta  a l l ’1  pe r  m i l l e ,  con  una  faco lt à  pe r  i l  Comune 
d i  azzerar l a  oppure  aumenta r l a  a l  2 ,5  pe r  m i l l e .  
 Per  i  c i t t ad in i  res ident i  a l l ’ es tero  è  cons idera ta 
d i re t t amente  ad ib i ta  ad  ab i t az ione  pr inc ipa le  una e una so la  un i tà  
immobi l i a re  posseduta  da c i t tad in i  i t a l i an i  non  resident i  ne l  
t e r r i t o r io  de l lo  Sta to  e  i sc r i t t i  a l l ’A IRE,  g ià  pens iona t i  ne i  
r i spet t i v i  paes i  d i  res idenza ,  a  t i to lo  d i  p ropr i e tà  o  d i  usu f ru t to  
i n  I t a l i a ,  a  cond iz ione che non r i su l t i  l ocata  o  data  i n  comodato  
d ’uso .  
 Su  ques ta  un i t à  immob i l i a re  l a  TASI è  app l i ca ta  per  c i ascun 
anno  i n  misu ra  r ido t ta  d i  due  te rz i .  A l t ra  nov i t à ,  l ’ IMU per  
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immobi l i  concess i  in  comodato  gra tu i t o  e  ques ta  è  una 
l im i taz ione  r i spet to  a l  rego lamen to  che  avevamo in  v igore .  
 Le  impos iz ion i  va l ide  per  g l i  ann i  p recedent i  sono 
comple tamen te  e l im inate  e  v iene in t rodot ta  una so la fo rma d i  
comodato  gra tu i t o ,  una r i duz ione de l  50% de l l a  base impon ib i l e .  
 S i  t ra t t a  d i  un ’ impos taz ione mol to  res t r i t t i va ,  in quan to  
l im i ta  l e  poss ib i l i tà  de l  comodato  gra tu i t o  a  poch i cas i .  S i  deve 
essere  p rop r i e ta r i  d i  un  so lo  immob i l e  oppure  d i  due immobi l i ,  
ma  in  t a l  caso  uno de i  due  deve  essere  necessar iamente  
ab i t az ione p r i nc ipa le  de l  p rop r i e ta r i o .  
 In  p iù  c ’è  l a  cond iz ione  che l ’ immob i l e  s i a  p resente  ne l lo  
s tesso  Comune dove  s i  ha  l a  res idenza e  l a  d imora ab i t ua le .  
 Sono ovv iamente  esc lus i  i  comodat i  pe r  l e  ab i t az ion i  d i  
l usso .  Su l  s i to  comunale  ne l l a  sez ione  comodato  gratu i to  sono 
d ispon ib i l i  t u t t i  i  de t tag l i  i n fo rmat iv i .  
 IMU per  t e r ren i  agr i co l i .  L’esenz ione  per  te r ren i  ne i  
Comuni  r i po r ta t i  ne l l a  c i r co la re  g iugno  1993  come montan i  o  
pa rz ia lmen te  montan i .  
 Sono comple tamen te  esenta t i  i  t e r ren i  d i  p rop r i e tà e  
condot t i  da  co l t i va to r i  d i re t t i  e  imprend i to r i  agr ico l i  
p ro fess iona l i  con  i sc r i z ione  a l l a  p rev idenza agr icola  e  i  t e r ren i  
agr i co l i  ne l l e  i so le  mino r i .  Non è  i l  nos t ro  caso comunque .  
 IMU e  TASI,  immobi l i  l oca t i  a  canone  conco rdato .  Per  g l i  
immobi l i  l oca t i  a  canone concordato  d i  cu i  a l la  l egge  9  d i cembre 
1998 N .  431 l ’ impos ta  è  dete rm ina ta  app l i cando l ’ a li quo ta  
s tab i l i t a  da l  Comune ed  è  r ido t ta  a l  75%.  
 Tu t te  ques te  in fo rmaz ion i  mo l to  p iù  de t tag l i a te  sono 
d ispon ib i l i  ne l  s i to  i s t i tuz iona le  de l  Comune che  ripor ta  anche 
tu t t i  i  r i f e r iment i  no rmat i v i .  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i  pe r  l ’ i l l us t raz ione.  Met to  qu ind i  i n  
d iscuss ione,  ap ro  i l  d i ba t t i to  su  ques ta  p ra t i ca .  Ch i  ch iede  l a  
pa ro la?  Non  ho  r i ch ies te  d ’ i n te rvento .  
 Me t t i amo qu ind i  in  vo taz ione l a  p ra t i ca .  D i ch ia razion i  d i  
vo to?   Nessuna r i ch ies ta  d i  d i ch ia raz ione  d i  vo to ,  qu ind i  d ico  
app rovaz ione de l la  p ra t i ca  avente  in  ogge t to  mod i f ica  de l  
rego lamento  per  la  d i sc ip l ina  de l l ’ impos ta  un i ca  comuna le  IUC 
per  l ’ anno  2016 .  Favo revo l i?  S indaco,  De Leo ,  Vi t e tta ,  Fer ra r i ,  
Lazzare t t i ,  Acqu i s ta ,  Leuzz i ,  Paganel l i ,  Pas tor,  Ventu ra .  
 As tenu t i?  Mal i v i nd i .   Cont ra r i?  Nessuno .  Adesso chiedo 
gen t i lmen te  l a  vo taz ione  per  l ’ immedia ta  esegu ib i l it à  de l l a  
p ra t i ca .  Favorevo l i?  A l l ’unan imi tà .  Graz ie .  
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COMUNE DI  VENTIMIGL IA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 27  APRILE  2016  
 

PUNTO N.  4  –  O .d .G. 
 

APPROVAZIONE DEL PIANO FINANZIARIO DELLA 
COMPONENTE TARI  (TRIBUTO SERVIZIO  RIFIUTI )  PER 

L’ANNO 2006  
 
PRESIDENTE 
 
 S i  passa adesso a l l a  p ra t i ca  N.  4 :  app rovaz ione del  p iano 
f i nanz ia r i o ,  de l l a  componente  TARI ( t r i bu to  se rv iz io  r i f i u t i )  per  
l ’ anno  2016 .  P rego Padovan .  Ha  l a  paro la .  
 
RAGIONIER PADOVAN  
 
 Graz ie .  P remesso che  per  po ter  emet te re  i  ruo l i  TARI  è  
necessar io  e labora re  annua lmen te  un  p iano f inanz ia rio  su l l a  base 
de l l e  banche  da t i  agg io rna te  s ia  d i  da t i  t ecn ic i  s ia  que l le  
anagra f i che deg l i  u ten t i  des t i na ta r i .  
 S i  rammenta che per  legge  con l a  TARI deve  essere  
ass i cu ra ta  l a  coper tu ra  in tegra le  de l  se rv iz io  con  l ’eccez ione che 
i  cos t i  re la t i v i  a i  r i f i u t i  spec ia l i  res t ino  a  ca r ico  d i  ch i  l i  
p roduce.  
 I l  p i ano f i nanz iar i o  TARI 2016 è  s ta to  e labo ra to  in  
o t t emperanza  de l  documento  un i co  d i  p rogrammaz ione  e  de l  
b i l anc io  d i  p rev is ione 2016/2018 che per  l ’ anno 2016 ha 
con fermato  l o  s tesso  imp ian to  ta r i f f a r io  adot ta to  ne l l ’ anno  2015 .  
 Per tan to  con l ’ app rovaz ione  de l l a  p resente  de l ibe ra  s i  
p rende  a t to  de l  manten imen to  de l lo  s tesso  l i s t i no  ta r i f f a r io  
app l i ca to  per  la  TARI 2015.  Av re i  f i n i t o .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie .  Apr iamo qu ind i  i l  d i ba t t i to  anche  su  ques ta  p ra t i ca .  
Ch i  ch iede  l a  pa ro la?  Non  c i  sono r i ch ies te  d ’ in terven to .  
Met t i amo qu ind i  in  vo taz ione .  D i ch ia raz ione d i  vo to?  Nessuna 
d i ch ia raz ione d i  vo to .  Met to  qu ind i  in  vo taz ione l a p ra t i ca  avente  
i n  ogge t to :  app rovaz ione de l  p iano f inanz ia r i o  de l la  componente  
TARI ( t r ibu to  se rv iz io  r i f i u t i )  pe r  l ’anno 2016 .  Favo revo l i?  
S indaco,  De  Leo ,  Vi t e t t a ,  Fer ra r i ,  Lazzare t t i ,  Acqui s ta ,  Leuzz i ,  
Paganel l i ,  Pas to r,  Ventu ra .  As tenu t i?  Mal i v ind i .  Con t rar i?  
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Nessuno.  La  p ra t i ca  è  app rovata  e  ch iedo  anche  per  ques ta  p ra t i ca  
l a  vo taz ione per  l ’ immed ia ta  esegu ib i l i t à .  Favo revol i?  
A l l ’ unan imi tà .  Graz ie .  
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COMUNE DI  VENTIMIGL IA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 27  APRILE  2016  
 

PUNTO N.  5  –  O .d .G. 
 

APPROVAZIONE RENDICONTO DELLA GESTIONE ANNO 
2015  –  ARTICOLO 227  D .LGS.  267/2000 

 
PRESIDENTE 
 
 Pass iamo adesso a l la  p ra t i ca  N.  5 .  M i  avv isano che su l  
t abe l l one  adesso  appar i ranno  l e  s l ide  che  l ’Assessore  presenterà  
ne l  co rso  de l la  sua  i l l us t raz ione.  Qu ind i  l a  p ra t i ca  N .  5 :  
app rovaz ione rend iconto  de l l a  ges t ione  anno  2015,  ar t i co lo  227,  
dec re to  legge  267 /2000 .  
 Per  ques ta  p ra t i ca  espone l ’Assesso re  Fara ld i .  P rego .  
 
ASSESSORE FARALDI  FRANCO 
 
 Buona se ra  a  tu t t i .  Graz ie ,  P res idente .  S iamo a r r iva t i  a l l a  
ch iusu ra  de l l ’ ese rc iz i o  2015 .  Ent ro  l a  data  s tab i l it a ,  in fa t t i ,  da l le  
no rme che  è  que l la  de l  30  apr i l e ,  v i ene p ropos ta  a l Cons ig l io  
Comunale  per  l a  sua approvaz ione i l  rend i conto  de l l’ese rc iz io  
f i nanz ia r i o  2015 .  
 I l  rend i con to  de l la  ges t ione  espone i  r i su l t a t i  ragg iun t i  
i nd icando le  spese e f fe t t ua te  i n  re laz ione a l l e  r i so rse  e  fo rnendo 
i l  r i su l t a to  f ina le  de l l a  ges t i one  de i  p rogrammi .  
 Con  l ’ a iu to  d i  a l cune s l i de ,  come vede te ,  i l l us t rerò  a  vo i  
Cons ig l i e r i  i  da t i  f i nanz ia r i  r i f e r i t i  a l l ’ u l t imo eserc iz io .  La  p r ima 
met te  i n  ev idenza i l  fondo d i  cassa  che per  i l  Comune d i  
Vent im ig l i a  ammonta  a l l a  f ine  de l l ’ anno  passato  a  7.925.547,22 .  
 Un ’anno taz ione  per  ch i  non  l o  sapesse :  ques t i  f ondi  sono 
depos i t a t i  i n  Banca  d ’ I t a l i a ,  sono improdut t i v i ,  non  generano 
i n te ress i  per  i l  Comune.  
 La  seconda s l i de  invece p resen ta  un  dato  che può essere  
i n te ressante .  Quel l o  che vedete  è  l ’ i n te ro  ammonta re  de i  
pagamen t i  e f fe t tua t i  ne l l ’anno 2015  da l  Comune d i  Vent im ig l i a .  
 È  ch ia ro  che l ’ assegnaz ione de l l e  fo rn i tu re  d i  beni  e  se rv iz i  
sogg iace a  s t r ingent i  no rme.    
 Qu i  ho  vo lu to  met te re  in  ev idenza  come un  i po te t i co  indo t to  
l ’ az ienda Comune d i  Vent im ig l i a  p roduca su l  t e r r i tor io  de l  
Comune o  l im i t ro fo ,  oppure  que l lo  i ta l i ano  una  r i caduta  d i  spese 
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che  i l  Comune d i  Vent im ig l i a  ha prodo t to  acqu isendo ben i  e  
se rv iz i .  
 Ev idenz io  che a l l ’ i n terno  d i  ques t i  cos t i  non  sono comprese 
l e  u tenze ,  qu ind i  luce ,  acqua ,  gas ,  ma tu t t e  l e  a l tre  fo rn i t u re  s ia  
d i  par te  cor ren te  s ia  d i  pa r te  cap i ta le .  
 Come vedete ,  i l  5 ,  23% de i  pagament i  e f fe t tua t i  per  
fo rn i t u re  è  su l  t e r r i t o r io  d i  Vent im ig l i a ,  ment re  una  c i f ra  ben 
super io re  ovv iamente  è  su l la  P rov inc ia  d i  Imper ia .  
 La  Reg ione L igu r ia  l ’asso rbe  per  i l  27% e  un  terzo c i rca  è  
fuo r i  de l l a  Reg ione .  È  un  dato  che  dà  i l  senso a  que l l a  che è  
l ’ a t t i v i t à  de l  Comune per  l a  ges t i one  e  l a  manu tenzione  de l  
t e r r i t o r io .  
 La  success i va  s l ide  i nvece  p rende i n  esame le  en t ra te  
co r ren t i  e  qu i  so t to l i neo  l ’ andamen to  de l l e  en t ra te t r i bu ta r i e  che  
ha  r i sen t i to  ne l  2015 de l l e  sce l te  comp iu te  i n  fase d i  
p red ispos iz ione  de l  b i lanc io  d i  p rev i s ione per  l o  stesso  anno.  
 R i co rdo  che  fu  d im inu i t a  l ’ a l iquo ta  re la t i va  a l l a  TASI da l  
2 ,5  pe r  m i l l e  a l  2 ,3  pe r  m i l l e ,  men t re  s i  aumentò  l’ a l i quo ta  
de l l ’ add iz iona le  comunale  a l l ’ IRPEF da l lo  0 ,6  a l l o  0 ,8  per  m i l l e .  
 Le  r imanent i  a l iquo te  e  t a r i f f e  res ta rono  invar i a te .  Un 
i n te rvento  s ign i f i ca t i vo  fu  fa t t o  su l le  agevo laz ioni  pe r  l a  TARI,  
fu rono  in t rodot te  r i duz ion i  pe r  l e  fam ig l i e  con  d i sab i l i ,  pe r  le  
famig l i e  in  cond iz ion i  d i  g rav i  ind igenze  e  per  l e  fam ig l i e  con  
numeros i  f i g l i  m ino r i .  
 
 S i  sce lse  d i  r i du r re  sens ib i lmente  la  t assa  anche  per  le  
nuove a t t i v i t à  d i  impresa  ne l  cen t ro  s to r i co  e  ne l le  f raz ion i  
nonché per  i  l oca l i  commerc ia l i  con  r i f i u to  zero .  
 S i  t i ene  conto  anche  de l l ’ annosa ques t ione  de l la  TARI su i  
box  au to  p rosp i c ien t i  l e  v i e  occupate  da l  mercato  de l  venerd ì ,  
r i ducendo la .  
 Passando  a l la  success iva ,  po i  r i t o rn iamo ind ie t ro , vo levo  
fa rv i  no ta re  un  aspet to  su l  qua le  s iamo s ta t i  pa r t ico la rmente  
a t ten t i .  In fa t t i ,  ponendo  l ’ a t t enz ione  anche su l la  do taz ione 
o rgan i ca  de l l ’u f f i c i o  t r ibu t i  i ncremen ta ta  ne l  2015,  ha  po r ta to  
a l l ’ i s t i tuz ione  d i  un  se rv iz io  i n te rno  per  i l  con tenz ioso  t r i bu tar io  
e  a  un  i nc remento  de l l e  az ion i  d i  recupero  de l l ’evas ione 
t r i bu tar i a  ben esp ressa in  ques ta  s l ide ,  in  ques to  g ra f i co .  
 Ques t ’u l t ima ,  pa r lo  ovv iamente  de l l ’evas ione t r i butar i a ,  ha  
p rodot to  accer tamen t i  super io r i  t ra  l ’ a l t ro  a l le  p rev is ion i  ne l la  
m isura  de l l ’ 88 ,2% per  un  to ta le  super io re  a i  900 .000 € ,  903.000 
come vedete ,  74  ecc .  
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 Anche l a  r i scoss ione  coat t i va  de l  con tenz ioso  t r i bu ta r io  ha 
da to  o t t im i  r i su l t a t i .  M i  r i f e r i sco  invece  d i  somme g ià  i sc r i t t e  a  
b i l anc io  neg l i  ann i  p recedent i  e  r imas te  da r i scuote re  i n  pa r te .  
 Que l lo  che  non  vedete  ne l l a  s l ide ,  che  però  v i  d i co  
ve rba lmente ,  è  l ’ andamento  s to r i co  da l  2013  a l  2015 de l  recupero  
de l l ’ evas ione  t r i bu ta r i a .  Par lo  d i  recupero  evas ione  s ia  IC I ,  IMU 
per  ce r t i  ve rs i  negl i  ann i  2015,  s i a  pe r  l a  TARSU po i  TARI.  Ne l  
2013  su i  è  recupera ta  un ’evas ione  per  297.027,61  € . Ne l  2014  
198.500,95 .  Ne l  2015  903 .374 ,98 .   
 
 Una  c i f ra  cons ide revo le  che è  par i  a l  455% accer tato  come 
evas ione t r i bu tar i a  magg io re  r i spet to  a l  2015  su l  2014 .  I l  2015 
su l  2013 rapp resen ta  sempre  un  304% in  p iù .  
 L’az ione  qu ind i  deg l i  u f f i c i  è  s ta ta  par t i co la rmente  i nc is iva  
e  ques to  va  po i  a  bene f i c io  de l  con t r ibuen te  ones to.  
 L’adoz ione  de l l ’ i s t i tu to  de l  ba ra t to  ammin is t ra t i vo  ha 
r i vo l to  l ’a t t enz ione  a i  con t r i buen t i  t i t o l a r i  d i  moros i t à  
i nco lpevo le  d i  t r i bu t i  comunal i .  
 To rnando  a l l a  p recedente  s l ide ,  a l la  N .  3 ,  pe r  quan to  
r i guarda i  t ras fe r imento  da l lo  Sta to  e  da a l t r i  en ti ,  l a  t abe l l a  
r i ep i l oga g l i  accer tament i .  
 Va  det to  l eggendo  i l  da to  re la t i vo  ag l i  t ras fe r iment i  
reg iona l i  che i l  Comune d i  Ven t im ig l ia ,  l a  c i f ra  è  no tevo le ,  i n  
qua l i t à  d i  en te  capo f i l a  ges t i sce i l  fondo  reg iona le  per  l e  
po l i t i che  soc ia l i  e  p rovvede a l l a  d is t r i buz ione  de lle  r i so rse ag l i  
a l t r i  Comuni  appar tenent i  a l  d i s t re t t o  soc ia le .  
 Le  en t ra te  ex t ra  t r i bu ta r ie  che come vedete  ammontano  a  
o l t re  4 .500 .000  € ,  r i l evano  p reva len temente  i  p rovent i  da i  serv iz i  
pubb l i c i  e  da i  ben i  de l l ’ en te .  
 Tra  ques te  l e  en t ra te  re la t i ve  a i  se rv iz i  a  domanda 
i nd iv idua le ,  as i l i  n i do ,  f i e re  e  mercat i ,  mense scolas t i che ,  muse i  
e  t ea t r i ,  che hanno  generato  p roven t i  pe r  1 .207 .543,96  € ,  
cop rendo  l e  re la t i ve  spese ne l l a  m isu ra  de l  49 ,03%. 
 La  success i va  d iapos i t i va ,  l a  N.  5 ,  pone  l a  l en te  su i  
con t r i bu t i  pe r  i l  pe rmesso  d i  cos t ru i re ,  g l i  oner i  
d ’u rban izzaz ione.  
 R i t engo  che s ia  u t i l e  ques to  r i fe r imento  a i  p rovent i  
de r i van t i  da l l a  concess ione  de l  pe rmesso d i  cos t ru ire  e  a l le  
re la t i ve  sanz ion i .  
 A f ron te  d i  una p rev is i one  d i  550 .000  € ,  g l i  i ncass i ,  come 
vedete ,  sono s ta t i  pa r i  a  594 .771 ,40 ,  super io r i  qu ind i  de l  7 ,53%,  
l a  magg io r  pa r te  d i  ques t i  sono  avvenut i  neg l i  u l t im i  due  mes i  
de l l ’ anno .  
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 I l  l o ro  u t i l i zzo  però  è  s ta to  l im i ta to  a  150 .270  € a l  f i ne  d i  
con t r i bu i re  a l  ragg iung imento  de l  sa ldo  ob ie t t i vo  2015 de l  pa t to  
d i  s tab i l i t à  i n te rno ,  ob ie t t i vo  che  ha  no tevo lmente cond iz ionato  
l ’ u t i l i zzo  d i  r i so rse f inanz iar i e  d ispon ib i l i .  
 La  d i f fe renza  t ra  i  594 .000  €  incassat i  e  i  150 .000  €  
u t i l i zza t i  con t r i bu isce  a l l a  fo rmaz ione  de l l ’ avanzo d i  
Ammin i s t raz ione e  r imane  v inco la to  per  l o  scopo  per cu i  sono 
v inco la t i  g l i  oner i  d ’u rban izzaz ione.   
 Po t rà  qu ind i  ne i  l im i t i  de l  r i spe t to  degl i  equ i l ibr i  d i  
b i l anc io  de l  2016 essere  ques t ’anno u t i l i zza to .  
 La  success iva  invece  d imos t ra  com’è s ta to  usato  l ’avanzo 
d ’Ammin is t raz ione che s i  e ra  genera to  a l  31  d i cembre  de l  2014,  
qu ind i  i l  penu l t imo eserc iz io  ch iuso .  
 L’avanzo  d ’Ammin is t raz ione  d ispon ib i l e  a l  31  d i cembre 
2014  e ra  par i  a  2 .963.202,48  € .  Lo  s tesso  è  s ta to  ut i l i zza to  per  
2 .009.187,13 .  
 Come vede te ,  in  m in ima par te  è  s ta to  des t i na to  a l la  spesa 
co r ren te .  Una  par te  impor tan te  a l l ’ es t inz ione an t i ci pa ta  d i  mu tu i .  
674 .000 €  a  spese  d i  inves t imen to ,  ment re  per  774 .000  €  ha 
cont r i bu i to  a  cos t i tu i re  i l  f ondo  sva lu taz ione c redi t i  deb i tamente  
cos t i tu i to  pe r  even tua le  imposs ib i l i tà  d i  recupera re  c red i t i  d i  
dubb ia  es ig ib i l i t à .  
 Passando  a l l a  spesa co r ren te  ho  p repara to  d ive rse  immagin i .  
La  p r ima fa  r i f e r imento  a l la  spesa  co r ren te  d i s t r i bu i t a  per  
funz ion i .  Come vede te  la  d is t inz ione per  funz ione fa  s ì  che  la  
spesa  s ia  d i v i sa  ne l l e  voc i  ind i ca te  ne l  quadro  g ial lo ,  qu ind i  
t e r r i t o r io ,  ambien te ,  spese  genera l i  d i  Ammin i s t razione ecc .  
 L i  ho  mess i  i n  o rd ine  dec rescente  d i  pe rcentua le  di  u t i l i zzo ,  
qu ind i  a l  p r imo  pos to  abb iamo i l  t e r r i t o r io  e  l ’ ambien te  con i l  
39 ,22% de l l a  spesa  co r ren te .  Ovv iamen te  ne l  t e r r i t or io  e  
ambien te  c i  sono anche l e  spese  per  l ’ i g i ene u rbana,  qu ind i  la  
pa r te  da  l eone l a  fa  ques ta  voce ,  ques ta  spesa.  
 Le  spese  genera l i  d i  Ammin is t raz ione  sono  par i  a l  20 ,2%.  I l  
soc ia le  a l  15 ,67  e  cos ì  v ia  f ino  a  ragg iungere  i l  to ta le  de l  100%.  
 
 Le  t re  voc i  qu ind i  p iù  r i l evant i  de l l a  spesa r imangono cos ì  
come neg l i  ann i  passat i  l a  cu ra  de l  t e r r i t o r io  e  del l ’ ambien te ,  le  
spese  genera l i  d i  Ammin is t raz ione  e  le  spese soc ia li .  
 La  success i va  dà  una  comparaz ione .  Ques to  a iu ta  mol to  p iù  
spesso  d i  t abe l l e  senza ra f f ron t i  a  comprendere  l ’ evo luz ione,  
p rende in  esame i  due ann i .  L’anno deco rso ,  i l  2015,  que l lo  
p recedente ,  i l  2014.  
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 G l i  scos tamen t i  l i  po te te  vedere  d i re t t amente .  Per i l  
t e r r i t o r io  e  l ’ amb ien te  c ’è  s ta to  un  inc remento  d i  i n tervent i .  Le  
spese  genera l i  d i  Ammin is t raz ione  s i  sono contenute.  
 I l  soc ia le  è  d im inu i to  d i  un  punto .  L’ i s t ruz ione  pubb l i ca  è  
aumenta ta  d i  qua l che centes imo ,  cos ì  l a  v i ab i l i tà .  Le  c i f re  sono 
r imas te  p iù  o  meno s im i l i .  
 I l  t u r i smo  ha  avu to  un  50% in  p iù .  La  cu l t u ra  anche 
percen tua lmente  c i r ca  i l  30% in  p iù ,  comunque sempre su  va lo r i  
ovv iamen te  p iù  contenut i .  
 D i v idendo  l e  spese  anz i ché  per  funz ion i ,  pe r  i n te rven t i ,  
qu ind i  la  success iva ,  l a  N.  9 ,  l a  s tessa spesa co r ren te  che aveva te  
v is to  d iv isa  p r ima per  funz ion i ,  qu i  la  t rova te  con i l  to ta le  
ovv iamen te  i nvar i a to  secondo l a  des t inaz ione  deg l i  i n te rvent i .  
 Qu ind i  g l i  i n tervent i  sono  fo rn i t u ra  d i  se rv iz i ,  le  spese per  
i l  pe rsona le ,  i  t ras fe r iment i ,  impos te  e  t asse,  acqu i s to  d i  ben i  
ecc ,  cos ì  com ’è i nd i ca to  in  t abe l l a .  
 La  p r ima  voce  per  impor tanza  d ’ i n tervento  quas i  per  i  due 
te rz i  de l  t o ta le  de l la  spesa è  l a  fo rn i t u ra  de i  serv iz i .  
 Le  spese per  i l  pe rsona le  r i ch iedono  una spesa  pari  a l  
23 ,59% ed è  ampiamente  ne i  l im i t i  consent i t i .  È  una spesa che 
percen tua lmente  è  bassa  r i spet to  ad  a l t re  rea l t à  d i en t i  l oca l i .  
 
 La  success iva  s l ide  che dov rebbe essere  l a  10 ,  e ra la  
comparaz ione de l le  spese co r ren t i  pe r  in terven t i ,  ve  la  d i co  a  
voce,  t ra  i l  2014  e  i l  2015 .  
 In  sos tanza  s i  ev idenz ia  che le  spese per  fo rn i tu re  d i  serv iz i  
sono passate  da l  58  a l  61 ,66%.  La  spesa de l  pe rsonale  i nvece è  
d im inu i t a  da l  26 ,90% a l  23 ,59%.  I  t ras fe r imen t i  l eggermente  
aumenta t i  da l  9 ,15  a l  9 ,78%.  
 Comunque sos tanz ia lmente  g l i  scos tament i  t ra  i l  2014  e  i l  
2015  per  c i ò  che r i guarda  g l i  i n te rven t i  de l l e  spese co r ren t i  s i  
mantengono  sug l i  s tess i  l i ve l l i ,  t ranne,  come v i  sot to l ineavo 
p r ima,  un  aumen to  d i  c i r ca  3  punt i  pe r  la  fo rn i t u ra d i  se rv iz i  e  
una d im inuz ione d i  c i r ca  3  punt i  e  mezzo su l l e  spese  per  i l  
pe rsona le .  
 Que l l a  che  vedevo  p r ima i nvece e ra  l a  spesa  per  
i nves t iment i  che è  l a  N .  11 .  G l i  i nves t iment i .  Quest i  da t i  sono 
comprens i v i  de l la  re  imputaz ione  de i  res idu i  su l l a  competenza .  È  
un  meccan ismo che  s i  è  p rodot to  con  i l  camb io  de l l a no rmat iva  
su l  b i l anc io  a rmon izzato .  
 P ra t i camente  qua den t ro  c i  sono anche  queg l i  impegn i  che 
sono s ta t i  assunt i  neg l i  ann i  p receden t i ,  ma  non  s i sono  anco ra  
conc lus i  con  i l  pagamento .  
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 Le  spese  per  inves t iment i  ovv iamente  d i co  i o  ind i ri zzano i l  
l o ro  i n te resse ,  qu ind i  l e  l o ro  d ispon ib i l i t à  f i nanzia r i e  su l l a  cu ra  
de l  t e r r i to r i o  e  de l l ’ amb ien te .  
 In  secondo  grado l a  v i ab i l i t à .  Po i  l ’Ammin i s t raz ione 
genera le .  La  cu l tu ra  con  un  13 ,58%.  I l  soc ia le .  L’ is t ruz ione  
pubb l i ca  ecc .  
 
 I l  r i su l t a to  de l l a  ges t i one  d i  competenza  che  è  l a N.  12  
ev idenz ia ,  facendo una  somma a lgebr i ca  t ra  l e  r i scoss ion i  e  i  
pagamen t i  avvenu t i  ne l l ’ eserc iz io  e  i  res idu i  a t t i vi ,  c ioè  i  deb i t i  
e  i  c red i t i  c reat i  duran te  l ’ ese rc iz i o ,  un  sa ldo  d i p iù  1 .023 .000 € .  
 S ia  ques to  s ia  l ’avanzo  d ’Ammin is t raz ione  che  ved iamo 
ne l l a  s l ide  success iva ,  i  7 .579 .000  d i  cu i  facevo cenno a l l ’ i n i z io ,  
s i  sono generat i  pe r  l a  imposs ib i l i t à  in  mo l t i  cas i d i  u t i l i zza re  
tu t t e  l e  r i sorse d i spon ib i l i  ev i t ando  d i  non  osservare  i  l im i t i  de l  
pa t to  d i  s tab i l i tà  i n te rno .  
 Ques to  è  un  grosso l im i te  che  è  s ta to  i n  pa r te  m i ti ga to  con 
l a  l egge  f inanz ia r i a  u l t ima perché f i no  a l  2015 i l  pa t to  d i  
s tab i l i t à  p revedeva per  i  va r i  en t i ,  pe r  esempio  i l Comune d i  
Vent im ig l i a  aveva l ’obb l i go  d i  ch iudere  i  con t i  t ra incass i  e  
pagamen t i ,  una competenza m is ta  t ra  pa r te  cor ren te  e  par te  
cap i ta le ,  non  en t ro  ne l  de t tag l i o  perché  per  l a  pa rte  co r ren te  
teneva  con to  deg l i  impegn i  ment re  per  g l i  i nves t iment i  so l t an to  
de i  pagament i  e  de l l e  r i scoss ion i .  
 Dovevamo comunque ragg iungere  un  sa ldo  pos i t i vo  d i 
1 .385.000 €  se non r i cordo  male .  L’ i n te rvenu ta  co r rez ione  con l a  
l egge  d i  s tab i l i t à  fa  s ì  che non  s i  debba  p iù  ragg iungere  un  sa ldo  
pos i t i vo ,  ma l a  rego la  d i  fondo  è  che  i l  to ta le  degl i  i ncass i  
r i spet to  a l  to ta le  de i  pagamen t i ,  l e  en t ra te  devono essere  ugua l i  o  
super io r i  a l l e  spese.  
 Ques to  è  un  p r inc ip io  genera le .  Fac i l i t a  qu ind i  per  i l  
Comune d i  Vent im ig l i a  e  pe r  a l t r i  Comun i  l ’osservanza  de i  l im i t i  
impos t i ,  ma non  esc lude  i l  pa t to  d i  s tab i l i t à  che non  s i  ch iama 
p iù  cos ì ,  ma,  i n  e f fe t t i ,  v inco la  anco ra  l a  no rma a non po ter  
spendere  tu t t o  que l l o  che s i  ha  a  d i spos iz ione.  
 La  compos iz ione  d i  ques to  avanzo d ’Ammin is t raz ione d i  
7 .579.784,81  vede te  che è  fo rmata  da t re  macro  aggrega t i .  
 I  f ond i  v i nco la t i .  I  f ond i  per  spese i n  con to  cap ita le  e  i  
f ond i  non  v inco la t i .  I  f ond i  non  v inco la t i  sono u t il i zzab i l i  s i a  per  
l e  spese co r ren t i  en t ro  ce r t i  l im i t i  s i a  pe r  l e  spese in  con to  
cap i ta le .  
 
 Le  spese in  con to  cap i ta le  ovv iamente  per  g l i  i nves t iment i  e  
qu i  dent ro  vede te  che r i appa iono i  444 .000 €  d i  oner i  



 33 

d ’u rban izzaz ione che  non  sono s ta t i  u t i l i zza t i  pe r  i l  r i spe t to  de l  
pa t to .  
 So lo  l a  d i f fe renza t ra  i  594 .000  €  che e rano s ta t i i ncassat i  e  
i  150 .000  €  u t i l i zza t i  ne l l ’ anno  2015.  
 Po i  c i  sono provent i  da  concess ion i  c im i te r i a l i .  Sono de l le  
r i so rse che hanno come v inco lo  d i  des t inaz ione  l ’ i nves t imen to .  
Tra  i  f ond i  v inco la t i ,  4 .244 .000  €  che rapp resentano  qu ind i  o l t re  
i l  50% de l  tu t to ,  va  so t to l i nea ta  una cosa impor tante .  
 Che i  2 .039.000 €  che vede te  non sono un  vero  avanzo 
d ’Ammin is t raz ione.  Non sono n ien t ’a l t ro  pe r  una  modi f i ca  a l l a  
no rma su i  b i l anc i  che queg l i  impegn i  che  sono s ta t i assunt i  ne l  
2015 e  ne i  re la t i v i  ann i  p regress i ,  che non s i  sono anco ra  
conc lus i  con  l ’ u l t imo a t to  ch  era  que l l o  de l  pagamento .  
 Per  cu i  con t r i bu iscono a l l a  fo rmaz ione de l l ’ avanzo 
d ’Ammin is t raz ione,  da l  qua le  s i  a t t i ngerà  una  vo l t a che i l  res iduo 
v iene r i ch iamato  in  v i t a  pe rché l a  ga ra  ne l  f ra t t empo è  s ta ta  
segnata  i  va r i  s ta t i  d i  avanzamento  magar i  è  necessar io  pagar l i .  
 Per  fa re  un  esempio .  I l  f i nanz iamento  de l l a  s t rada 
Bevera /Calvo  che è  d i  237 .000  € ,  è  s ta to  c reato  un  cap i to lo  
ne l l ’ anno  2015,  l a  ga ra  però  s i  è  conc lusa  ne l  2016.  
 Que i  so ld i  sono s ta t i  t enu t i  f e rmi ,  non compa iono p iù  come 
res iduo ne l l ’ anno 2015 ,  ma sono anda t i  a  f in i re  ne i 2 .039 .000 .  
quando  dov remo po i  adesso  appa l ta re  l a  ga ra ,  i  237 .000  €  
vengono pres i  da i  2  mi l ion i ,  r imess i  su l  cap i t o lo  de l  23016 e  l ì  
po i  seguono i l  l o ro  i t e r,  p robab i lmen te  conc ludendos i  con  i l  
pagamen to  to ta le  de i  l avo r i  en t ro  l ’ anno .  
 Tra  ques t i  fond i  v i nco la t i  un ’a l t ra  buona fe t t a  che  s i  
avv i c i na a l  m i l i one d i  Eu ro  cop re  l a  cos t i tuz ione  di  un  fondo  per  
i  c red i t i  d i  dubb ia  esaz ione  che  in  t u t t i  i  b i l anc i c i  sono .  
 
 La  no rma prevede che  c i  s i a  un  cap i to lo  appos i t o  che ne 
garan t i sca  l ’ eventua le  non  esaz ione.  
 A l t re  en t ra te  che  con t r ibu i scono a  fo rmare  l ’ avanzo 
d ’Ammin is t raz ione sono que l l e  che  der ivano  da  t ras fe r iment i .  Se 
l a  Reg ione  dà  un  cont r i bu to  per  uno  spec i f i co  scopo,  que l lo  non 
può che  essere  usa to  per  que l l o  scopo .  
 Se  non  è  s ta to  usato  conc ludendo  l ’opera  per  cu i  sono  s ta t i  
e roga t i  ne l l ’ anno 2015,  cos ì  come per  i  res idu i  cu i facevo  
r i f e r imento  p recedentemente ,  vanno  a  f in i re  ne l l ’ avanzo 
d ’Ammin is t raz ione con  l a  pa r t i co la r i tà  che  po i  possono essere  
r i ch iamat i  in  v i t a ,  a l l ocando l i  ne l  b i lanc io  2016,  so l tan to  ne l  
cap i to lo  pe r  l o  scopo per  cu i  sono s ta t i  e roga t i  dal l a  Reg ione o  
da  a l t r i  en t i .  
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 Po i  c i  sono a l t re  no rme,  a l t r i  f ond i  che  sono  v inco la t i  da  
l egg i  e  p r inc ip i  con tab i l i  pa r t i co la r i .  L’ imp ian to  comunque  è  
ques to .  M i  avv io  ve rso  l a  conc lus ione.  
 Vo levo  fa re  però  un  r i f e r imento  a l  pa t to  d i  s tab i li t à ,  come 
v i  d i cevo  p r ima,  r i ch iamando  que l lo  che mi  e ro  segna to ,  per  
ev i t a re  d i  d iment i ca rmi  qua l cosa.  
 
 M i  e ro  segnato  che  occo r re  i n  u l t imo  fare  r i f e r imen to  a l  
pa t to  d i  s tab i l i t à  i n te rno  che  secondo  l e  i nd icaz ion i  de l  MEF 
f i ssava per  i l  Comune d i  Vent im ig l i a  un  ob ie t t i vo  programmat i co  
d i  meno  393.000 € .  
 Io  p r ima v i  ho  par l a to  d i  un ’a l t ra  c i f ra ,  ma era  que l l a  
i n iz i a le ,  po i  è  s ta ta  muta ta  ne l  co rso  de l  2015 .  I l sa ldo  
f i nanz ia r i o  o t t enuto  è  s ta to  d i  294.000 garan tendone cos ì  i l  
ragg iung imen to .  
 Ta le  operaz ione anche ques t ’anno non è  s ta ta  ovv iamen te  
i ndo lo re .  Lo  d imost ra  i l  s i gn i f i ca t i vo  avanzo  d ’Ammin is t raz ione  
r i su l tan te  a l  t e rmine  de l l ’ ese rc iz io .  
 L’avanzo  che non è  s ta to  poss ib i l e  des t ina re  a  inves t imen t i  
pu r  necessar i  d imos t ra  i  l im i t i  de l l ’ au tonomia l ocale .  In  s in tes i  
l e  r i so rse per  met te re  i n  s i cu rezza i l  t e r r i t o r io ,  pe r  rendere  
percor r i b i l i  i n  s i curezza l e  s t rade c i t tad ine a l t ro c i  sono,  ma non 
possono  essere  u t i l i zza te  app ieno.  
 Facc io  un  r i f e r imen to  anche a  un  a l t ro  ob ie t t i vo  che  e ra  
s ta to  dato  e  che r imane p resente ,  que l lo  d i  da re  rend i con taz ione 
de l l ’opera to  de l l ’Ammin i s t raz ione anche a i  c i t t ad ini ,  non  
so l t an to  l a  rend icontaz ione  per  la  rend i contaz ione, pe r  i l  
sodd i s fac imento  d i  no rme governat i ve .  
 R ipetendo quan to  fa t t o  l ’anno sco rso ,  è  in tenz ione d i  ques ta  
Ammin i s t raz ione fo rn i re  p ross imamente  a i  c i t t ad in i  s t rument i  d i  
l e t tu ra  de i  da t i  f i nanz iar i  e  economic i  ch iar i  e  access ib i l i .  
 R ibad isco  che  i  rend i cont i  o l t re  a  essere  so t topost i  a l  
con t ro l l o  deg l i  o rgan i  ind iv iduat i  da l l e  l egg i ,  devono  essere  
r i vo l t i  a i  c i t t ad in i  rendendo l i  comprens ib i l i ,  pur  ne l la  lo ro  
compless i t à .  
 
 In  u l t imo r i tengo oppor tuno un  r i f e r imen to  a l l ’ a t ti v i tà  
svo l t a  ne l  2015 da l l ’Assesso ra to  d i  m ia  competenza  che raccog l i e  
i l  b i l anc io ,  i  t r i bu t i ,  i l  pe rsona le .  
 Una b reve s in tes i  è  dovu ta .  De l  recupero  de l l ’ evasione v i  
ho  g ià  pa r l a to  i n  p recedenza quando abb iamo v is to  le  en t ra te  e  
ques to  e ra  un  impor tan te  impegno  che  c ’e ravamo p resi  e  mi  
sembra che s ia  s ta to  ampiamente  ragg iun to .  
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 D i  ques to  ovv iamente  i ns ieme ag l i  u f f i c i  f i nanz ia ri ,  
r i ngraz io  i n  par t i co la re  anche  i l  se rv iz i o  t r ibu t i . 
 Ques to  recupero  è  passato  a t t raverso  i l  po tenz iamento  
de l l ’u f f i c io ,  de l  recupero  de l l ’ evas ione .  I l  con tenz ioso  è  
t r i bu tar io  e  i l  bara t to  ammin is t ra t i vo .  
 Per  l ’Assessora to  a l  B i l anc io  so t to l i neo  l ’ avvenu ta  
app rovaz ione an t i c i pa ta  de l  b i l anc io  2015 r i spet to  a l  t e rm ine 
f i ssato  per  decre to .  No i  l ’ abb iamo approvato  a  marzo ,  se  non 
r i co rdo  male .  I  t e rm in i  e rano  s ta t i  p ro rogat i  f i no  a  se t tembre .  
 S iamo a r r i va t i  qu ind i  t u t t o  sommato  per  t empo e  s iamo s ta t i  
po i  agevo la t i  ne l l a  ges t i one  de l l ’ese rc iz i o  f inanz iar io .  
 È  s ta to  ino l t re  compiu to  un  p r imo esper imento  d i  bi l anc io  
pa r tec ipat i vo ,  co invo lgendo  g l i  s tuden t i  de l le  scuole  super io r i  
ne l l a  p resentaz ione d i  p roge t t i ,  po i  f i nanz ia t i  con fond i  
appos i t amente  des t i na t i .  
 Cos ì  come annunc ia to ,  è  s ta to  p rodot to  e  d is t r i bu ito ,  come 
p r ima v i  accennavo,  un  opusco lo ,  ques to  e ra  l ’ ob ie tt i vo  de l  2015,  
che  consen t isse a i  c i t t ad in i  d i  Vent im ig l i a  d i  accedere 
agevo lmen te  a l l e  in fo rmaz ion i  con tenu te  ne l  b i l anc io  consunt ivo  
per  l ’ anno  2014 e  de l  b i l anc io  p reven t ivo  per  l ’ anno 2015 .  
 
 Le  u l t ime  due s l ide ,  la  15 .1  e  l a  15 .2  fanno r i f e rimento  
a l l ’ i ndeb i tamento .  Qu i  è  s ta ta  pos ta  par t i co la re  a tt enz ione a l l a  
r i duz ione  de l  deb i to  der ivan te  da l la  con t raz ione  d i mutu i .  In  due 
moment i  d i s t i n t i  sono s ta t i  es t i n t i  an t i c i pa tamente ben vent i se i  
mutu i  a  suo  tempo  cont ra t t i  con  l a  cassa  depos i t i  e p res t i t i .  
 Ancora  sono s ta t i  r i negoz ia t i  11  mu tu i .  Ta l i  operaz ion i  
hanno consent i to  un  r i sparmio  annuo  d i  o l t re  253 .000  € .  
 Par t i co la rmen te  u t i le ,  qu i  vede te  ne l la  p r ima  s l ide  o l t re  
que l l o  che  v i  ho  det to ,  l ’ i nc idenza  de l l ’ i ndeb i tamento  su l l e  
en t ra te  co r ren t i .  C redo  che  adesso s ia  i l  12% come l im i te  
mass imo ,  no i  s i amo a l lo  0 ,84%.  
 A l l a  f i ne  de l  2013 i l  res iduo  deb i to  e ra  d i  o l t re  6 .100 .000 
€ .  Ne l  2014,  quando s i  l egge  p res t i t i  r imborsat i ,  sono i  na tu ra l i  
ammor tament i .  S i  e ra  natura lmen te  r i do t to  a  5 .400 .000.  t u t to  
ques to  in  p resenza d i  non cont raz ione  d i  nuov i  mutui .   
 L’un i co  mutuo che è  s ta to  con t ra t to  con  l ’ Is t i tu to d i  c red i t o  
spo r t i vo  per  92 .000  €  è  s ta to  cont ra t t o  app ro f i t t ando d i  una 
mutua l i t à  a  t asso  ze ro ,  qu ind i  non c i  sono  i n te ressi  s i  que l  
mutuo .  
 
 Ne l l ’ anno  2015 invece  s i  scende a  4 .082 .000 €  i n  vi r tù  de l  
fa t t o  che sono  s ta te  e f fe t tua te  775 .000  €  d i  es t inzione  an t i c i pa ta  
d i  cap i t a le .  
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 Qu ind i  i l  res iduo deb i to  è  g ra f i camen te  ch iaro ,  con  l e  due 
bar re  ve r t i ca l i ,  d imost rano anche gra f i camen te  l a  di f fe renza t ra  i l  
res iduo deb i to  a l l ’ i n i z io  e  a l l a  f i ne  de l l ’ eserc iz io .  
 La  l i nea sempl i ce  che vedete  so t to  i nd i ca  che 
l ’ i ndeb i tamento  p rocap i te  de i  Ven t im ig l i es i  passa  da l  genna io  
2015  che e ra  a  217  €  p ro  cap i te  a i  160,3  €  p ro  cap ite .  
 Va  det to  che  i l  Comune d i  Vent im ig l ia  non  e ra  un  Comune 
par t i co la rmente  indeb i ta to  anche  p r ima che  a r r i vasse ques ta  
Ammin i s t raz ione.   
 Cu r ioso  e  in te ressan te  è  sapere  però  che  l ’ i ndeb i tamento  
med io  p ro  cap i te  de i  Comuni  i t a l ian i  è  d i  1 .621  € ,  ques to  e ra  i l  
da to  de l  2008.  
 La  tabe l l a  de i  Comun i ,  ho  p reso  so lo  i  quat t ro  Comun i  
capo luogo  l i gur i ,  rapp resen ta  l ’ i ndeb i tamento  p ro  cap i te  che  va 
da  o l t re  2 .100 €  d i  Genova  ag l i  o l t re  i  1 .500  d i  Savona ,  a i  1 .071 
d ’ Imper ia ,  a i  773 €  d i  La  Spez ia .  
 Rammento  d i  nuovo  che Vent im ig l i a  è  i l  163 .  È  s ta to  anche 
cos t i tu i to ,  passando  o l t re  a l l ’ i ndeb i tamento ,  un  u ff i c i o  per  
reper imento  fond i  eu rope i  che  s i  è  a t t i va to  ne l  2015 .  
 Ha  g ià  in iz ia to  l a  sua  a t t i v i t à  che  credo  e  spero  che  po r t i  
avant i  con  anco ra  magg io r  v i go re  ne l l ’ anno  co r ren te.  
 Per  quan to  r i guarda i l  se rv iz i o  pe rsona le  in  u l t imo mi  
l im i to  a  ev idenz ia re  l ’ app rovaz ione d i  un  nuovo  s i stema d i  
va lu taz ione  de l le  pe r fo rmance de i  d ipendent i ,  nonché 
l ’ app rovaz ione d i  un  s is tema d i  va lu taz ione  de i  d i ri gen t i .  
 È  s ta to  adot ta to  un  nuovo  o rgan ig ramma.  È una  s t rut tu ra  
o rgan izza t i va  de l  Comune con l ’ob ie t t i vo  d i  m ig l i o ra re  l a  
ges t i one .  
 Per  f i n i re  è  s ta to  p red i spos to  un  nuovo rego lamento  per  
l ’ e rogaz ione de i  buon i  pas to  a i  d ipenden t i  comunal i.  Ques to  è  
quan to  vo levo  d i rv i ,  r ingraz iando  nuovamente  ch i  ha con t r ibu i t o  
a i  r i su l t a t i  che  i n  a l cun i  cas i  sono  veramen te  egreg i .  Graz ie  ag l i  
u f f i c i  e  a  t u t t i  vo i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i ,  Assessore ,  a i  Suo i  r i ngraz iament i  vor re i  
agg iungerne uno so l tan to .  Graz ie  a  t u t t i  g l i  u f f i c i,  ma  per  quanto  
r i guarda  l ’u f f i c io  rag ioner ia  vo r re i  c i t a re  i l  capo u f f i c io ,  do t to r  
Tagg iasco  che  i n  ques to  per iodo  è  assen te  per  mala tt i a .  
 S i cu ramente  sa rà  g rad i t o  a  t u t t o  i l  Cons ig l i o  Comuna le  
po r ta re  un  sa lu to  a l  do t to r  Tagg iasco .  Sarebbe  s ta to  qu i  s tasera  
s i cu ramen te ,  se  in  cond iz ion i  o t t imal i  d i  sa lu te .  
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 Ap ro  i l  d i ba t t i to  su l l a  p ra t i ca  espos ta .  M i  ch iedono la  
pa ro la  g l i  Assesso r i  p r ima o  ap ro  i l  d i ba t t i to?  I l  s i gno r  S indaco 
m i  ch iede  l a  paro la .  P rego,  s i gno r  S indaco.  
 
SINDACO  
 
 Segu i rà  po i  un  b reve  passagg io  deg l i  Assesso r i .  Volevo  
r i ngraz ia re  l ’Assesso re  Fara ld i  e  g l i  u f f i c i  per  i l l avoro  fa t to ,  
anche perché s tanno  d imost rando grande  p ro fess iona li t à .  
 Tenete  conto  de l  fa t t o ,  come g ià  det to  lu i  p r ima,  che  da 
genna io  s i  e ra  app rovato  i l  p revent i vo  d i  ques t ’anno ,  qu ind i  
i nsomma.  Ques to  è  un  dato  che ha  so t to l i nea to  g ià  l’Assesso re ,  
pe rò  a  m io  avv iso  uno de i  dat i  p iù  ec la tan t i ,  s ’è  fa t t a  una  sce l t a  
anche s t ra teg i ca  d i  d i spos iz ione  po i  de l  pe rsona le  a t t a  a  
ra f fo rzare  g l i  u f f i c i  pe r  l a  r i scoss ione de l  c red i to  e  i l  r i su l t a to  mi  
pa re  ev idente .  
 Da  una  p rev is i one  i n iz i a le  d i  480.000 € ,  quas i  raddopp ia ta  
con 900.000 e  una  d i f fe renza t ra  i l  2014 su l  2015 .  G ià  se  
facc iamo i l  rappor to  de l  2013 su l  2015  che  è  davvero  
impress ionan te .  
 A mio  avv iso  qu ind i  è  s ta ta  una  buona  so luz ione que l la  d i  
andare  a  imp lemen ta re  de termina t i  se t to r i  f i nanz ia ri ,  abb iamo g ià  
i n  a l t ro  modo r i ngraz ia to  i  d ipenden t i  d i  queg l i  u ff i c i  pe rché 
hanno  dato  p rova po i  d i  segu i re  a  l o ro  vo l ta ,  davvero  d i  c redere  
ne l  l avo ro  che s tavano  facendo.  Con l e  economie a  di spos iz ione 
s i  è  andat i  a  ins i s te re  su  de te rmina t i  p roget t i ,  dete rminate  opere  
che  a  nos t ro  avv iso  dovevano  essere  fondamen ta l i ,  necessar ie ,  
ce rcando d i  un i re  a  un  v inco lo  d i  b i l anc io  p iu t tos to  non 
d inamico ,  d i f f i c i lmente  d inamico ,  tu t t e  que l l e  che  e rano  de l le  
es igenze  che  abb iamo vo lu to  po r ta re  avant i .  
 Per tan to  r ingraz iando nuovamente  g l i  u f f i c i  e  l ’Assessore ,  
l ascere i  l a  pa ro la  a i  co l l egh i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  s igno r  S indaco .  S i  è  g ià  p renota to  l ’Assesso re  Fe l i c i  
a  cu i  g i ro  l a  pa ro la .  P rego,  Assesso re .  
 
ASSESSORE FEL IC I  P IO GUIDO  
 
 Graz ie  Pres idente .  Ques ta  se ra  m ’ in ter rogavo  i n tanto  se  
rapp resenta re  tu t t a  l ’a t t i v i t à  fa t t a  dag l i  u f f i c i  che p res iedo,  pe rò  
devo  anche d i re  che  sono  ta lmente  tan te  le  i n iz i a t ive  fa t t e  che 
non vo r re i  anno ia rv i  u l t e r i o rmen te .  
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 Vado su  a l cun i  aspet t i  d i  ca ra t te re  genera le .  Par li amo 
innanz i  t u t to  de i  da t i  che ha rapp resen ta to  l ’Assessore  Fara ld i .  
Sono da t i  s i gn i f i ca t i v i  pe rché  par l ando  d i  commerc io  i l  da to  che 
v iene  sub i to  a l l a  l uce,  che  è  nega t i vo ,  ma lo  è  mo lto  meno 
r i spet to  a l  da to  naz iona le ,  è  la  ch iusu ra  deg l i  eserc iz i  
commerc ia l i ,  c i oè  i l  da to  d i  meno 14  eserc iz i  commerc ia l i :  
a l imenta r i ,  abb ig l i amento  ecc .  e  d i  meno 3  su  eserciz i  d i  
sommin is t raz ione a l iment i  e  bevande  è  un  dato  che ha  un  suo 
s ign i f i ca to .  
 Ma  ce l ’ ha  sopra t tu t t o  i n  rappor to  a l  da to  pos i t i vo  che è  
l ’ aumento  che sono so lo  p iù  5 ,  ma p iù  5  r i spet to  a  un  numero  che 
e ra  assa i  p iù  basso ,  d i  s t ru t t u re  r i ce t t i ve  e  ex t rar i ce t t i ve .  
 Qua l  è  i l  da to  fondamenta le  che s i  ev ince?  È che per  tan t i  
mot i v i ,  nessuno vuo le  a r rogars i  mer i t i  che p robab i lmen te  non ha,  
ma c ’è  una  p ro iez ione  sempre  p iù  tu r i s t i ca  de l l a  c it t à  ed  è  in  
que l l a  d i rez ione  che  io  c redo  s i  debba andare.  
 Ques ta  è  una cosa  che avevamo det to  a l l ’ i n i z io  de l 
mandato .  Sempl i cemente  perché è  un  dato  d i  fa t t o  che  i o  c redo 
possano negare.  Ques to  dato  in  rea l t à  po i  c ’è  con fermato  da i  dat i .  
 
 Non  s t iamo cer to  qu i  a  d i scu te re  qua l i  sono  l e  nuove  fo rme 
d i  commerc io  a l  m inu to  perché  pu r t roppo  o  per  fo r tuna  o rmai  
i n te rnet  è  d i ven ta to  un  cana le  d i  commerc ia l i zzaz ione ta lmente  
fo r te ,  t a lmente  impor tan te  che è  ch ia ro  che  de terminerà  uno 
scompenso de l l e  a t t i v i t à  commerc ia l i .  
 P r i va to  e  pubb l i co  devono  cerca re  in  qua l che  modo d i  
ada t ta rs i  e  d i ,  i o  avevo usa to  tempo fa  un  ve rbo ,  di  r i pensars i .  
 In  ques t ’o t t i ca  s iamo anda t i .  L’a t t i v i t à  de l l ’u f f ic i o  è  s ta ta  
mo l to  impor tan te .  Qual  è  i l  p r imo aspe t to  che s ’è  ce rcato  d i  fa re?  
D i  fa re  a t t i v i t à  d i  p romoz ione .  
 Facc io  un  esemp io  tan to  per  fa rv i  cap i re .  Uno deg li  even t i  
de l lo  sco rso  anno ,  che  e ra  una  gara  d i  moto r i n i  che ver rà  r ipe tu ta  
ques t ’anno i l  30  ap r i l e ,  ha  avu to  t ra  i  suo i  pa r tecipant i  Lo r is  
Cap i ross i  che  è  s ta to  anche campione  mond ia le .  
 So lo  que l  pomer igg io  no i  abb iamo avu to  12 .000 
v isua l i zzaz ion i  d i  Lo r i s  Cap i ross i  da  tu t t a  I t a l i a . 
 
 Ques to  cosa  vuo l  d i re?  Questo  esempio  po i  lo  abb iamo 
r i po r ta to  mo l t i ss imo  ne l  t ea t ro ,  anche  negl i  event i es t i v i .  Che 
quando  tu  l ’ evento  l o  l egh i  a  un  nome impor tan te ,  cre i  una 
capac i t à  d i  cap taz ione  de l l ’ i n te resse deg l i  a l t r i ,  d i  p romoz ione 
de l l a  c i t t à  che in  a l t ro  modo non puo i  fa re .  
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 Se tu  l im i t i  anche le  man i fes taz ion i ,  g l i  even t i  ad  a r t i s t i ,  
nessuno tog l i e  natu ra lmente  i l  rango d i  a r t i s t i ,  l oca l i ,  è  ch ia ro  
che  po i  l a  tua  r i spos ta  non po t rà  che essere  l oca le.  
 S ’è  ce rcato  qu ind i  d i  andare  i n  un ’a l t ra  d i rez ione.  Io  c redo 
che i  da t i  c i  d i ano rag ione.  L’a l t ro  da to  che v i  volevo  
rapp resenta re ,  g ià  se  n ’è  pa r l a to  i n  ques t i  g io rn i  pe rché 
recentemente  c i  è  s ta to  fo rn i to  da l l a  Reg ione,  è  que l lo  su l l e  
p resenze.  
 A t tenz ione,  non è  sug l i  a r r i v i .  G l i  a r r i v i  sono un da to  che 
t iene  in  cons ide raz ione  so lamente  una  no t te  in  cu i  l ’ i po te t i co  
tu r i s ta  s i  f e rma qua.  
 In  rea l t à  le  p resenze  sono  mol to  p iù  s ign i f i ca t i ve perché 
vog l i ono  d i re  che è  una persona  che  s i  fe rma p iù  not t i  e  che 
qu ind i  ha  una sua  co l locaz ione  a l l ’ i n te rno  de l l a  c it t à ,  la  
poss ib i l i t à  d i  v i vere  r i s to ran te ,  ba r,  eserc iz i  commerc ia l i .  
 È  un  da to  che  è  mo l to  s ign i f i ca t i vo .  Da  120.792 p resenze 
de l  2013  a  120 .990  de l  2014 ,  c i oè  un  dato  s ign i f i cat i vo ,  lo  
0 ,16%,  i n  rea l t à  ne l  2015 a r r i va  a  152 .153,  un  da to che dà come 
da to  pos i t i vo  i l  p i ù  20 ,48%.  
 I l  da to ,  r i bad isco ,  è  s ign i f i ca t i vo .  Lo  è  s ta to  per  l ’ a t t i v i tà  
d ’ impresa  perché  se  i  Vent im ig l i es i  hanno  dec i so  d i inves t i re  in  
bed and b reak fas t  o  i n  genera le  in  s t ru t tu re  r i ce t ti ve ,  ques ta  è  g ià  
una r i spos ta .  
 Io  c redo s i  debba cont i nuare  ad  andare  i n  que l l a  di rez ione.  
Sempre  per  quanto  r i guarda  l ’ a t t i v i t à  d i  p romoz ione,  qua 
conc ludo,  non  vog l i o  fa rv i  pe rdere  tempo ,  s i  è  andat i  per  quanto  
r i guarda  l ’ a t t i v i tà  de l  mercato  de l  venerd ì .  
 La  c reaz ione de l  b rand su l  qua le  abb iamo tan to  d i scusso  per  
quan to  r i guarda le  gonne ,  i n  rea l tà  i l  mot ivo  sca tenante  e ra  
p rop r i o  ques to ,  c ioè  l a  c reaz ione d i  un  b rand de l l a cosa  per  l a  
qua le  p robab i lmen te  Ven t im ig l ia  è  p iù  conosc iu ta  a l mondo ,  c ioè 
i l  mercato  de l  venerd ì  e  s ta  avendo  i  r i su l t a t i .  
 Se i l  Comune d i  Sa in t  Tropez ,  i l  Comune d i  To lone, c i  
ch iedono l a  poss ib i l i t à  d i  u t i l i zza re  i l  march io  per  po ter  fa re  de i  
mercat i  s t rao rd ina r i  l ì ,  non  vuo l  d i re  non fa r l o  a  Vent im ig l i a ,  ma 
g l i  opera to r i  che  hanno  i l  l o ro  pos tegg io  possono  andare  a  fa re  
de i  mercat i  s t rao rd inar i  e  a t t i v i t à  d i  p romoz ione .  
 Ques to  insomma era  par te  de l l ’ob ie t t i vo  che s i  e ra p re f i sso  
l ’Ammin i s t raz ione.  Io  c redo  che l a  d i rez ione s ia  g ius ta .  Con f i do  
che  ne l l ’ app rovaz ione  de l  b i l anc io  p revent i vo  abb ia fa t to  bene  i l  
Cons ig l i o  ad  app rovare  e  c redo che  lo  fa rà  per  quanto  r i guarda 
anche tu t to  i l  res to  per  quanto  r i guarda  i l  consunti vo .  Graz ie .  
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PRESIDENTE 
 
 Graz ie  Assessore  Fe l i c i .  A l t r i  Assessor i  che  m i  chiedono l a  
pa ro la .  L’Assesso re  Nesc i ,  p rego  Assesso re .  
 
ASSESSORE NESCI  VERA 
 
 Graz ie  P res idente .  Buona  se ra  a  tu t t i .  Per  quanto  r i guarda 
g l i  i n te rvent i  de i  se rv iz i  soc ia l i  ne l  2015,  c ’è  s ta to  un  aumento  d i  
a l cune spese e  una  d im inuz ione  d i  a l t re .  
 In  pa r t i co la re  per  quanto  r i guarda g l i  i n te rvent i  a  favo re  
de i  m ino r i  abb iamo avuto  un  aumento  de l l e  spese,  dovuto  a l la  
p resenza d i  m ino r i  s t ran ie r i  non  accompagnat i .  
 M ino r i  i n  t rans i to  su l  t e r r i to r i o  comuna le .  Come sapete ,  g l i  
en t i  l oca l i  hanno l ’ obb l i go  d i  dare  a l l ogg io  e  co l locaz ione a i  
m inor i  che  vengono  t rovat i  su l  nos t ro  t e r r i to r i o .  
 In  mancanza d i  cen t r i  governat i v i  per  m ino r i  s t ranie r i  non  
accompagnat i  i l  Comune fa  r i f e r imento  a i  cen t r i  educat i v i .  
Sos t i ene ques te  spese .  
 Pur t roppo l ’ aumento  esponenz ia le  de l  f lusso  migra to r i o  c i  
ha  cos t re t t o  a  sos tenere  de l le  spese  mol to  ingen t i . 
 D i f fe ren temente  i nvece per  i  m ino r i  res iden t i  s i amo r iusc i t i  
a  con tenere  o  a lmeno  a  ten ta re  d i  con tenere  l a  spesa  perché  s i  è  
po tenz ia to  mo l to  l ’ i n te rven to  su i  p roge t t i  educat i vi  
i nd iv i dua l i zzat i .  
 Ques to  a t t raverso  i l  sos tegno  de l le  educat r i c i  de lla  
cooperat i va  Jobe l ,  con  l a  qua le  ovv iamente  abb iamo una 
convenz ione che seguono  i  m inor i  e  qu ind i  ques t i  p rogrammi  
i nd iv i dua l i zzat i  r i escono a  ev i ta re  i l  co l l ocamento ne l l e  
res idenze .  
 Un a l t ro  ambi to  ne l  qua le  abb iamo avuto  un  conten imen to  
d i  spesa è  que l lo  che r i guarda g l i  anz ian i .  G l i  anzian i  res ident i  
ne l l e  comun i tà ,  anche  perché in  ques to  caso  s i  è  i nves t i to  mo l to  
sug l i  i n te rvent i  d i  domic i l i a r i tà  pe r  g l i  anz ian i  e i  d i sab i l i  adu l t i  
pe r  cu i  c i  s i  è  moss i  con  l ’ob ie t t i vo  d i  ga ran t i re  i l  manten imen to  
de l l e  pe rsone in  cond iz ion i  d i  f rag i l i tà  soc ia le  p resso  i l  p rop r io  
domic i l i o .  
 Abb iamo avuto  qu ind i  una  cont raz ione  d i  spesa  per  ques to  
se rv iz i o ,  dovu ta  anche a l  fa t to  che sono s ta t i  redat t i  de i  pa t t i  
ass is tenz ia l i  con  l e  fam ig l i e .  
 
 S i  è  vo lu to  i nves t i re ,  s i  è  sce l to  d ’ i nves t i re  invece  su l la  
re te  de l l ’ a t t i vaz ione  de i  p roge t t i  per  l ’ i nc lus ione soc ia le  e  per  
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fa r  f ron te  a  que l le  che  sono  l e  es igenze  de l l e  fam ig l i e ,  de l le  
pe rsone che  so f f rono  l a  c r i s i  occupaz iona le .  
 Ques to  è  uno  s t rumento  che compor ta  un  impegno no tevo le  
da  par te  deg l i  u f f i c i ,  pe rò  è  uno s t rumento  che  funz iona  mol to ,  
pe rché  ha  lo  scopo ,  l ’ ob ie t t i vo  d i  emanc ipare  l e  persone  da l la  
p rop r i a  s i tuaz ione  d i  b i sogno.  
 Ques to  a l l on tana i l  se rv iz io  soc ia le  da que l lo  che è  un  
i n te rvento  p reva len temen te  ass is tenz ia le ,  ma è  un  in te rvento  
vo l to  a l l a  cos t ruz ione  d i  una nuova  i den t i t à ,  d i  una  nuova 
capac i t à  de l l a  pe rsona.  
 Ne l  2015  c i  sono s ta t i  c inquanta  p roget t i .  Anco ra  per  
quan to  r i guarda i  soc ia l i ,  i l  Comune d i  Vent im ig l i a è  i l  Comune 
capo f i l a  de l  d is t re t t o  soc io /san i ta r i o  e  come Comune capo f i l a  ha 
redat to  ques t ’anno i l  p i ano in tegra to  d i  d i s t re t t o  soc io /san i ta r i o  
Vent im ig l i ese  e  i l  Comune s i  occupa  anche d i  r ipa r ti re  i l  f ondo 
de l l e  po l i t i che soc ia l i  t ra  i  Comun i  de l  d is t re t to  t ra  g l i  ATS.  
 
 A l i ve l lo  d is t re t tua le  i l  Comune d i  Vent im ig l i a  come 
Comune capo f i l a  ha po r ta to  avan t i  i l  sos tegno  educat i vo  
sco las t i co  per  i  m ino r i  con  d isab i l i tà  g rav i  ed  è  sta to  un  se rv iz i o  
che  è  s ta to  po r ta to  avan t i  come ges t ione assoc ia ta  de l  d is t re t to ,  
cos ì  come ges t i one assoc ia ta  s i  è  avu to  i l  se rv iz io de l  t raspo r to  
de i  d isab i l i .  
 Sempre  to rnando ag l i  anz ian i  ne l  2015  è  s ta to  dato in  
ges t i one  i l  cen t ro  anz ian i  d i  Via  Cavour,  que l lo  d i ch ios t ro  
Sant ’Agos t i no  a l l ’Auser  …  
 Ne l  co rso  de l  2015 sono s ta te  rea l i zza te  a l cune a tt i v i t à  
p resso i l  cen t ro  anz ian i  a  cu i  ovv iamente  hanno  partec ipato  i  
sogge t t i  che  f requen tano i l  cen t ro .  
 Sempre  ne l  2015 come Comune capo f i l a  de l  d is t re t to 
abb iamo c rea to  l o  spo r te l l o  con t ro  l a  v io lenza d i  genere .  A 
ques to  spo r te l l o  pa r tec ipano  l a  cooperat i va  Jobe l  Anco ra ,  l e  
assoc iaz ion i  Pene lope  e  Mappamondo.  
 I  nos t r i  ragazz i  de l  cen t ro  d i  aggregaz ione  g iovani le  d i  
Vent im ig l i a  A l t a  hanno c reato  i l  l ogo  de l l o  spo r te llo  e  ques to  
spo r te l lo  è  pa r tne r  de l  cen t ro  p rov inc ia le  cont ro  la  v i o lenza  d i  
genere  che  a t tua lmen te  ha  sede a  Sanremo.  
 Per  quan to  r i guarda  i nvece l e  po l i t i che  g iovan i l i  i l  nos t ro  
cen t ro  d i  aggregaz ione  g iovan i l e  ha  rea l i zzato  ins ieme ag l i  a l t r i  
d is t re t t i  de l l a  Prov inc ia  i l  p roge t to  t rans  European Exper ience 
che  è  un  p roget to  a  f inanz iamen to  anche  reg iona le .  
 Per  quan to  r i guarda  i nvece i  se rv iz i  educat i v i  i  nos t r i  due 
n id i  comunal i  s i  p reg iano  d i  essere  un  f io re  a l l ’occh ie l lo  ne l  
s is tema se i  se rv iz i  educat i v i .  
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 S ia  i l  n i do  G i raso le  che  è  a f f i da to  i n  concess ione s ia  i l  
nos t ro  n ido  Aqu i lone per  en t rambi  i  qua l i  è  s ta ta  stampata  e  
p resenta ta  l a  ca r ta  de i  se rv iz i .  
 Sempre  per  quanto  r i guarda i nvece l a  scuo la ,  abb iamo 
a t t i va to  i l  se rv iz io  d i  p rescuo la .  Sono s ta t i  a t t i va t i  de i  p roge t t i  d i  
c i t t ad inanza  i n  re te  con  l e  scuo le ,  come i l  p roge t to  d i  educaz ione 
a l l a  pace .  
 C ’è  un ’a t t i v i t à  d i  suppor to  cos tan te  a  que l l o  che è  i l  
Cons ig l i o  Comunale  de i  Ragazz i  che  e ra  nato  ne l  2014,  
ovv iamen te  po i  è  s ta to  r i e l e t to  ne l  2015 .  
 Abb iamo anche incen t i va to  i l  se rv iz io  de i  nonn i  c iv i c i  sug l i  
scuo labus  t rami te  sempre  l ’ assoc iaz ione  Auser.  
 Ne l  2015  c ’è  s ta to  i l  p r imo anno,  d i co  p r imo perché ne l  
2016  sa rà  i l  secondo  anno  per  no i ,  d i  aper tu ra ,  d i  rea l i zzaz ione 
de l  cen t ro  es t i vo .  Ne l  2015  abb iamo p romosso le  i n iz i a t i ve  che  le  
assoc iaz ion i  hanno vo lu to  ado t ta re  du ran te  i l  per iodo  es t i vo  a  
favo re  de i  ragazz i .  
 Hanno  par tec ipa to  c i r ca  260 ragazz i .  Ques t ’anno,  sempre 
con  l a  denominaz ione Vent im ig l i a  d ’es ta te  ovv iamen te  lo  
r i p ropon iamo.  
 Ques t i  g l i  i n te rvent i  che  ho  vo lu to  d i r v i ,  r iassumendo .  Po i  
c i  sarebbe anche da  par l a re  de l  nos t ro  cent ro  A lzheimer  che è  a  
l i ve l lo  d i s t re t t ua le  e  a t t ua lmente  ha de i  p ian i  indi v idua l i  d i  
ass is tenza per  g l i  anz ian i  che  v i  passano  l a  g io rnata .   

Vo lendo  essere  s in te t i ca  v i  ho  det to  tu t to .  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i ,  Assesso re ,  pe r  l ’ i l l us t raz ione .  A l t ri  Assessor i?  
L’Assesso re  Campagna .  P rego,  Assesso re ,  a  Le i  l a  paro la .  
 
ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE  
 
 Graz ie  s igno r  P res idente .  I l  m io  in terven to  sa rà  mol to  
b reve.  L’az ione  d i  ques to  Assesso ra to  è  basata  p r inc ipa lmente  
su l l e  r i spos te  da dare  a l  t e r r i t o r io .  
 Ques ta  Ammin i s t raz ione  i n  segu i to  a i  numeros i  co l loqu i  
e f fe t t ua t i  du ran te  l ’ o ra r i o  d i  r i cev imen to  e  una buona a t t i v i t à  d i  
asco l t o  da i  com i ta t i  d i  quar t ie re ,  o l t re  a l l a  sua  in iz i a t i va  ha ne l  
2015  a f f ron ta to  svar i a t i  i n te rvent i ,  i nves tendo s ign i f i ca t i vamen te  
per  quanto  r i guarda i l  campo  de l  ve rde,  ne l  qua le  la  nos t ra  az ione 
è  s ta ta  mi ra ta  p r i nc ipa lmente  a l l a  manu tenz ione  e  
a l l ’ e l im inaz ione de i  p rob lem i  che r i guardano i l  nost ro  pat r imon io  
d i  pa lme essenz ia lmente .  
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 Sono s ta te  s tanz ia te  i ngen t i  somme.  A ques to  p ropos i to  
l ’ i n i z i a t i va  d i  ques to  Assesso ra to  s ta  ce rcando  d i  adopera re  
nuove  metodo log ie  per  la  s t ra teg ia ,  l a  bat tag l i a  con t ro  i l  
pun teruo lo  rosso  i ns ieme ag l i  a l t r i  en t i  come Reg ione e  Governo.  
 P r i nc ipa lmen te  le  pe rsone in te ressate  sono  anche  a l i ve l lo  
pa r l amenta re  l a  Sena t r i ce  A lbano ,  l a  qua le  s i  s ta  facendo 
po r tavoce d i  ques ta  nuova  metodo log ia .  
 Impor tan t i  l avo r i  sono s ta t i  f a t t i  su l la  manutenz ione  deg l i  
as fa l t i  ne l le  zone per i fe r i che  de l l a  c i t t à .  Non  per u l t im i  g l i  
i n te rvent i  e f fe t t ua t i  i n  zona  Mor to la ,  i n  zona  Sea lza  e l im inando 
i l  pe r ico lo  per  l a  v iab i l i tà .  
 Non d i  meno l ’ i n terven to  su  Loca l i t à  Caset te  che ci  
po r tavamo d ie t ro  da  parecch io  t empo.  
 Ne l l ’ ambi to  de l le  s t rade  l ’ impor tan te  s fo rzo  fa t to da ques to  
Assesso ra to  e  dagl i  u f f i c i ,  da l l ’u f f i c i o  t ecn ico  princ ipa lmen te  
r i guarda  l ’ i nves t imento  fa t t o  su l l ’a l l a rgamen to  de lla  s t rada 
Bevera /Calvo  e  i l  con t ro l l o  de l l a  p ra t i ca  re la t i va  a l  r i fac imento  
de l  ponte  d i  Bevera .  
 Numeros i  i n te rvent i  sono  s ta t i  f a t t i  anche per  l a  messa in  
s i cu rezza  de l  t e r r i t o r io .  Fat t i  a  segu i to  d i  i n te rvent i  ca lam i tos i  
come in  Loca l i t à  Due Camin i ,  l a  s is temaz ione d i  un  f ron te  d i  
s t rada  che  era  per ico lan te  e  dove  abb iamo inves t i t o c i rca  50 .000 
€  per  met te re  in  s icu rezza la  s t rada che  e ra  da  parecch io  t empo e  
da  parecch i  ann i  non  ven i va  pos to  r imed io  a  ques ta  p rob lemat i ca .  
 Mo l t i  i n terven t i  l i  abb iamo ded ica t i  a l  nos t ro  patr imon io  
r i guardante  s ia  l a  cond iz ione de i  marc iap ied i .  M i  ausp i co  d i  
avere  numeros i  e  magg io r i  i n te rvent i  i n  ques to  amb ito  neg l i  ann i  
a  segu i re .  
 A l t r i  impor tan t i  adeguamen t i  sono  s ta t i  f a t t i  pe r  i  l oca l i  de l  
cen t ro  s tud i  che  erano assegnat i  a l l e  assoc iaz ion i  con  l a  messa a  
no rma d i  tu t t i  queg l i  spaz i  che e rano  in ter ra t i  e  che  adesso 
possono  essere  u t i l i zza t i  da l l e  assoc iaz ion i .  
 C red iamo mol to  anche ne l l a  scuo la ,  i n  quan to  è  i l  nos t ro  
conten i t o re  dove  vengono  i s t ru i t e ,  co l t i va te  l e  nuove  generaz ion i .  
 Sono s ta t i  f a t t i  numeros i  in terven t i  s i a  pe r  quanto  r i guarda 
g l i  ed i f i c i  i n  se  s tess i  d i  manutenz ione  ord inar i a , ma anche 
s t rao rd ina r i a  r i guardant i  sop ra t tu t to  l ’ adeguamento an t incend io  e  
l ’ adeguamento  d i  t u t t e  que l l e  pe r i co los i t à  che e rano  ins i t e  ne i  
l oca l i  dove t rasco r rono gran  par te  de l  tempo i  bambin i  come i  
g ia rd in i  de l la  scuo la  d i  La t te  e  l a  scuo la  d i  Bevera .  
 Abb iamo s tanz ia to  numeros i  fond i  pe r  rendere  p ra t icab i le  e  
magg io rmen te  u t i l i zzab i l i  g l i  spaz i  an t i s tan t i  a l l a scuo la .  Un 
a l t ro  in te rvento  de l  qua le  sono  mol to  con ten to ,  che è  s ta to  
avv ia to  i n  ques t i  u l t im i  mes i  r i guarda  la  s is temaz ione de l l ’ a rea 
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d ie t ro  i l  pa rchegg io  de l  Funtan in  a  Vent im ig l i a  A l ta  dove 
abb iamo p ra t i camen te  avv ia to  l a  rea l i zzaz ione d i  un campo 
po l i va len te  che darà  un ’a t t i v i t à  comunque  l ud i co /spo r t i va  a l  
quar t i e re  d i  Vent im ig l i a  A l t a ,  ma ve r rà  anche ges t it o  da l l e  scuo le  
per  l e  a t t i v i t à  d i  pa les t ra  o  g innas t i ca  ne l  per iodo  p iù  ca ldo  
de l l ’ anno .  
 P r i nc ipa lmen te  l e  a t t i v i t à  svo l t e  da  ques to  Assessora to  
r i guardano  ques t i  ambi t i  e  m i  auguro ,  ausp i co  d i  inte rven i re  
magg io rmen te  sempre  su  ques te  p rob lemat i che  che  r i guardano  i l  
nos t ro  t e r r i to r i o .  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i ,  Assesso re  Campagna.  M i  ch iede  l a  paro la  
l ’Assesso re  Vi ce  S indaco  Sc iand ra .  
 
VICE SINDACO SCIANDRA SILVIA  
 
 Graz ie .  Buona  se ra .  Io  m i  sono ch ies ta  cosa  dovevo d i re  in  
ques ta  sede,  pe rché  i n  rea l tà  non m i  occupo  per  fo rtuna  d i  
b i l anc io  e  sop ra t tu t t o  non  mi  occupo d i  un  Assesso ra to  che  d i  per  
sé  mov imenta  cap i to l i  d i  spesa .  
 L’u rban is t i ca  s i  occupa  p r i nc ipa lmen te  d i  no rmare i l  
t e r r i t o r io  e  po i  even tua lmente  d i  ga ran t i re  de l l e  en t ra te  a l l ’ en te .  
 M i  è  s ta to  qu ind i  so l l ec i t a to  p iù  che a l t ro  un  resoconto ,  un  
r i assunto  anche per  sommi  cap i  de l l ’ a t t i v i t à  svo l t a ne l l ’ anno 
2015 .  
 Ne l l ’ anno  2015 i l  m io  Assessora to  s i  è  occupa to  e  d i  ques to  
r i ngraz io  i n  pa r t i co la re  i  ragazz i  de l l ’ u f f i c io  u rban is t i ca ,  
l ’ a rch i t e t t o  Mar t i na  e  i l  do t to r  Cas te l l ano ,  pe rché hanno  fa t to  
ve ramente  un  grande  l avo ro  da  ques to  punto  d i  v i s ta,  pe rché 
s iamo r i usc i t i  a  por ta re  a  t e rm ine  come c ’eravamo ri p romess i  g ià  
l a  p r ima  se ra  che  s i  è  r i un i to  i l  Cons ig l io  Comuna le ,  la  
r i sc r i t t u ra  de l  PUC.  
 Cominc iamo o ra  a  vedere  qua lche  p i cco lo  r i su l t a to  so t to  i l  
p ro f i l o  ed i l i z i o ,  ne l  senso  che  ho  r i cevu to  da  a l cun i  t ecn i c i  de l l e  
i n fo rmat ive  pos i t i ve  ne l  senso che e ffe t t i vamente  ci  sono de l le  
p ra t i che  che s i  sono  sb locca te .  
 Accanto  a  ques to  ob ie t t i vo  è  s ta ta  po i  rea l i zzata  sempre 
da l l ’u f f i c io  l a  s tesu ra  de l  SOU de l  Parco  Ro ja .  
 I l  SOU de l  pa rco  Ro ja  è  uno  schema opera t i vo  u rbanis t i co ,  
non è  un  p iano  u rban is t i co ,  ma è  uno  schema opera t ivo  che  se rve 
per  cap i re  se  que l l o  che  è  s ta to  p rev is to  ne l l ’ accordo  d i  
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p rogramma de l  Parco  Ro ja  è  e f fe t t i vamente  rea l i zzabi l e  come 
potenz ia l i t à  p lano vo lumet r i che.  
 I l  SOU de l  pa rco  Ro ja  è  s ta to  t e rminato  dag l i  u f f ic i  g ià  ne l  
magg io  de l lo  sco rso  anno  ed  è  s ta to  t rasmesso da l l a Reg ione  che 
è  sogge t to  competen te  a l l ’ app rovaz ione  de f i n i t i va ,  qu ind i  ne l  
mese  d i  g iugno .  
 
 S t i amo o ra  a t tendendo,  v is to  che  pu r t roppo  i n  Reg ione  c ’è  
s ta to  anche un  cambio  deg l i  u f f i c i ,  de l  ve r t i ce  ecc,  qu ind i  no i  
s t i amo  a t tendendo  che  i  nuov i  funz ionar i  s tab i l i scano  l e  eventua l i  
i n tegraz ion i  r i ch ies te  o  comunque la  p rocedura che  in tendono 
segu i re  pe r  a r r i vare  a l l ’ approvaz ione  de l lo  s t rumento .  
 Ques to  s t rumento  è  u t i l e ,  e ra  p rev is to  ne l l ’acco rdo  d i  
p rogramma che l o  rea l i zzasse i l  sogge t to  a t t uatore , ma s i  è  dec iso  
d i  rea l i zza r lo  a l l ’ i n terno ,  c ioè  d i  fa r lo  come Comune per  ce rca re  
d i  ve loc izzare  l a  t empis t i ca  sop ra t tu t t o  pe rché  l ’ anno  sco rso  
c ’e ra  s ta to  ne i  p r im i  mes i  de l l ’ anno un  incon t ro  con 
Con f i ndus t r i a  a  Monaco che aveva ev idenz ia to  un  i n te resse  per  i l  
pa rco  Ro ja  e  per  i l  t ras fe r imento  i n  que l l a  sede  d i a l cune  de l le  
d i t t e  monegasche .  
 In  conseguenza d i  c i ò  s i  è  rea l i zzato  lo  schema opera t i vo  
u rban i s t i co  che ,  d i  f a t to ,  an t i c ipa  d i  un  anno  l a  tempis t i ca  
p rev is ta  ne l l ’ acco rdo  d i  p rogramma,  anche  se adesso i n  pa r te  
ques ta  an t i c ipaz ione  è  azzera ta  da i  temp i  de l l a  Regione,  pe rò  
r imane i n  ogn i  caso  un ’an t i c i paz ione in  senso asso lu to .  
 L’u l t e r i o re  p ra t i ca  d i  cu i  ques to  Assesso ra to  s i  è occupa to  
r i guarda i l  po r to  che  come sapete  doveva ven i re  in  ques to  
Cons ig l i o  Comunale  g ià  ne l la  sco rsa r i un ione .  
 
 Invece  po i  non sono pervenute  tu t t e  l e  in tegraz ioni  
r i ch ies te  da l l ’en te  a l l a  soc ie tà  concess ionar ia .  
 I l  Comune a  ques to  pun to  ha r i sc r i t t o  a  metà  ap r i le  una 
r i ch ies ta  mo l to  p iù  spec i f i ca  su  tu t t i  i  pun t i  su i  qua l i  s i  r i t i ene  
che  l a  Ca la  de l  For te  abb ia  r i spos to  so lo  in  modo  parz ia le  o  non 
abb ia  r i spos to .  
 D i  conseguenza ausp i ch iamo e sper iamo che Cala  de l Fo r te  
r i esca ques ta  vo l t a  a  r i spe t ta re  i l  nuovo te rmine che  è  ind i ca to  
per  i l  10  o  i l  15  d i  magg io ,  adesso non r i cordo ,  ma è  i nd ica to  per  
metà  magg io .  
 Un ’u l t e r i o re  p ra t i ca  che fa  capo sempre  a l  m io  Assessora to  
r i guarda  anche se  in  cond iv is i one quantomeno  adesso con 
l ’Assesso re  Fara ld i  pe r  g l i  u l t im i  aspet t i ,  r i guarda l e  soc ie tà  
par tec ipate .  
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 Come fo rse r i co rdere te  quando abb iamo approvato  i l p iano 
de l l a  raz iona l i zzaz ione  de l l e  soc ie tà  par tec ipate  già  lo  sco rso  
anno  s i  e ra  s tab i l i t o  che s i  sarebbe p rovveduto  a l la  ch iusu ra  d i  
Vent im ig l i a  Serv iz i ,  cosa che è  avvenu ta  a  d i cembre d i  
ques t ’anno.  
 In  ogg i  sono  s ta t i  sc io l t i  t u t t i  i  dubb i  che  e rano s ta t i  pos t i  
i n  o rd ine  a l l a  poss ib i l i t à  d i  sc iog l i e re  l a  C i v i t as,  qu ind i  d i  
ch iudere  l a  l i qu idaz ione  de l la  C i v i tas .  
 Dubb i  che  r i guardavano  s ia  l a  so t topos iz ione a  tassaz ione 
IVA de l ’even tua le  re t rocess ione de i  ben i  immobi l i  res idu i ,  s i a  la  
poss ib i l i t à  per  l ’ en te  d i  d i ven i re  p rop r i e ta r i o  con t ras fe r imen to  
da l l a  soc ie tà  de i  ben i  medes imi .  
 In  ques to  momento  s t iamo ver i f i cando ,  è  qu i  che  ent ra  in  
g ioco  l ’Assessore  Fara ld i  e  g l i  u f f i c i  che g ià  mon ito ravano la  
s i tuaz ione ,  s t i amo ver i f i cando l e  pos te  d i  deb i to  e c red i t o  de l la  
soc ie tà  medes ima e  l ’ammonta re  de l l e  impos te  che  dovranno 
essere  paga te  per  e f fe t t uare  ques ta  operaz ione d i  ch iusura  che s i  
ausp ica  avvenga  en t ro  l ’ es ta te .  
 L’u l t ima p ra t i ca  i nvece  l a  cond i v ido  con  l ’Assessore  
Campagna ed  è  que l l a  che r i guarda  l a  passere l l a  c i cl opedonale  
de l  Nerv ia .  
 Come r i co rdere te ,  s i amo r i usc i t i  a  r i spet ta re  l a  tempis t i ca  
impos ta  dag l i  u f f i c i  reg iona l i  d i  a r r i va re  quantomeno 
a l l ’ agg iud i caz ione p rovv i so r i a  de l l a  ga ra  en t ro  i l  31 .12 .2015.  
 Abb iamo at teso  f ino  a l l ’ u l t imo per iodo u t i l e  secondo i  
ca l co l i  de i  t ecn ic i  pe r  que l l o  che  r i guarda  l ’ esecuz ione  de i  l avo r i  
pe rché  s t i amo ten tando  d i  cap i re  se  l a  Reg ione  t roverà  i  fond i  
necessar i  pe r  cop r i re  l ’ u l t ima par te  de l la  spesa .  
 Vo i  r i co rdere te  che  l a  Reg ione  ha  garan t i to  una  coper tu ra  
che  imponeva  una r i duz ione  de l  25 ,  un  tag l i o  l i neare  s i  po t rebbe 
de f i n i re ,  de l  25% ipo t i zzando che i  r i basso d ’as ta  sa rebbe  s ta to  
par i  ad  a lmeno  de l  25%.  
 In  rea l t à  ques ta  percen tua le  non  è  s ta ta  ragg iun ta 
ne l l ’ amb i to  de l la  ga ra  d ’appa l to  e  d i  conseguenza occo r re  adesso 
recupera re  l a  d i f fe renza  t ra  que l lo  che  è  s ta to  i l  con t r i bu to  
reg iona le  g ià  ga ran t i to  e  ques to  mino r  r ibasso  d ’asta .  
 D i  conseguenza rag ionevo lmen te  s i  po t rà  andare  
a l l ’ a f f i damen to  de f i n i t i vo ,  dov remmo andare  per  po i r i spe t ta re  i l  
secondo  te rm ine  che  c i  ha  impos to  l a  Reg ione,  c i oè  que l l o  d i  
f i n i re  i  l avo r i  en t ro  g iugno  de l  2017 .  
 Dov remo andare a l l ’ agg iud i caz ione de f i n i t i va  a lmeno de i  
l o t t i  che  r i ch iedono  un  tempo  p iù  l ungo  per  l ’ esecuz ione  de i  
l avo r i  en t ro  g iugno.  
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 Anche su  ques to  dov remmo a  breve vedere  una de f in iz ione .  
I l  res to  è  o rd ina r i a  ammin is t raz ione ,  qu ind i  non r it engo i l  caso  d i  
espo r la .  Graz ie .    
 
SINDACO  
 
 Graz ie  a  Le i ,  s i gnora  Vi ce  S indaco.  Ap ro  qu ind i  i l d iba t t i to  
su  ques ta  p ra t i ca .  Ch i  m i  vuo le  ch iedere  la  paro la  ne  ha faco l t à .  
M i  ch iede  l a  pa ro la  i l  Cons ig l ie re  Ventu ra .  P rego ,  ha  l a  paro la .  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Abb iamo sen t i t o  l e  buone re laz ion i  da  par te  deg l i  Assesso r i .  
Abb iamo sent i t o  pa recch i  numer i .  Abb iamo sent i t o  par l a re  d i  
t an te  cose .  Non ho  sent i to  par la re  de l l a  s i tuaz ione de l la  
spazza tu ra ,  de l  con t ra t t o  d i  appa l to ,  de l l e  p ro roghe che cono 
s ta te  date .  
 Aspet tavo  che  l ’Assessore  o  i l  S indaco ,  l a  pe rsona de lega ta  
a  t ra t t a re  ques ta  mate r i a  c i  facesse  un  resocon to  de l l a  s i tuaz ione,  
anche perché ques ta  a t t i v i t à  è  s ta to  un  cava l lo  d i  ba t tag l i a  
de l l ’Ammin i s t raz ione ,  i l  f a t t o  d i  fa re  un  con t ra t to,  mai  p iù  
p ro roghe ,  pa re  che  l ’Ammin is t raz ione  abb ia  dato  anche  una 
consu lenza ,  comunque non abb iamo sen t i t o  n ien te  d i  tu t to  c i ò .  
 Su  ques ta  ques t i one  i n  Commiss ione p rop r i o  l ’ a l t ro g io rno  
avevamo ver i f i ca to  a l cun i  da t i .  Avevamo ver i f i ca to  che  t ra  le  
spese d i  ges t i one compar i vano c i r ca  150 .000 €  d i  ammor tamento  
i nd ica to  a  b i l anc io .  
 A l l o ra  s i ccome ne l l a  ges t ione  de i  r i f i u t i  i l  con t ra t t o  è  
qu inquennale ,  avevamo ch ies to  ques te  spese da dove a r r i vavano,  
oss ia  pe rché c ’erano  ques t i  t i p i  d i  ammor tamen t i .  
 Avevamo ch ies to  in  Commiss ione  un  documento  che non  è  
a r r i va to ,  s i  r i co rda ,  Assesso re  Fara ld i ,  avevamo chies to  un  
documento  che  c i  facesse  comprendere perché e rano ind i ca te  
spese per  150 .000  €  d i  ammor tament i ,  magar i  l ’ az ienda ha 
comprato  de i  nuov i  mezz i  success ivamente  a l la  scadenza  de l  
con t ra t t o  d i  appa l to .  
 Avevamo p regato  g l i  u f f i c i  d i  aver l i  a lmeno en t ro  ques ta  
mat t i na .  Ques to  documento  comple to  non è  a r r i va to .  Oss ia ,  è  
a r r i va to  un  documen to  con l ’ i nd i caz ione  de i  mezz i  e de l le  ta rghe ,  
ma avevamo ch ies to  l a  data  d ’ immat r i co laz ione.  
 Perché  ques to?  Perché  se  i l  con t ra t t o  d i  appa l to  du ra  c inque 
ann i ,  l ’ ammor tamen to  de i  mezz i  da par te  de l l a  soc ietà  avv iene 
ne i  c i nque ann i .  Se l ’ az ienda  ha fa t t o  de i  nuov i  acqu is t i  d i  mezz i  



 48 

e  qu ind i  sono i n  ammor tamen to ,  sono s ta t i  acqu is ta ti  
success ivamente  a l l ’ appa l to ,  a l l o ra  possono  essere  g ius t i f i ca t i .  
 A l t r iment i  sono spese  che no i  and iamo a  sos tenere  
i ng ius t i f i ca te  a  p resc indere  da l  fa t t o  che  s iamo in p ro roga .  
Abb iamo due  p roroghe .  Una  data  da i  commissar i  p re fet t i z i ,  
l ’ a l t ra  da  ques ta  Ammin is t raz ione .  
 Ques to  documento  non  è  venuto .  Se  qua l cuno  c i  può 
r i spondere  per  cap i re  come mai  non abb iamo o t tenuto un  
documento  sempl i ce .  Ved iamo po i  che d i re .  Per  i l  res to  una  buona 
re laz ione.  Avete  fa t t o  buone  cose  per  vo i ,  ve  ne  do mer i to .  
Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  Cons ig l i e re  ven tu ra .  M i  ch iede  l a  pa ro la  i l s i gnor  
S indaco.  P rego s igno r  S indaco .  
 
SINDACO  
 
 Graz ie  P res idente .  Un  da to .  Su l  d iscorso  de l l a  racco l ta  de i  
r i f i u t i ,  de l l a  ges t ione  d i  ques to  cap i to lo ,  semmai  sa rebbe i l  caso  
d i  pa r la rne i n  modo  p iù  app ro fond i to  in  un  a l t ro  momento ,  pe rò  
s i  f a  un  passagg io  vo len t i e r i  su l  t ema in  d i scuss ione ,  par tendo  da 
un  p resuppos to ,  che  ques ta  temat i ca  non è  s ta ta  t occa ta  perché 
non c i  sono va r i az ion i  sos tanz ia l i  su  que l lo  che è  i l  p i ano che 
abb iamo poco fa  app rovato .  
 Può essere  un  tema da d iscu te re ,  pe r  car i t à ,  non ci  
negh iamo a l  d ibat t i t o ,  pe rò  non e ra  i l  momen to  p iù  oppor tuno,  ma 
tan t ’è  che  c i  s i amo.  
 C ’è  un  dato  v is to  in  modo  mo l to  gener i co  su l  panorama … 
senza andare a  ce rca re  c i t t à  lon tane  da  no i ,  Ammin is t raz ion i  che 
s i  sono i nsed ia te  p r ima d i  no i  non  sono anco ra  a r r iva te  per  t an t i  
mot i v i  a l l ’ a f f idamen to  d i  nuov i  appa l t i .  
 C i  sono  de i  da t i  f ondamenta l i .  I l  cambio  d i  no rmativa ,  
p iu t tos to  che  d i f f i co l t à  ne l  reper i re  l e  no t i z i e .  No i  per  d ive rs i  
mes i  ins ieme a l l ’Ammin i s t raz ione d i  Camporosso abb iamo 
ch ies to  qua l i  dovevano  essere  i  c r i t e r i  pe r  l ’ app l icaz ione,  
l ’ i den t i f i caz ione de l l a  zona omogenea,  i l  r i l asc io . 
 Sono d i ve rse l e  mo t i vaz ion i ,  t an t ’è  che s iamo no i  l ’ un i co  
Comune che  ha  fa t t o  un  perco rso  ogg i  d i  aggregaz ione  d i  d ive rs i  
sogge t t i .  Abb iamo g ià  o t t enuto  l ’ au to r i zzaz ione da  par te  de l la  
P rov inc ia .  
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 Ne l  f ra t t empo  s i  è  pa r t i t i  con  qua l cosa .  C ’è  un ’assoc iaz ione 
d i  Comuni  de l  M i lanese che  hanno  i n iz i a to  a  fa re  i l perco rso  che 
no i  i n iz i amo ogg i  ne l  2016,  ne l  1995.  
 Se  a l l ’ epoca  s i  fosse  fa t t o  ques to  t ipo  d ’ i n te rvento ,  
p robab i lmente  ogg i  non c i  t roveremmo a che fa re  co l d isco rso  
de l l a  racco l t a  d i f fe renz ia ta  ecc .  
 Abb iamo in iz i a to  a  fa r l o  no i  ques t ’ogg i ,  ma a ld i l à d i  
ques to ,  vo levo  en t ra re  i n  par t i co lar  modo su  due cose che ha 
c i t a to .  
 Ques ta  mat t i na ,  t a rda  mat t ina ta  o  p r imo  pomer igg io,  sono 
s ta te  mandate  l e  i n tegraz ion i ,  r i ch ies te  a l  Cons ig li e re  r i ch iedente  
che  da l  ve rba le  è  i l  Cons ig l i e re  Ba les t ra ,  come r i po r ta to  qu i  da  
ve rba le .  
 È  s ta to  i nv ia to  l ’ e lenco  con  l ’ anno  d i  immat r i co laz ione  de i  
mezz i  e  po i  abb iamo ch ies to  anche  ag l i  u f f i c i  d i  red ige re  una 
b reve re laz ione  che  fosse  esaus t i va  su l l ’ a l t ro  punto  tocca to ,  
ovvero  i l  d i sco rso  deg l i  ammor tament i .  
 Po i  i n te rve r rà  un  Assesso re  o  i l  rag ion ie r  Padovan,  ma poco 
c ’ in teressano  g l i  ammor tament i  perché  no i  pagh iamo un canone 
che è  dato  da l  l o t to  1  p iù  i l  l o t t o  2 ,  in  ques to  caso sono 140.000 
€  d i  ammor tamen t i  che  possono  essere  dovut i  a i  mezzi ,  ma 
possono  essere  dovut i  come prev is to  da cap i to la to  a in tervent i  
manuten t i v i  de i  ve i co l i  p i u t t os to  che  d i  non so  qual i  a l t re  
a t t rezzature  che  possono  r i cadere  in  que l l a  voce d i spesa ,  ma a l  
ne t to  d i  ques to  sono  142.000.   
 Po tevano essere  3 .000 ,  po tevano essere  800.000 che no i  
que l  canone pagh iamo.  Da que l  punto  d i  v i s ta  de i  r incar i  
eventua l i ,  add iz iona l i  su  inc remen t i  d i  t a r i f f a ,  ques to  non c i  
r i guarda .  
 Qu ind i  è  p iù  che  a l t ro  un  eserc iz io  d i  s t i l e  que l lo  che s i  va  
a  fa re ,  pe rò  è  un  da to  che  può  i n te ressare  tu t t i .  Era  una  g ius ta  
r i ch ies ta ,  pe rò  g l i  u f f i c i  hanno p rovveduto  a  r i spondere,  magar i  
ch iederemo d i  a l l a rgar l a  a  t u t t i  i  commissar i  e  non so l tan to  a  
uno.  È  s ta ta  mandata  ogg i  a l l e  13 .35 .  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene .  Graz ie  s igno r  S indaco .  C ’e ra  anche l a  r i sposta  a l  
Cons ig l i e re  ventu ra .  S ì ,  i n  e f fe t t i ,  i n  Commiss ione i l  Cons ig l i e re  
Ba les t ra  aveva ch ies to  che g l i  ven issero  mess i  a  d ispos iz ione,  ma 
l ’ aveva fa t to  pe r  lu i  a  t i t o lo  pe rsona le .  
 Le  darò  l a  pa ro le .  M i  ch iede  l a  pa ro la  i l  l ’Assesso re  
Fara ld i .  P rego ,  Assesso re .  S i  p reno t i  in tan to  i l  Cons ig l i e re  
ventura ,  se  vuo le  par l a re .  
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ASSESSORE FARALDI  FRANCO 
 
 Vo levo  so l t an to  s ign i f i ca re  che la  domanda era  s tata  fa t t a  
ne l l a  Commiss ione a l  suo  i n te ro .  Ba les t ra  aveva  so lt an to  ch ies to  
che  fossero  fo rn i t i  p r ima de l l a  seduta  cons i l i a re  per  ch iarezza.  
 C ’è  da d i re  che  adesso  s t iamo t ra t t ando i l  rend i conto  2015,  
qu ind i  l ’ a rgomento  è  fuo r i  da l  con tes to .  
 S i ccome però  l a  r i spos ta  l ’ avevamo prepara ta ,  que lla  che 
adesso i l  S indaco ha det to  che è  s ta ta  p ro toco l l a ta a l l e  o re  de l ,  
A l f redo Padovan funz ionar io  v i  può  r iep i logare  i l  con tenu to  de l la  
r i spos ta  e  i l  pe rché  l a  quo ta  d i  ammor tamento  i nd i ca ta  ne l  cos to  
g loba le  de l  se rv iz i o  non  i n f luenza  i l  canone che deve  essere  
co r r i spos to  ne l  pe r iodo d i  p ro roga .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  Assesso re .  Do l a  pa ro la  a l l o ra  a l  Cons ig l i ere  
Ventu ra ,  p rego.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 P rop r i o  a  con ferma d i  quanto  ha det to  l ’Assesso re . La  
r i ch ies ta  è  s ta ta  fo rmula ta  a  nome de l  Cons ig l i e re  Ba les t ra ,  però  
e ra  una  r i ch ies ta  de l l a  Commiss ione,  qu ind i  sa rebbe s ta to  
oppor tuno  anche  inv ia r l o ,  anche  perché  se  avess i  avu to  ques to  
da to ,  p robab i lmente  av re i  fa t to  de l le  r i f l ess ion i  dive rse .  Graz ie .  
  
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i ,  Cons ig l i e re  Ven tu ra .  C ’è  una  p renotaz ione,  
pe rò  m i  cor re  l ’obb l i go  anche g ius t i f i ca re  g l i  u f f ic i  pe rché  d i  
ques to  se  ne  sono occupat i ,  hanno  l avo ra to  tempest ivamente .  Tra  
l ’ a l t ro  i e r i  se ra  m i  ha te le fonato  i l  Cons ig l i e re  Ba l l es t ra  
i nd icandomi ,  r i vo lgendos i  a  me che quan to  da  lu i  r ich ies to  e ra  
i ncomple to .  
 Io  ho  p reso  a t to .  Ho passa to  l a  pa ro la  a l l ’u f f i c i o d i  
P res iden te ,  a l l ’ u f f i c i o  d i  Segre te r i a .  Stamat t i na  hanno  p rovveduto  
a  comple ta re  l a  r i ch ies ta  de l  Cons ig l ie re  Ba l l es t ra,  cu i  è  s ta ta  
g ius tamente  t rasmessa,  ma e ra  una  sua  r i ch ies ta  persona le ,  t ra  
l ’ a l t ro  sos tenuta  anche da l  verba le  de l la  r iun ione d i  
Commiss ione.  
 Le i  sa  come funz ionano ques te  cose .  C ’è  una r i ch ies ta  da l  
N .  12 .  P rego,  rag ion iere .  
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RAGIONIER PADOVAN  
 
 Una  p rec i saz ione  su  quanto  e ra  s ta to  r i ch ies to  a  ve rba le .  A 
ve rba le  è  s ta to  r i ch ies to  ques to ,  ma la  r i ch ies ta  era  i neren te  a l l a  
p ra t i ca  de l  p iano f inanz iar io  de l la  componente  TARI che  i n  
sos tanza scomponeva  i l  cos to  de l  se rv iz io  che e ra  rimas to  
i nvar i a to  r i spe t to  a l l ’ anno 2015 .  
 A l l o ra  a  que l  punto  è  s ta to  ch ies to  come mai  è  r imas to  
i nvar i a to  e  ques ta  è  s ta to  re laz ionato  da Grassano  po i  dopo.  È  
s ta ta  data  tu t t a  l ’ i n fo rmat iva  i n  quan to  po i  dopo  il  cos to  de l  
se rv iz i o  è  r imas to  i nvar i a to ,  è  s ta to  a f f i da to  a  que i  cos t i  pe rché 
sono  s ta t i  agg iun t i  de i  se rv iz i  d i  racco l t a  d i f fe renz ia ta ,  come 
vedo  qua scr i t t o .  
 Po i  è  s ta to  anche da to  i l  de t tag l i o  de i  mezz i  de l la  soc ie tà .  
Faceva  par te  d i  dover  scompor re  l a  spesa  esc lus i vamen te  per  
c reare  l a  p roporz ione  t ra  quo ta  va r i ab i le  e  quo ta  fi ssa per  quan to  
r i guardava i l  p i ano f inanz iar io  de l l a  TARI.  
 Ques to  nu l l a  c ’en t rava ,  era  un  po ’ fuor i  t ema anche  que l lo .  
Le  immat r i co laz ion i  de i  mezz i  sono  s ta te  date .  G iusto  per  
l eggerne qua lcuna ,  ne l  2015 e  ne l  2016 c i  sono s ta te  de l le  nuove 
immat r i co laz ion i  anche so lo  r i guardan t i  i  mezz i .  
 Po i  ha dato  l e  quo te  d i  ammor tamen to .  Devo d i re  una  cosa.  
Le  quo te  d i  ammor tamento  non  sono  quote  d i  ammor tamen to  che 
sono  a  b i l anc io  comunale .  Sono  de i  da t i  r i ch ies t i  al l e  soc ie tà ,  ne l  
suo  cos to  de l  serv iz i o  l e i  t i ene  de i  cos t i  d i  ammortamen to .  
 L i  ha  rassegnat i  p rop r io  pe rché i l  p i ano f i nanz ia ri o  ne l l a  
sua e labo raz ione vuo le  sapere  ques t i  cos t i .  Vuo le  sapere  tan te  
a l t re  cose .  I  cos t i  de l  pe rsona le  e  a l t ro .  
 Devo d i re  che i  cos t i  d i  ammor tamento  l i  ha  dat i  pe r  tu t t i  
t re  ann i .  Tra  i  cos t i  d i  ammor tamento  o l t re  a i  macch inar i  nuov i  c i  
sono  anche  i  cos t i  de l l e  manutenz ion i ,  pe rché  quando  un  mezzo 
d iven ta  vecch io ,  po i  l o ro  inser iscono .  
 Ques ta  è  s ta ta  l a  g ius t i f i caz ione  da ta ,  pe rché  ne ll a  no ta  
t rasmessa  a l  Cons ig l i e re  Ba l l es t ra  c ’è  anche una anno taz ione 
fa t t a  da l l a  soc ie tà  per  quanto  r i guarda i  cos t i  i nse r i t i  i n  
ammor tamento .  
 Ma  è  un  suo  b i l anc io .  Non  fa  pa r te  d i  un ’ i sc r i z i one a  
b i l anc io  nos t ro  d i  cos t i  d i  ammor tamen to .  Ho f i n i t o.  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie .  A l t re  r i ch ies te  d ’ i n te rvent i?  Cons ig l i e re  Mal i v ind i ,  
p rego ,  Cons ig l i e re .  
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CONSIGLIERE MALIVINDI  S ILV IA  
 
 Graz ie  P res idente .  L’ i l l us t raz ione de l  rend i conto  de l  2015  è  
s ta ta  dec isamente  mol to  esaus t i va ,  c iò  nonos tan te  io  i n  qua l i t à  d i  
Cons ig l i e re  d i  Oppos iz ione  e  capogruppo de l  Mov imento  5  Ste l le  
devo  obb l i ga to r iamen te  fa r  no ta re  che  non  conco rdo  p ienamente  
con  l e  sce l t e  po l i t i che  che  sono  s ta te  fa t t e  i n  quanto  t ra  tu t t e  l e  
va r i e  spese che  sono s ta te  fa t te  duran te  l ’ anno  2015 non sono  
s ta t i  t rovat i  500 .000 €  per  i ns ta l l a re  una  te lecamera,  non so  
quan to  possa  cos tare ,  ma anco ra  a  ogg i  non  c ’è  una  te lecamera 
per  lo  s t reaming,  che  non  penso cos t i  p iù  d i  1 .000 € .  
 I l  degrado  de l l a  c i t tà  è  ovv iamente  so t to  g l i  occhi  d i  tu t t i .  
G l i  i n te rvent i  non  sono per  fo rza  car i  pe r  da re  una r i s i s temata  
a l l a  c i t tà .  
 S i  è  par l a to  d i  una r iqua l i f i caz ione de i  g ia rd in i . M i  auguro  
che  venga fa t t a  a l  p iù  p res to .  C iò  nonos tan te  ques to  non  av rebbe 
imped i to  d i  p renders i  un  po ’ p iù  cu ra  de i  g ia rd in i  du ran te  l ’ anno 
2015 ,  sop ra t tu t t o  occupars i  anche de l l a  r i s i s temaz ione  de l le  
s t rade,  sop ra t tu t to  que l l e  che  por tano a l l e  f raz ioni .  
 Per  ques to  mot ivo  non vado a  ob ie t t a re  ne i  con f ront i  de l le  
s ingo le  spese sce l te  da l l a  G iun ta ,  ma an t i c i po  che i l  m io  vo to  
sa rà  cont ra r i o  i n  quanto  secondo me le  p r io r i t à  sa rebbero  s ta te  
a l t re .  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  Cons ig l i e re  Mal i v i nd i .  M i  ch iede  l a  pa ro la  i l  
Cons ig l i e re  Fer rar i .  P rego Cons ig l i e re .  
 
CONSIGLIERE FERRARI  DIEGO  
 
 Graz ie ,  P res idente .  Non  è  una  nov i t à ,  anz i ,  non  ho p ropr io  
mai  v is to  che  l ’Oppos iz ione s ia  favo revo le  a  un  b i lanc io  
p resenta to  da  un ’Ammin i s t raz ione,  ne i  con f ron t i  de lla  qua le  fa  
l ’Oppos iz ione .  
 Né  mi  s tup i sce,  po t rebbe  anche essere  quas i  d i  confor to .  
A l l a  f ine  po i  ce rco  d i  s fo rza rmi  d i  fa re  un  rag ionamen to  i l  p iù  
ob ie t t i vo  poss ib i l e ,  se  mi  r i esce.  
 Sopra t tu t t o  ce rca re  d i  t ras fo rmare ques to  momento  d i  
b i l anc io  consunt ivo  anche in  un  momento  d i  m in ima ri f l ess ione 
per  cerca re  d i  cap i re  a l l a  f ine  che  cosa è  s ta to  fat t o  e  anche 
que l l o  che  non è  s ta to  fa t to ,  pe rché c i  sono  s ta t i  magar i  de i  
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p roget t i ,  de l l e  p ian i f i caz ion i  che  non  hanno  po tu to essere  po i  
po r ta t i  avant i ,  rea l i zzate .  
 Ques to  anche perché  s t iamo par lando d i  un  consunt ivo  
de l l ’ anno  2015  che fa  pa r te  d i  un  p rogramma p lu r i enna le ,  pe r  cu i  
t eor i camen te  poss iamo anche  de f i n i r l o  pa rz ia le  e  quind i  se  
r i usc iamo a  ind iv iduare  l e  cause che hanno imped i to l a  
rea l i zzaz ione  d i  ce r t i  ob ie t t i v i ,  i o  c redo che possa  essere  d i  
sp rone per  app ronta re  tu t t e  i  co r re t t i v i  pe r  po te r  a f f ron tare  ques t i  
p rob lemi  in  man ie ra  mig l i o re  i n  fu tu ro .  
 G l i  aspet t i  f i nanz ia r i  su  cu i  non  vog l i o  nemmeno  en t ra re  
ne i  par t i co lar i  c i  d i cono che a l la  f ine  c ’è  un  avanzo d i  
Ammin i s t raz ione d i  7  mi l ion i  e  mezzo .  
 Uno po t rebbe  anche  d i re :  come,  avanzano 7  m i l i on i  e  
mezzo ,  o  ha i  fa t to  un  e r ro re  ne l  p ian i f i ca re  l e  en tra te ,  oppure  non 
ha i  vo lu to  spendere i  so ld i  che  t i  sono en t ra t i .  
 
 In  rea l t à  non  è  cos ì ,  l ’ avete  po tu to  ben iss imo vedere ,  
pe rché  ne i  7  mi l i on i  e  mezzo c i  sono tan te  component i .  Una  par te  
d i  ques te  rapp resen tano  de l le  r i so rse  che  sa ranno  senz ’a l t ro  
d ispon ib i l i  pe r  i l  p ross imo fu tu ro ,  a lcune de l l e  qua l i  add i r i t tu ra  
ne l  fu tu ro  immedia to ,  pe rché  rapp resen tano impegn i  d i  spesa per  
opere  che non  sono  s ta te  rea l i zzate ,  ma che  sono  in co rso  d i  
p roget taz ione oppure  add i r i t tu ra  d i  assegnaz ione  d i appa l t i  e  
can t i e r i zzaz ione.  
 Ce ne sono d i ve rse  e  m i  pa re  facendo un  ca l co lo  rap ido ,  
ques ta  c i f ra  ammonta c i r ca  a i  4  m i l ion i  e  mezzo ,  sui  7  e  mezzo.  
Qu ind i  se  no i  l ev iamo l ’ avanzo  s to r i co  e  t u t to  que ll o  che 
p ra t i camen te  v iene  v inco la to  ne l  pa t to  d i  s tab i l i t à,  a l l a  f ine  
poss iamo ben iss imo  d i re  che  abb iamo una grossa d ispon ib i l i tà  
pe r  a f f ron ta re  g l i  i nves t iment i  f u tu r i .  
 Io  d i co  che  per  def i n iz i one  fo rse  i  b i sogn i  sono  il l im i ta t i .  
Vent im ig l i a  è  una c i t t à  che  ha  una quant i t à  d i  b i sogn i  eno rme e  
qu ind i  s i  avv i c ina  quas i  a  ques to  assun to  teo r ico .  
 Ques to  da cosa  der i va?  Questa  è  l a  m ia  op in ione .  Der iva  
sempl i cemente  o  d rammat i camente  da l  fa t t o  che ne l  co rso  deg l i  
ann i  s i  sono  accumula t i  una  se r i e  impor tan te  d i  s i tuaz ion i  non 
r i so l te ,  pe r  cu i  i  nos t r i  c i t t ad in i  ogg i  i n  ques te  cond iz ion i  hanno 
una r i ch ies ta  d i  b i sogn i  che è  mo l to  e leva ta .  
 
 In  ques to  con tes to  l a  pe rcez ione de l l a  sodd is faz ione s i  
r i duce anche  quando  una par te  de i  b i sogn i  v i ene  sodd is fa t ta .  
 Io  penso  che  a l l a  f ine  po i  l a  pe rcez ione  de l  sodd is fac imen to  
s ia  messa  p reva len temen te  in  re laz ione  a l l e  cose  che vengono 
rea l i zzate  i n  man ie ra  tang ib i l e ,  ma da l l e  re laz ion i che abb iamo 
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sent i to  c ’è  s ta to  tu t t o  un  impegno  da  par te  de i  va ri  Assesso ra t i  
che  anche per  g l i  Assesso ra t i  pe r  esempio  de i  l avo ri  pubb l i c i  
dove  per  fo rza i l  r i su l ta to  deve  essere  tangib i l e ,  c ’è  t u t t o  un  
l avo ro  d ie t ro  che s ta  e labo rando una se r i e  d i  p roget t i  che 
po t ranno vedere  l a  rea l i zzaz ione in  t empi  p iù  o  meno brev i .  
 A l t r i  Assesso ra t i  pe rò  come i  se rv iz i  soc ia l i ,  come que l lo  
de l l ’u rban i s t i ca  hanno prodot to  un  grand i ss imo  l avoro  a  mio  
avv i so ,  un  l avo ro  che  pu r  non essendo immedia tamente  tang ib i l e ,  
po t rà  da re  i  f ru t t i  p rop r i o  per  avere  messo  mano a  s t rument i  
app l i ca t i v i  che possono  po i  avere  de l l e  r i cadute  anche 
economiche  impor tan t i  pe rché  favo r i scono l ’ imprend ito r i a ,  
l ’ impresa .  
 Un  aspet to  par t i co la re ,  anche un  r i ngraz iamen to  
a l l ’Assesso re  Fara ld i  che con  l a  sua consueta  p rec is i one e  s t i l e  d i  
espos iz ione ha reso  ques ta  mater i a  os t i ca  a i  p iù  quas i  
comprens ib i l i ss ima.  
 C redo  che  l ’Assesso ra to  de l  b i l anc io  abb ia  fa t t o  un  l avo ro  
egreg io ,  sop ra t tu t to  pe rché ha permesso d i  fa re  una se r i e  d i  
i n te rvent i  pe r  i l  recupero  de l l ’ evas ione t r ibu ta r i a,  anche  ques ta  
i n  so ldon i  s i gn i f i ca  recupero  d i  r i so rse.  
 Ha  l avo ra to  ne l l a  d i rez ione de l l a  r i duz ione de l  deb i to ,  
anche ques to  s ign i f i ca  l ibe raz ione d i  r i so rse perché  es t i nguendo 
mutu i ,  no i  è  vero  che  abb iamo ant i c i pa to  de i  so ld i , i n  rea l t à  pe rò  
c i  s i amo mess i  in  cond iz ione d i  po ter  u t i l i zza re  r iso rse per  fa re  
i nves t iment i  anz iché  tener l i  v inco la t i  a l  pagamento de i  ra te i .  
 Ques to  va  a  i nc ide re  su  c i f re  impor tan t i .  Ne l  complesso  
qu ind i  io  r i t engo che  ques to  b i l anc io  rapp resen t i  un  b i l anc io  
f ru t to  d i  un  impegno e  che anche se per  cer t i  vers i mo l t i  deg l i  
ob ie t t i v i  che c i  e ravamo pos t i ,  che l ’Ammin is t raz ione  s i  e ra  
pos ta ,  non hanno po tu to  vedere  i l  comp imen to  a l  100%,  r i t engo 
che  ne i  p ross imi  mes i  e  in  un  fu tu ro  p iù  o  meno p ross imo mol te  
d i  ques te  opere  e  d i  ques t i  p roge t t i  possano vedere l a  l uce e  l a  
rea l i zzaz ione p ra t i ca .  
 Per  cu i  non en t ro  adesso ne l  mer i to  d i  t u t t i  g l i  in te rven t i  
che sono s ta t i  fa t t i  per  esemp io  ne l  soc ia le  pe rché l ’Assesso re  ha 
g ià  amp iamen te  i l l us t ra to  t u t t i  g l i  s fo rz i  che sono s ta t i  f a t t i  a  
l i ve l lo  de i  g iovan i ,  deg l i  anz ian i  e  de l l a  scuo la .  
 R i t engo  che da par te  nos t ra  per tan to  s ia  doveroso  esp r imere 
un  pare re  pos i t i vo  e  qu ind i  d i  vo ta re  a  favo re  d i  ques to  b i l anc io .  
Graz ie .  
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PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  l e i ,  Cons ig l i e re .  A l t re  r i ch ies te  d ’ i n te rvento?  
Nessuna  r i ch ies ta  d ’ in te rvento .  Met t iamo qu ind i  in  vo taz ione  la  
p ra t i ca .  Ch iedo in terven t i  pe r  d i ch iaraz ion i  d i  vo to .  Nessun 
i n te rvento  per  d i ch ia raz ion i  d i  vo to .  
 Me t to  qu ind i  i n  vo taz ione  l a  p ra t i ca  avente  in  ogge t to  
app rovaz ione rend iconto  de l l a  ges t i one  anno 2015 ,  ar t i co lo  227 
dec re to  l egge  267/2000 .  Favo revo l i?  S indaco,  De Leo,  Vi t e t t a ,  
Fer ra r i ,  Lazzare t t i ,  Acqu is ta ,  Leuzz i ,  Paganel l i ,  Pas to r.  As tenut i?  
Nazzar i .  Cont rar i?  Ventu ra ,  Mal i v i nd i .  
 Ch iedo anche  gent i lmente  l a  vo taz ione per  l ’ immed ia ta  
esegu ib i l i t à  de l la  p ra t i ca .  Favo revo l i?  Unan imi tà .  Graz ie .   
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COMUNE DI  VENTIMIGL IA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 27  APRILE  2016  
 

PUNTO N.  6  –  O .d .G. 
 

APPROVAZIONE REGOLAMENTO CIMITERIALE  
 
PRESIDENTE 
 
 Pass iamo a l l ’ esame de l l ’ u l t ima p ra t i ca  de l l ’O rd ine de l  
G iorno :  approvaz ione  rego lamen to  c im i te r i a le .  Ques ta  p ra t i ca  
ve r rà  i l l us t ra ta  da l la  do t to ressa,  benvenuta .  Do t toressa Ber r ino .  
 
DOTTORESSA BERRINO  
 
 Graz ie ,  P res iden te ,  buona  se ra  a  tu t t i  vo i .  Que l l o che  ques ta  
se ra  v i  v iene p resen ta to  è  i l  p r imo rego lamen to  c imi ter i a le .  
 I l  Comune aveva adot ta to  ne l  2008 un  rego lamento  su l l e  
c remaz ion i ,  su l l a  conservaz ione,  l a  d ispers ione  de ll e  cener i .  
 Ques to  i n  segu i to  a  una l egge  naz iona le ,  l a  130  che e ra  
s ta ta  emanata  ne l  2001 e  po i  l egge  reg iona l i  conseguent i  che 
davano  d i spos iz ion i  a i  Comun i  a  adot ta re  un  rego lamento  i n  
ques to  campo.  
 No i  c i  t rov iamo un rego lamen to  che  asso rbe que l lo  che e ra  
g ià  s ta to  adot ta to  ne l  2008 .  È  un  rego lamento  che presenta  i l  
complesso de l l e  no rme che sono  d i re t t a  a l l a  genera li t à  de i  
c i t t ad in i  e  a l l ’Ammin is t raz ione.  
 Le  no rme sono  re la t i ve  a  t u t t e  l e  a t t i v i t à  connesse con la  
cessaz ione de l l a  v i t a ,  l a  cus tod ia  de l la  sa lma,  l a  c remaz ione  de i  
de fun t i ,  nonché  a l  r i l asc io  de l l e  concess ion i  amminis t ra t i ve  su  un  
bene  che  è  d i  cara t te re  demania le ,  ma che  è  comunque  d i r i t to  d i  
p rop r i e tà  de l  Comune.  Mi  r i f e r i sco  a l le  t ombe d i  famig l ia  e  a l le  
cappe l l e  gent i l i z i e  pe rché  i l  t i to l o  quar to  d i  questo  rego lamento  
contempla  tu t t e  le  p rocedure  re la t i ve  a  ques to  aspet to .  
 È  una  mate r i a ,  lo  d i co  i o  che non  sono d i  ques to  se t to re ,  
es t remamente  comp lessa  perché  r i ch iede  l ’ i n te rvento d i  sogge t t i  
d ive rs i  e  d i  funz ion i ,  d i  comp i t i  d i ve rs i .  
 In  ques to  caso  i l  Comune ad  esempio  r i ves te  anche  funz ion i  
d i  po l i z i a  mor tua r ia ,  non  so lo  d i  cus tod ia  e  d i  cu ra  de i  c im i te r i  
che  sono ovv iamente  competenze  comunal i .  
 A l l ’ i n te rno  de l lo  s tesso  Comune sono d ive rs i  i  sogge t t i  che 
vengono a  opera re  perché  abb iamo da l l o  s ta to  c iv i l e,  qu ind i  tu t ta  
l a  normat i va  r i f e r i ta  a l l ’o rd inamento  sug l i  s ta t i  ci v i l i .  
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 I  se rv iz i  c im i te r i a l i  che a l l ’ i n te rno  de l  Comune svo lgono 
una  funz ione  ammin i s t ra t i va  abbas tanza  impor tan te ,  pe rò  c ’è  
anche po i  t u t t a  l a  pa r te  de i  serv iz i  c im i te r i a l i  a ll ’ i n te rno  de i  
c im i te r i .  
 Ques to  rego lamento  è  s ta to  anche  cond iv iso  con  l ’A.S .L 
perché  anche  l ’A .S .L.  s i  acc inge  a  app rovare  un  suo rego lamen to  
che d i scende sempre  da que l lo  che è  i l  rego lamen to  naz iona le  
de l l a  po l i z i a  mor tua r i a  
 S ’è  ce rcato  qu ind i  anche d i  a rmon izzare  i l  p iù  poss ib i l e  le  
no rme.  D i c iamo i l  pe rcorso  qua l  è .  No i  abb iamo una p r ima par te  
che  è  i l  t i t o lo  1  dove  c i  sono  l e  d ispos iz ion i  genera l i  che  s i  t rova 
a  de f i n i re  qua l  è  i l  con tes to ,  l a  normat iva  d i  r i f er imen to  e  i  
rappor t i  con  l ’ au to r i t à  san i t a r i a ,  l e  funz ion i  de l lo  Sta to  C iv i l e ,  
que l l o  che v i  d i cevo  p r ima,  anche  cap i re  ch i  sono  i sogge t t i  che 
operano su  ques ta  mate r i a .  
 Po i  t u t t a  una  se r ie  d i  i n te rvent i  l ega t i  a l  t raspor to ,  a l l e  
p rocedure  i ne ren t i  i l  se rv iz i o  funebre  ecc .  
 C ’è  un  a r t i co lo  che r i guarda i  serv iz i  g ra tu i t i .  Qu i  vengono 
anche contempla t i  i  f unera l i  d i  pover tà ,  che sono  un  obb l i go  de i  
Comuni .  
 Abb iamo un t i to lo  secondo che r iguarda i  c im i ter i , l a  
ges t i one  de i  c im i ter i .  Ne l  Comune d i  Vent im ig l i a  sono  ben 11  i  
c im i te r i .  È  un  numero  abbas tanza impor tan te  r i spe t to  a l  te r r i t o r io  
comunale ,  anz i ,  a l t o  anche r i spe t to  a i  Comuni  l im i tro f i  e  v ia  
d i cendo .  
 Le  rego le ,  l e  no rme che possono  garan t i re  i l  buon 
funz ionamento  d i  ques to  se rv iz i o .  
 Abb iamo po i  i l  t i to l o  te rzo  che  r i guarda  l e  sepo l tu re ,  qu ind i  
l e  i numaz ion i ,  che  sono  l e  sepo l tu re  ne l l a  te r ra  e  l e  tumu laz ion i ,  
l e  sepo l tu re  in  locu lo .  
 
 Per  quanto  r i guarda  un  punto  su  cu i  penso  che  c i  si  è  anche 
concent ra t i  è  ch i  può  essere  seppe l l i t o  a  Vent im ig li a  s i a  in  
t umulaz ione s ia  in  i numaz ione?  
 Ques to  è  l ’a r t i co lo  20  che e lenca tu t ta  una se r i e  d i  pe rsone 
che  hanno l e  cara t te r i s t i che  per  essere  seppe l l i t e . 
 L’a l t ro  aspet to  invece  è  l a  du ra ta  de l l e  concess ion i  che 
vengono  concesse.  È  ch ia ro  che  per  l ’ i numaz ione no i pa r l iamo  d i  
d iec i  ann i .  Per  l e  t umulaz ion i  que l lo  che è  s ta to  inser i t o  ne l  
rego lamento  è  que l l o  che ven iva  g ià  contempla to  ne lla  de l i be ra  d i  
G iun ta  Comunale  555 de l  98 ,  pe rché,  come v i  d i cevo , non c ’e ra  
un  rego lamento  comunale ,  ma qua l cosa  e ra  s ta to  fo rmato .  
 In fa t t i ,  l a  de l i be ra  d i  G iun ta  Comuna le  p revedeva  per  i  
l ocu l i  una  concess ione  d i  ven t i c inque  ann i  o  d i  c i nquan ta  ann i  
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r i nnovab i l i ,  se  i l  concess ionar io  l o  des ide rava ,  per  25  e  u l t e r io r i  
50  ann i .  
 Ven i vano prev is t i  de i  cos t i  che sono cos t i  d i f f e renz ia t i  non  
so lo  per  g l i  ann i ,  ma  anche  se  i l  l ocu lo  era  d i  p r imo  u t i l i zzo  o  
e ra  un  l ocu lo  che invece ven iva  u t i l i zza to  perché  lasc ia to  g ià  
l i be ro  da  a l t re  sa lme.  
 Po i  anche i l  numero  de l l e  f i l e .  I  cos t i  sono  es t remamente  
va r i ab i l i .  È  s ta to  in  ques to  rego lamento  impor ta to  que l l o  che  era  
p rev is to  da  ques ta  de l ibe ra  d i  G iun ta  Comunale  che  rego lava 
ques ta  par te .  
 
 Non vog l i o  en t ra re  su  ques to  aspet to ,  d i co  so lo  che la  
no rmat iva  p revede che a lmeno 20  ann i  c i  s i ano ,  pe rò se no i  
and iamo a  cons idera re  l a  norma,  quas i  t u t t i  que l l i  d i  25  ann i  po i  
r i ch iedono un  in tervento  magg io re  ne l l a  tumu laz ione.  
 Un  a l t ro  aspe t to  che  e ra  emerso  du ran te  l a  Commissione 
Cons i l i a re  era  i l  v i nco la re  i l  concess ionar io  a  no ti f i ca re  
eventua l i  camb i  d i  res idenza,  p ropr io  pe r  ev i t a re  di  non perdere  
ques ta  persona che  ha  f i rmato  i l  decre to .  
 Io  ho  r i p reso  l ’a t to  d i  concess ione che  g l i  u ten t i f i rmano e  
ques to  aspet to  v iene  inser i to  p rop r io  ne l l ’ a t to  d i  concess ione,  
qu ind i  ne l  momento  in  cu i  v i ene  assegna to  un  locu lo,  c ’è  ques to  
impegno  da par te  de l  f i rmata r i o  a  no t i f i ca re  a l  Comune g l i  
eventua l i  cambi  d i  res idenza .  
 Come d i cevo pr ima,  v i  è  una ser i e  d i  a r t i co l i ,  da l 30  a l  38  
che r i guardano l a  d ispers ione de l le  cener i ,  l a  t umulaz ione,  
l ’ i n te r ramen to  e  l ’a f f idamento  persona le .  È  poss ib il e  anche  che 
l e  cener i  vengano conservate  da co lu i  che  è  i l  r i chiedente .  
 Ques ta  par te  r i p rende  quas i  l e t te ra lmen te  l a  l egge 130 ,  non 
poss iamo avanzare  de l l e  p ropos te  abbas tanza au tonome so t to  
ques t i  aspet t i .  
 L’u l t imo  t i t o lo  r i guarda  l e  tombe gen t i l i z i e  e  l e  tombe d i  
famig l i a ,  que l l e  che  non possono superare  i  99  ann i.  Ques to  
l ’ aveva g ià  p rev is to  s ia  i l  p r imo rego lamen to  de l la po l i z ia  
mor tua r i a  che  e ra  l ’ 803  s ia  i l  success ivo  che è  i l  285 .  
 Ques te  a  g rand i  l i nee  l e  cose.  C i  sono  l e  concess ion i .  C i  
deve essere  anche un  r i l asc io  de l  t i t o l o  ed i l i z i o .  Ques ta  par te  
r i guarda ,  come d i cevo  p r ima,  a l t r i  sogge t t i  che  sono l e  
r i pa r t i z i on i  t ecn i che ,  in  pa r t i co la re  l ’ ed i l i z ia  p ri va ta  e  l ’u f f i c io  
t ecn i co .  
 S i ccome era  anche un  po ’ l a  se ra ta  de i  numer i ,  de i con t i ,  
anche per  fa r  cap i re ,  pe rché racconta ta  cos ì  sembra una  rea l tà  
mo l to  s ta t i ca .  Se  uno  pensa a  un  c im i te ro  … 
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 Invece  è  una rea l tà  es t remamente  d inamica,  r i ch iede una 
grossa a t t i v i t à  ques to  aspet to  c im i ter ia le .  
 Per  da rv i  un ’ i nd icaz ione,  s i amo ad apr i l e ,  so lamente  a i  
p r im i  d i  ap r i l e  abb iamo avuto  un  incasso su l l e  concess ion i ,  i  
r i nnov i  d i  109.758,50 ,  qu ind i  v i  è  una  mov imentaz ione anche d i  
p rovved iment i  e  a t t i .  
 Tenete  conto  che  su  tu t t o  i l  t e r r i to r i o  comuna le  abb iamo 
c i r ca  6 .500 locu l i ,  qu ind i  è  una  ges t i one  d i  6 .500 concess ion i .  
 Per  fa rv i  l ’ esempio ,  adesso  s i ccome non s i  sono p iù  l ocu l i  
nuov i ,  sono  s ta t i  fa t t i  i n  ques t i  quat t ro  mes i  35  rinnov i ,  qu ind i  
qua l cuno è  venuto  e  ha  r innovato  perché  g l i  scadeva l a  
concess ione.  
 D i  ques t i  35  r i nnov i  abb iamo avu to  anche 35  concess ion i .  
Che cosa vuo l  d i re?  Che se  abb iamo fa t to  35  concession i ,  vuo l  
d i re  che  sono  s ta t i  spos ta t i  o  c ’è  s ta to  un  percorso  che  dovrebbe 
essere  que l lo  da l  locu lo /ossar io  o  l ocu lo / campo  d i  
m inera l i zzaz ione,  dopod iché ossar io  ecc .  
 C ’è  t u t t a  una  se r ie  d i  in te rvent i  e  d i  mov iment i  che  non 
sono  v i s i b i l i  perché  i l  c im i te ro  dà p rop r i o  l a  rea lt à  d i  una 
s i tuaz ione  s tab i l e ,  ma che  i n  rea l t à  sono  impor tan ti  pe r  cap i re  
que l l o  che  è  ve ramen te  ques to  t i po  d i  se rv iz io  che  è  
es t remamente  impor tan te .  
 Non  v iene compreso  in  ques ta  par te  de l  rego lamento tu t to  
que l l o  che è  l a  manutenz ione,  l uc i  vo t i ve  e  v ia  d i cendo  che  sa rà  
mate r i a  d i  ben  a l t r i  i n terven t i .  Graz ie  pe r  l ’a t t enz ione e  anche 
per  l ’ a rgomen to  che  non e ra  de i  m ig l io r i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i ,  do t to ressa  per  l ’ i l l us t raz ione.  In tan to  
annunc io  che  per  ques ta  p ra t i ca  è  g iun to  un  emendamento  
p ropos to  da l l a  Commiss ione A f fa r i  Genera l i  i n  sede  d i  
d iscuss ione d i  ques ta  p ra t i ca  p r ima de l  Cons ig l io  Comuna le .  
 Se  vo i  vo le te ,  io  ne  do  g ià  l e t t u ra ,  i n  quanto  è  un  
emendamento  i n tegra t i vo  che rec i ta :  “Agg iungere  subi to  dopo  l a  
l e t t e ra  B  de l l ’ a r t i co lo  20 ,comma 2  de l  rego lamen to  c im i te r i a le  la  
seguente  l e t t e ra  C  r i nominando l e  success ive  l e t te re ” .  
 Qu ind i  l a  l e t t e ra  C d i ven ta :  “Le  sa lme de l l e  pe rsone che 
sono  s ta te  in  v i ta  res ident i  a  Ven t im ig l i a  pe r  un  per i odo 
compless i vo  d i  a lmeno  quaranta  ann i ,  qua lunque  ne  fosse  l a  
res idenza  a l  momento  de l  decesso o  che  a  Ven t im ig l ia  abb iano 
v issu to  p iù  de l l a  metà  de l l a  p rop r i a  v i t a  o  che i n  ques ta  c i t t à  
abb iano  l asc ia to  l a  magg io r  par te  de i  p rop r i  ca r i ” . 



 60 

 Ques ta  è  un ’agg iun ta  a i  va r i  pun t i  de l l ’a r t i co lo  20  che 
p revede l e  sa lme che  possono  essere  tumu la te  ne i  nos t r i  c im i te r i .  
 Adesso  i o  ap ro  la  d i scuss ione .  Ch i  vuo le  i n te rven ire?  
Na tu ra lmente  po t rà  in te rven i re  su l la  p ra t i ca  p revedendo g ià  
l ’ emendamento  che met te remo in  vo taz ione  p r ima de l la  vo taz ione 
de f i n i t i va  de l l a  p ra t i ca  cos ì  emenda ta .  
 Do  l a  pa ro la  a  ch i  me l a  ch iede per  i l  d iba t t i t o .  M i  ch iede 
l a  pa ro la  i l  Cons ig l i e re  Paganel l i .  P rego ,  Cons ig l ie re .  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 
 So lo  per  r ingraz ia re  i nnanz i  tu t to  l a  do t to ressa,  m i  sp iace ,  
sa rà  uno deg l i  u l t im i  Cons ig l i  Comuna l i  cu i  pa r tec iperà  perché  so  
che  s i  appres ta  a  lasc ia rc i  per  mot iv i  non  d i  e tà ,  ma perché  non 
ha  p iù  vog l i a  e  se  ne  va.  M i  sp iace perché  con Le i  ho  sempre 
avu to  un  o t t imo rappor to  e  spero  che cont i nu i .  
 In  p iù  vo levo  r ingraz ia re  l a  do t to ressa Ma l i v ind i  che 
i ns ieme a  me e  a  Gh i r r i  ha  e labo ra to  ques to  emendamento  a  cu i  io  
t enevo.  
 S i cu ramente  mol te  pe rsone  che  hanno  v issu to  40 /50  ann i  a  
Vent im ig l i a  po i  pe r  mot i v i  magar i  nemmeno d ipendenti  de l la  lo ro  
vo lon tà  sono andat i  a  mor i re  i n  un  a l t ro  pos to  e  non po te r  essere  
tumula t i  ne l l a  lo ro  c i t t à ,  i nsomma,  m i  sembrava  una cosa non 
buona.  
 Non so  se  ques to  emendamento  va  vo ta to ,  non  va  vo ta to ,  
comunque d i co  g ià  che no i  vo teremo a favo re  s ia  
de l l ’ emendamen to  s ia  de l  rego lamento  c im i te r ia le .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  Cons ig l i e re  Paganel l i .  M i  ch iede la  pa ro la  la  
Cons ig l i e re  Acqu is ta .  P rego ,  Cons ig l ie re .  
 
CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
 Graz ie  s igno r  P res idente .  Anch ’ i o  r ingraz io  l a  do tto ressa 
Ber r ino  per  i l  l avo ro  svo l t o .  R ingraz io  g l i  u f f i c i  competen t i .  
 È  un  impor tan te  a t t o  que l l o  che  and iamo adesso  a  vo tare .  
Secondo me tocca ne l l ’ i n t imo de l l e  pe rsone  perché  accompagnare 
i  p rop r i  ca r i  ne i  l uogh i  in  cu i  po i  s i  po t rà  andare a  r i cordare  la  
p rop r i a  s to r i a ,  que l l a  che  è  lega ta  a l l a  pe rsona  che abb iamo 
perso .  
 Accompagnar la  con  un  rego lamento  che  l i  a iu t i  i n  tu t t i  
ques t i  passagg i  ammin is t ra t i v i  e  bu roc ra t i c i  impor tan t i  pe rché 
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comunque c ’è  vo lu to  un  rego lamento  con ques t i  a r t i co l i  pe r  po i  
a r r i va re  a l l a  so luz ione  de l l a  d ign i t osa sepo l tu ra ,  sop ra t tu t t o  cos ì  
come v iene  anche s tab i l i to  i n  un  par t i co la re  a r t i colo ,  come i l  
de fun to  vo r rebbe ,  ne l  senso  che  s i  accompagnano  anche  l e  u l t ime 
vo lon tà  d i  ques ta  persona .  
 Sono passagg i  de l i ca t i ,  impor tan t i ,  f anno d i  ques to  Comune,  
i ns ieme a  tan t i  a l t r i  che  hanno g ià  ques to  rego lamen to ,  un  passo 
avant i  ne l l ’ a i u to  soc ia le  a l l e  pe rsone  anche  i n  ques t i  passagg i .  
Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a  Le i ,  Cons ig l i e re  Acqu is ta .  A l t r i  i n te rvent i?  
Cons ig l i e re  Ven tu ra ,  p rego .  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Non vo levo  in te rven i re ,  ma con  i l  Cons ig l i e re  Nazzar i  c i  
s i amo mess i  un  po ’ a  l eggere  l a  d isc ip l ina  deg l i  i ngress i  ne i  
c im i te r i ,  p rop r i o  un ’occh ia ta ,  m i  sembra  sempre che s ia  una so r ta  
d i  cop ia - i nco l l a ,  po i  la  vo te rò  l a  p ra t i ca .  
 La  p ropos ta  che  vo levo  fa re  è  che  ne l l ’ emendamento che è  
s ta to  fo rmula to  i n  Commiss ione,  s i  par l ava  mi  pa re  d i  30 /40  ann i ,  
i o  fa re i  anche vent i c inque  ann i .  Tu t to  sommato  un  quar to  de l la  
nos t ra  v i t a  v i ssu ta .  
 
PRESIDENTE 
 
 A lmeno  quarant ’ann i .  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Io  d i co  anche scendere  a  ven t i c i nque ann i .  25  ann i,  se  uno 
dec ide d i  vo le r  … d i  res idenza .  Io  può  mor i re  a  novanta  ann i ,  ma 
per  l avo ro ,  per  a l t r i  mot i v i  s i  spos ta .  Io  vo r re i  essere  tumula to  
ne l l a  c i t t à  in  cu i  uno ha v issu to  vent i c inque ann i , magar i  a  
Vent im ig l i a .  Ques ta  è  una propos ta .  Non  cambia  n iente .  
 D i cevo ques to  perché  ne i  d i v i e t i :  è  v ie ta to  l ’ i ngresso a  tu t t i  
que l l i  che  sono accompagnat i  da  can i  o  da an imal i .  L’ i ngresso è  
v ie ta to  ag l i  an imal i  o  a l l e  persone  che  sono accompagnate  dag l i  
an imal i?  Ques to  c ’è  sc r i t t o .  
 A tu t t i  co lo ro  che sono  accompagnat i  da  can i  o  da  a l t r i  
an imal i .  M i  v i ene da  r ide re .  Ch i  sono  g l i  an imal i?  È  un  cop ia -
i nco l l a .  Non  so  se  lo  vog l i amo mod i f i ca re ,  se  l o  vog l iamo 
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s t ra l c i a re .  È  v ie ta to  l ’ accesso a  tu t t i  co lo ro  che  sono 
accompagnat i  da  can i  e  da  an imal i .  Non  a i  can i  è  v ie ta to  
l ’ accesso.  A tu t t i  co lo ro  che  sono accompagnat i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Non possono  en t rare  ne l  c im i te ro  persone  accompagna te  da 
can i  o  a l t r i  an imal i .  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Ma i  can i  accompagnano l e  persone o  sono l e  persone che 
accompagnano i  can i?  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene .   
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 È  v ie ta to  l ’ accesso  a  can i  o  an imal i ,  non  a l l e  pe rsone 
accompagnate  da i  can i ,  pe rché  sono i  can i  che  fanno v i s i t a?   
 
PRESIDENTE 
 
 Ha  conc luso?  A l t r i  i n terven t i?  Cons ig l i e re  Mal i v ind i ,  
p rego .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI  S ILV IA  
 
 P res iden te ,  vo levo  in te rven i re  a l  f i ne  d i  g ius t i f ica re  la  
pos iz ione p resa da l l a  Commiss ione  per  quanto  r i guarda 
l ’ emendamento  an t i c ipa to ,  in  quanto  pu r t roppo  era  anche 
avvenuto  un  caso  ve rso  i l  mese  d i  se t tembre /o t tobre,  m i  pare ,  
p rop r i o  d i  una  persona  d i  g iovane  e tà  che  pu r t roppo era  deceduta ,  
aveva da  poco  p reso  la  res idenza  i n  un ’a l t ra  c i t t à , c i t t à  in  cu i  non 
aveva a l cun  paren te  e  che pu r t roppo non po teva essere  seppe l l i t a  
a  Vent im ig l i a  p rop r i o  per  co lpa d i  ques ta  p rev is ione de l  
rego lamento .  
 È  per  ques to  che  l ’ emendamento  è  asso lu tamen te  
cond iv i s i b i l e .  È  s ta to  a  sua vo l t a  mod i f i ca to  perché abb iamo 
cerca to  d i  esp r imere  ne l  modo p iù  comprens ib i l e  poss ib i le  pe r  l e  
pe rsone che hanno v issu to  a lmeno quarant ’ann i ,  o  comunque l a  
magg io r  par te  de l l a  p rop r i a  v i t a  in  ques ta  c i t t à  e  che hanno  i  l o ro  
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ca r i  in  ques ta  c i t t à ,  è  permesso qu ind i  d i  essere  seppe l l i t i  qu i  e  
non necessar iamente  ne l l a  c i t t à  dove  avevano  magar i appena 
spos ta to  la  res idenza per  a l t r i  mot i v i .  
 I l  rego lamento  c im i te r i a le  a  Vent im ig l i a  se rv iva .  Uno de i  
mot i v i  p r i nc ipa l i  e ra  s i cu ramen te  anche  tu t t o  que l lo  che 
r i guardava l a  r i scoss ione  deg l i  even tua l i  oner i  i n  pa r t i co lare  ne l  
caso  i n  cu i  a  segu i to  de l l a  scadenza  de i  ven t i c i nque  o  de i  
c i nquanta  ann i  de l l a  concess ione g l i  e red i  en t ro  i l t e rzo  grado 
non fanno  nu l l a ,  non  vengono a  pagare  per  l a  nuova concess ione .  
 Ora  ques to  rego lamento  permet te  comunque  d i  addeb ita re  
ag l i  s tess i  l e  spese po i  per  l a  r imoz ione ,  cosa  che p r ima non  e ra  
per fe t t amente  es ig ib i l e ,  v i s to  che  mancava una  p revi s i one  de l  
rego lamento  appos i t a .  
 Ino l t re  i l  rego lamento  p receden te  aveva a l cune 
i ncongruenze,  c ’e rano de l l e  pa r t i  che prop r i o  non avevano senso.  
M i  e ra  s ta to  fa t t o  no ta re  ne l l ’ a r t i co lo  51  che l e  ni cch ie  e  i  l ocu l i  
e rano capac i  d i  un  so lo  fe re t ro ,  cosa che non co r r ispondeva a l la  
rea l t à .  
 In fa t t i ,  ne l  rego lamento  nuovo è  p rev is to  p rop r io  che c i  
possano essere  l e  casset t i ne  con tenen t i  pa ren t i  e  af f in i .  
 Qu ind i  m i  sembra che  i l  rego lamento  cos ì  e labo ra to s ia  un  
buon  s t rumen to .  Po i  ovv iamente  se per  caso  non  fosse per fe t to ,  
ne l l a  fase a t tuat i va  s i  ved rà ,  ma s icu ramente  è  megl i o  de l l a  
s i tuaz ione  che  c ’e ra .  
 E ra  una cosa che fo rse doveva essere  fa t t a ,  e ra  g ià  qua lche 
mese  che avevamo po r ta to  l a  p ra t i ca ,  po i  e ra  s ta ta  r i t i ra ta .  Lo  
aspet tavamo.  Io  come Cons ig l i e re  d ’Oppos iz ione l ’ aspe t tavo  e  
qu ind i  vo te rò  favorevo lmente  a  ques ta  p ra t i ca ,  v is ta  l a  necess i tà  
d i  ques to  rego lamen to .  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  Cons ig l i e re  Mal i v i nd i .  Cont inuo  anco ra  con … 
Nessun  i n te rven to ,  met t i amo in  vo taz ione.  Se non mi g iunge 
r i ch ies ta  p rec isa ,  u f f i c i a le  d i  emendare l ’ emendamento  
po r tando lo  da  quaranta  ann i  a  ven t i c i nque,  pe rché vi  s i e te  
esp ress i ,  ma  non ho  anco ra  una r i ch ies ta  u f f i c i a le . Se ques to  non 
perv iene ,  i o  m i  sono permesso d i  r i co rdarve lo  perché  è  l a  fo rma,  
met to  in  vo taz ione  l ’ emendamento  cos ì  come mi  e ra  giun to  
a l l ’ o r i g ine .   
 A ques to  punto  v i  devo ch iedere  d i  vo ta re  l ’ emendamen to  
p ropos to  da i  Cons ig l i e r i  Mal i v i nd i ,  Pagane l l i  e  Gh ir r i  i n  sede d i  
Commiss ione che rec i t a :  “A l l ’ a r t i co lo  20  a l l a  l e t tera  C s i  sc r i ve  
l e  sa lme de l l e  pe rsone  che  s iano s ta te  in  v i t a  res ident i  a  
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Vent im ig l i a / Imper ia  pe r  un  per i odo compless i vo  d i  almeno  40  
ann i  qua lunque ne fosse l a  res idenza a l  momento  de l decesso o  
che  a  Ven t im ig l i a  abb iano  v issu to  p iù  de l l a  metà  del l a  p rop r i a  
v i t a  o  che  in  ques ta  c i t t à  abb iano  l asc ia to  l a  maggio r  pa r te  de i  
p rop r i  ca r i .  Ques ta  d iven ta  l a  l e t t e ra  C .  l e  l e t t e re  conseguen t i  
sa ranno va r ia te” .   
 Devo met te re  i n  vo taz ione  ques to  emendamento .  
Favo revo l i?  Unan im i tà  per  l a  vo taz ione  d i  ques to  emendamento .  
 Adesso  qu ind i  met to  in  vo taz ione la  p ra t i ca  avente per  
ogge t to  app rovaz ione rego lamen to  c im i te r i a le  cos ì  emendato  e  
ch iedo d i  esp r imers i .  Favo revo l i?  Unan imi tà  
 Ch iedo i n f ine  l a  vo taz ione per  l ’ immedia ta  esegu ibi l i tà  
de l l a  p ra t i ca .  Favorevo l i?  Unan imi tà .  
 Con l ’ app rovaz ione d i  ques ta  p ra t i ca  s i  conc lude il  
Cons ig l i o  Comunale  a l l e  o re  23 .25 .  Buona  se ra  a  tu tt i .  
  
 
  
  
 
  
  
 
  
  
 
  
 
 
 
 
 


